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SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL

A  C  T  A 

SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA

Jueves 08 de Noviembre de 2012

OFICIALIA MAYOR
ACTA DE LA SESIÓN PUBLICA ORDINARIA DEL SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, DE LA DÉCIMO TERCERA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DE FECHA JUEVES 08 DE NOVIEMBRE AÑO 2012, BAJO LA PRESIDENCIA DE LA CIUDADANA DIPUTADA EDITH AGUILAR VILLAVICENCIO.

- - - EN LA CIUDAD DE LA PAZ, CAPITAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, SIENDO LAS DOCE HORAS CON NUEVE MINUTOS DEL DIA DE LA FECHA, CON LA ASISTENCIA DE VEINTIUN DIPUTADOS SE DIÓ INICIO A LA PRESENTE SESIÓN DE CONFORMIDAD CON EL SIGUIENTE

O R D E N  D E L  D I A:

I.-
LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA MARTES 06 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2012.

II.-
COMUNICACIONES OFICIALES.

III.-
INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO MEDIANTE LA CUAL SE REFORMA EL ARTÍCULO 113 FRACCIÓN VI, ARTÍCULO 674 Y ARTÍCULO 687, DEL CÓDIGO DE PROCEDIMIENTOS CIVILES PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, QUE PRESENTA LA CIUDADANA DIPUTADA JISELA PAES MARTINEZ, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.

IV.-
DICTAMEN DE ACUERDO ECONÓMICO QUE PRESENTA LA COMISIÓN DE ASUNTOS COMERCIALES Y TURISTICOS.

V.-
DICTAMEN DE ACUERDO ECONÓMICO QUE PRESENTA LA COMISIÓN DE ASUNTOS POLITICOS.

VI.-
PRIMERA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO QUE PRESENTAN LAS COMISIONES UNIDAS DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA Y DE LA SALUD, LA FAMILIA Y LA ASISTENCIA PUBLICA,  CON RELACIÓN A LA INICIATIVA MEDIANTE LA CUAL SE REFORMAN LOS ARTICULOS 294, 454, 461 Y 507 Y SE ADICIONAN LOS ARTICULOS 308 BIS Y 467 BIS DEL CÓDIGO CIVIL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR.

VII.-
PRIMERA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO QUE PRESENTA LA COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA, CON RELACIÓN A LA INICIATIVA MEDIANTE LA CUAL SE REFORMA LA FRACCION XLVIII DEL ARTICULO 64 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR.

VIII.-
PRIMERA LECTURA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO RELATIVO A LA SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN QUE FORMULA EL H. XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, PARA CONTRATRAR UN FINANCIAMIENTO POR LA CANTIDAD PRINCIPAL DE HASTA $150,000,000.00, (CIENTO CINCUENTA MILLONES DE PESOS 00/100 M.N.), A UN PLAZO DE 20 AÑOS, PARA SER DESTINADOS A FINANCIAR INVERSIÓN PÚBLICA PRODUCTIVA QUE PRESENTA LA COMISION DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS.
IX.- CLAUSURA.

 - - - DE ACUERDO CON EL PRIMER PUNTO  DEL ORDEN DEL DIA, LA  PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA SOLICITÓ AL DIPUTADO SECRETARIO CONSULTAR A LA ASAMBLEA EN VOTACIÓN ECONÓMICA LA DISPENSA DE LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA MARTES 06 DE NOVIEMBRE DE 2012, EN RAZÓN DE QUE FUE DISTRIBUIDA PREVIAMENTE ENTRE LOS INTEGRANTES DE LA XIII LEGISLATURA, RESULTANDO APROBADA LA DISPENSA, POR LA TOTALIDAD DE LOS DIPUTADOS PRESENTES.- SEGUIDAMENTE SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EL ACTA,  APROBANDOSÉ POR UNANIMIDAD EN LOS TÉRMINOS PROPUESTOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -   DE CONFORMIDAD CON EL SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL DIPUTADO SECRETARIO DIO LECTURA DE LA SIGUIENTE COMUNICACIÓN OFICIAL: A).- OFICIO No. HCE/SG/AT/966, DE FECHA 25 DE OCTUBRE DE 2012, ENVIADO POR EL H. CONGRESO DEL ESTADO DE TAMAULIPAS.- POR TANTO DEL OFICIO CON QUE SE DIÓ CUENTA SE INSTRUYÓ AL DIPUTADO SECRETARIO ACUSE RECIBO CORRESPONDIENTE.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA A LA CIUDADANA DIPUTADA JISELA PAES MARTINEZ, QUIEN COMO INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, DIÓ LECTURA DE LA SIGUIENTE INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO: “LA SUSCRITA DIPUTADA JISELA PAES MARTINEZ, INTEGRANTE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL EN USO DE LAS FACULTADES QUE ME CONFIERE LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 57 FRACCIÓN II, DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO; 101 FRACCIÓN II, Y DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO, PRESENTAMOS A LA CONSIDERACIÓN DE  ESTA HONORABLE ASAMBLEA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN LOS ARTÍCULOS  113 FRACCION VI, 674, Y 687 TODOS DEL CÓDIGO DE PROCEDIMIENTOS CIVILES PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, AL  TENOR DE LA SIGUIENTE:  EXPOSICIÓN DE MOTIVOS PRIMERO.- QUE DERIVADA DEL INTERCAMBIO DE OPINIONES TANTO CON ÉL  H. TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, Y ABOGADOS EN EL EJERCICIO LIBRE DE LA PROFESIÓN, COINCIDIMOS EN QUE EL ACTUAL PROCEDIMIENTO DE NOTIFICACIÓN DEL AUTO QUE RADICA LA APELACIÓN PRESENTA UNA PROBLEMÁTICA EN LO PARTICULAR EN LO QUE CONCIERNE A LOS RECURSOS DE APELACIÓN QUE PROVIENEN DE JUZGADOS FORÁNEOS Y LOS CRITERIOS DE LAS SALAS UNITARIAS EN MATERIA CIVIL PARA NOTIFICAR LAS SENTENCIAS QUE SE DICTAN EN LA SEGUNDA INSTANCIA, LO CUAL DERIVÓ EN UNA COINCIDENTE NECESIDAD DE ADECUAR Y CLARIFICAR DICHO PROCEDIMIENTO PARA DAR MAYOR CERTEZA JURÍDICA AL JUSTICIABLE. ATENDIENDO A LO ANTERIOR TOMANDO HAY QUE CONSIDERAR QUE EL CÓDIGO DE PROCEDIMIENTOS CIVILES PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR ACTUALMENTE ESTABLECE EXPRESAMENTE EN EL ARTÍCULO 687, QUE EL AUTO A QUE SE REFIERE EL ARTÍCULO 686, ESTE SE MANDARA PUBLICAR EN EL BOLETÍN JUDICIAL. DICHA REGLA SE ESTIMA ES CONTRADICTORIA CON LA REGLA GENERAL EN MATERIA DE NOTIFICACIONES ESTABLECIDA EN LA FRACCIÓN I DEL ARTÍCULO 113 DEL ORDENAMIENTO JURÍDICO ANTES INVOCADO, LA CUAL ESTABLECE QUE LA PRIMERA NOTIFICACIÓN EN EL PROCEDIMIENTO SE NOTIFICARA PERSONALMENTE. DISPOSICIÓN QUE SE ENCUENTRA CONTEXTUALMENTE EN ARMONÍA CON LO SEÑALADO EN LA DIRECTRIZ PLASMADA EN EL ARTÍCULO 111 DEL YA INVOCADO CÓDIGO PROCESAL, LA CUAL DISPONE QUE TODOS LOS LITIGANTES EN EL PRIMER ESCRITO O EN LA PRIMERA DILIGENCIA JUDICIAL DEBERÁN SEÑALAR DOMICILIO UBICADO EN EL LUGAR DE JUICIO PARA QUE SE HAGAN LAS NOTIFICACIONES CON LA PREVENCIÓN QUE DE NO HACERLO ASÍ,  AUN LAS DE CARÁCTER PERSONAL SE HARÁN POR BOLETÍN JUDICIAL O POR CEDULA FIJADA EN LOS ESTRADOS DEL JUZGADO EN LOS LUGARES EN DONDE NO SE PUBLIQUE EL BOLETÍN. EN RELACIÓN A LO ANTERIOR NO HAY QUE PASAR POR ALTO QUE LA APELACIÓN ES CONSECUENCIA DEL PRINCIPIO DE LA DOBLE INSTANCIA, QUE PERMITE QUE  LAS RESOLUCIONES DE LOS JUECES INFERIORES PUEDAN SER EXAMINADAS DE NUEVO A PEDIDO DE LAS PARTES POR LOS TRIBUNALES SUPERIORES.  SIENDO EL RECURSO DE APELACIÓN EL MEDIO QUE PERMITE A LOS LITIGANTES LLEVAR ANTE EL TRIBUNAL DE SEGUNDO GRADO UNA RESOLUCIÓN ESTIMADA INJUSTA, PARA QUE LA MODIFIQUE O REVOQUE, SEGÚN SEA EL CASO.  EL RECURSO DE APELACIÓN CONTEMPLA EL PRINCIPIO DE DOBLE GRADO DE JURISDICCIÓN, EL CUAL CONSISTE QUE TODO JUICIO, SALVO EN LOS CASOS EXPRESAMENTE EXCEPTUADOS POR LA LEY, EXISTA LA POSIBILIDAD DE PODER INCONFORMARSE CON LA RESOLUCIÓN DE PRIMERA INSTANCIA Y QUE ESTA SEA REVISADA POR UN SUPERIOR. ESTE PRINCIPIO REPRESENTA UNA GARANTÍA DE LOS CIUDADANOS EN TRES ASPECTOS A SABER:  I.- EN CUANTO QUE UN JUICIO REITERADO HACE, YA POR SÍ, POSIBLE LA CORRECCIÓN DE LOS ERRORES; II.- EN CUANTO A QUE LOS DOS JUICIOS SE CONFÍAN A JUECES DISTINTOS, Y III.- EN CUANTO QUE EL SUPERIOR REVISOR APARECE CON MÁS AUTORIDAD QUE EL PRIMERO. DE AHÍ LA IMPORTANCIA DEL RECURSO DE APELACIÓN COMO SE MENCIONÓ ESTE MEDIO DE IMPUGNACIÓN CONSTITUYE UNA INSTANCIA ANTE UN SUPERIOR QUE TIENE POR OBJETO QUE ESTE CONFIRME, REVOQUE O MODIFIQUE LA RESOLUCIÓN DEL INFERIOR, Y SE SUJETA AL PROCEDIMIENTO ESTABLECIDO EN LOS NUMERALES DEL 671 AL 697 DEL CAPÍTULO DE APELACIONES DEL CÓDIGO DE PROCEDIMIENTOS CIVILES PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. POR ELLO SE CONSIDERA QUE LA RESOLUCIÓN POR LA CUAL SE ADMITA LA APELACIÓN O SE DESECHE LA MISMA DEBE NOTIFICARSE PERSONALMENTE Y NO POR BOLETÍN JUDICIAL COMO LO ESTABLECE ACTUALMENTE EL DISPOSITIVO LEGAL DEL QUE SE PROPONE LA REFORMA.  SEGUNDO.- DESDE EL MISMO ORDEN DE IDEAS Y ATENDIENDO A L CONTENIDO DE LOS ARTÍCULOS 693 Y 694 DEL CÓDIGO ADJETIVO EN MATERIA CIVIL VIGENTE EN NUESTRA ENTIDAD FEDERATIVA,  DISPONEN QUE SE CITARA A LAS PARTES PARA SENTENCIA, SIN EMBARGO AUN Y CUANDO SE PUEDA LLEGAR A UNA INTERPRETACIÓN DE LOS REFERIDOS ARTÍCULOS DE DICHO MOMENTO PROCESAL, EN LA PRÁCTICA COMÚN LA SENTENCIA NO SE DICTA EN LA DILIGENCIA QUE SE CITA A LAS PARTES, TOMANDO EN CUENTA LO ANTERIOR SE CONSIDERA QUE ES NECESARIO CLARIFICAR  LA OBLIGACIÓN DE LA AUTORIDAD CON EL JUSTICIABLE PARA QUE LE SEAN NOTIFICADOS PERSONALMENTE LA SENTENCIA QUE RECAIGA AL RECURSO DE APELACIÓN, POR SER UNA RESOLUCIÓN QUE DA POR CONCLUIDA LA SEGUNDA INSTANCIA Y SE CONSIDERA TIENE EL CARÁCTER DE DEFINITIVA, SIN EMBARGO EN LA PRÁCTICA COMÚN PREVALECE EL CRITERIO EN LAS SALAS DE NOTIFICARSE POR LISTAS Y EN OTRAS DE FORMA PERSONAL, POR LO QUE PARA UNIFICAR CRITERIO SE ESTIMA PROPONER LA REFORMA A LA FRACCIÓN VI DEL ARTÍCULO 113 DEL CÓDIGO ADJETIVO, YA MUCHAS VECES TRAÍDO A COLACIÓN. TERCERO.- QUE ATENDIENDO A LO PLANTEADO EN EL APARTADO PRIMERO Y SEGUNDO DE LA PRESENTE EXPOSICIÓN DE MOTIVOS SE CONSIDERA PROPONER A ESTA HONORABLE ASAMBLEA LA REFORMA DE LOS ARTÍCULOS  113 FRACCIÓN VI, 674, Y 687 DEL CÓDIGO DE PROCEDIMIENTOS CIVILES PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, PARA ESTABLECER PRIMERAMENTE EN LA FRACCIÓN VI DEL ULTIMO MENCIONADO ARTÍCULO QUE SE NOTIFICARAN PERSONALMENTE LAS SENTENCIAS DEFINITIVAS DICTADAS EN PRIMERA Y SEGUNDA INSTANCIA.  EN EL MISMO SENTIDO SE PROPONE ESTABLECER DENTRO DEL TEXTO DEL ARTÍCULO 674 DE CITADO ORDENAMIENTO LEGAL QUE LAS PARTES QUE RESIDAN FUERA DEL LUGAR DONDE SE ASIENTA EL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA TENDRÁN LA OBLIGACIÓN DE DESIGNAR DOMICILIO PARA OÍR Y RECIBIR NOTIFICACIONES EN EL LUGAR DE RESIDENCIA DEL TRIBUNAL Y EN CASO DE NO HACERLO LAS NOTIFICACIONES SE LES HARÁN POR MEDIO DEL BOLETÍN JUDICIAL, LO ANTERIOR A FIN DE ARMONIZAR LA PROPUESTA LEGISLATIVA CON LA QUE SE PROPONE AL ARTÍCULO 687 DEL CÓDIGO PROCESAL CIVIL VIGENTE EN LA ENTIDAD. POR ULTIMO COMO YA SE EXPRESÓ SE PLANTEA LA REFORMA DEL ARTÍCULO 687, PARA ESTABLECER QUE EL AUTO QUE RADIQUE LA APELACIÓN SE DEBERÁ NOTIFICAR DE FORMA PERSONAL TANTO AL APELANTE COMO A LA CONTRARIA, PARA ASÍ CONCORDAR DICHA DISPOSICIÓN CON LA REGLA GENERAL  DISPUESTA EN LA FRACCIÓN I DEL ARTÍCULO 113 DEL CÓDIGO EN CITA, QUE ESTABLECE QUE LA PRIMER NOTIFICACIÓN EN PROCEDIMIENTO SE NOTIFICARA PERSONALMENTE.  POR LO ANTES EXPUESTO, SE SOMETE A LA ALTA CONSIDERACIÓN DE ESTA LEGISLATURA, EL SIGUIENTE: PROYECTO DE DECRETO SE REFORMAN LA FRACCION VI DEL ARTICULO 113, Y LOS ARTICULOS 674 Y 687 TODOS DEL CÓDIGO DE PROCEDIMIENTOS CIVILES PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR.  ARTÍCULO UNICO.- SE REFORMAN LA FRACCIÓN VI DEL ARTÍCULO 113, Y LOS ARTÍCULOS  674 Y 687 TODOS DEL CÓDIGO DE PROCEDIMIENTOS CIVILES PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, PARA QUEDAR COMO SIGUE:  ARTÍCULO 113.- SERÁ NOTIFICADO PERSONALMENTE EN EL DOMICILIO SEÑALADO POR LOS LITIGANTES: DE LA FRACCIÓN I A LA FRACCIÓN V. . .(IGUAL)  VL. LAS SENTENCIAS DEFINITIVAS DICTADAS EN PRIMERA Y SEGUNDA INSTANCIA; DE LA FRACCIÓN VII A LA FRACCIÓN VIII. . .(IGUAL)  ARTÍCULO 674. LA APELACIÓN DEBE INTERPONERSE POR ESCRITO, ANTE EL JUEZ QUE PRONUNCIÓ LA SENTENCIA, DENTRO DE CINCO DÍAS IMPRORROGABLES SI LA SENTENCIA FUERE DEFINITIVA, O DENTRO DE TRES SI FUERE AUTO O INTERLOCUTORIA, SALVO CUANDO SE TRATARE DE LA APELACIÓN EXTRAORDINARIA.  LOS AUTOS QUE CAUSEN UN GRAVAMEN IRREPARABLE, SALVO DISPOSICIÓN ESPECIAL, Y LAS INTERLOCUTORIAS, SERÁN APELABLES CUANDO LO FUERE LA SENTENCIA DEFINITIVA. CUANDO EL APELANTE TENGA SU DOMICILIO FUERA DEL LUGAR DE RESIDENCIA DEL TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA, DEBERÁ EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 111 DE ESTE CÓDIGO, DENTRO DEL ESCRITO POR EL CUAL INTERPONE LA APELACIÓN SEÑALAR DOMICILIO PARA OÍR Y RECIBIR NOTIFICACIONES EN EL LUGAR DE RESIDENCIA DEL TRIBUNAL, PREVENIDO QUE DE NO HACERLO SE PROCEDERÁ CONFORME A LO DISPUESTO EN EL SEGUNDO PÁRRAFO DEL CITADO ARTÍCULO. LO PROPIO PARA LA PARTE CONTRARIA DENTRO DE LOS TRES DÍAS SIGUIENTES DE QUE SURTA EFECTOS LA NOTIFICACIÓN DEL AUTO QUE ADMITA EL RECURSO DE APELACIÓN. ARTÍCULO 687. EN EL AUTO A QUE SE REFIERE EL ARTÍCULO ANTERIOR MANDARÁ LA SALA SU NOTIFICACIÓN PERSONAL EN EL DOMICILIO SEÑALADO EN AUTOS, ASENTANDO QUE QUEDAN A DISPOSICIÓN DEL APELANTE LOS AUTOS, POR SEIS DÍAS, EN LA SECRETARÍA, PARA QUE EXPRESE AGRAVIOS. DEL ESCRITO DE ESTA EXPRESIÓN DE AGRAVIOS SE CORRERÁ TRASLADO A LA CONTRARIA POR OTROS SEIS DÍAS DURANTE LOS CUALES ESTARÁN LOS AUTOS A DISPOSICIÓN DE ÉSTA PARA QUE SE IMPONGA DE ELLOS.  TRANSITORIOS ARTÍCULO PRIMERO: EL PRESENTE DECRETO ENTRARA EN VIGOR AL DÍA SIGUIENTE AL DE SU PUBLICACIÓN EN EL BOLETÍN OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. ARTICULO SEGUNDO: SE DEROGAN TODAS LAS DISPOSICIONES QUE SE OPONGAN AL PRESENTE DECRETO. ATENTAMENTE LA PAZ, B.C.S., MIERCOLES 07 DE NOVIEMBRE DE 2012 DIP. JISELA PAES MARTINEZ”.- SEGUIDAMENTE Y DE CONFORMIDAD A LO DISPUESTO POR LOS ARTICULOS 55 FRACCIÓN PRIMERA Y 56 DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO, SE TURNÓ LA PRESENTE INICIATIVA A LA COMISION DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA, SOLICITANDOLE A SU PRESIDENTA FIRMAR DE RECIBIDO EN EL LIBRO DE CONTROL CORRESPONDIENTE.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - DADO EL DESAHOGO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO ALBERTO TREVIÑO ANGULO, PARA DAR LECTURA DEL SIGUIENTE DICTAMEN DE ACUERDO ECONOMICO: “DICTAMEN QUE PRESENTA LA COMISIÓN DE ASUNTOS COMERCIALES Y TURISTICOS, CON RELACIÓN A LA INICIATIVA DE ACUERDO ECONÓMICO POR MEDIO DE LA CUAL SE PROPONE QUE ESTA XIII LEGISLATURA AL H. CONGRESO DEL ESTADO, APRUEBE UN EXHORTO AL TITULAR DE LA SECRETARÍA DE TURISMO ESTATAL Y AL AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ, A FIN DE QUE REALICEN LAS ACCIONES CONDUCENTES PARA PRESENTAR A LA SECRETARIA DE TURISMO, LA SOLICITUD DE INCORPORACIÓN DEL PUEBLO DE MULEGÉ AL PROGRAMA DE PUEBLOS MÁGICOS, PRESENTADA POR LA CIUDADANA DIPUTADA EDITH AGUILAR VILLAVICENCIO, MISMO QUE SE SUJETA A LOS SIGUIENTES: ANTECEDENTES 1.- CON FECHA 25 DE SEPTIEMBRE DE 2012, FUE PRESENTADA POR LA CIUDADANA DIPUTADA EDITH AGUILAR VILLAVICENCIO, INICIATIVA DE ACUERDO ECONÓMICO, MEDIANTE LA QUE SE PROPONE EXHORTAR AL TITULAR DE LA SECRETARÍA DE TURISMO ESTATAL Y AL AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ, A FIN DE QUE REALICEN LAS ACCIONES CONDUCENTES PARA PRESENTAR A LA SECRETARIA DE TURISMO, LA SOLICITUD DE INCORPORACIÓN DEL PUEBLO DE MULEGÉ, AL PROGRAMA DE PUEBLOS MÁGICOS, LA QUE EN LA MISMA FECHA FUE TURNADA PARA SU ESTUDIO Y DICTAMEN A LA COMISIÓN DE ASUNTOS COMERCIALES Y TURÍSTICOS. 2.- LA COMISIÓN DE ASUNTOS COMERCIALES Y TURÍSTICOS, EN TÉRMINOS DE LO QUE DISPONEN LOS ARTÍCULOS 54 Y 55 DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, ES COMPETENTE PARA CONOCER Y DICTAMINAR SOBRE LA INICIATIVA DE CUENTA; ASIMISMO, DE CONFORMIDAD CON LO QUE DISPONEN LOS ARTÍCULOS 57 FRACCIÓN II Y 101 FRACCIÓN II DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR Y DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, RESPECTIVAMENTE, LOS DIPUTADOS TIENEN LA FACULTAD DE INICIAR LEYES Y DECRETOS ANTE EL CONGRESO DEL ESTADO, POR LO QUE POR EL ORIGEN DE LA INICIATIVA QUE AHORA NOS OCUPA ES PROCEDENTE SU ANÁLISIS Y DICTAMINACIÓN. CONSIDERANDOS PRIMERO.- SE ESTABLECE EN LA INICIATIVA QUE AHORA DICTAMINAMOS, QUE EL TURISMO ES UNA ACTIVIDAD PRIORITARIA NACIONAL, PUESTO QUE ES CLAVE EN LA GENERACIÓN DE EMPLEOS, POR SU VALIOSA PARTICIPACIÓN EN EL PRODUCTO INTERNO BRUTO Y EN EL INGRESO DE DIVISAS, REDUCE LA POBREZA, IMPULSA LA INFRAESTRUCTURA Y DESARROLLA LA PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA. ASIMISMO, QUE ESTA ACTIVIDAD APORTA EL 8 POR CIENTO DEL PRODUCTO INTERNO BRUTO EN LA ECONOMÍA DEL PAÍS, CON 906 MIL 11 MILLONES DE PESOS Y GENERA MÁS DE 2 MILLONES 454 MIL EMPLEOS DIRECTOS, LOS CUALES SON SUPERIORES EN INGRESO A LA MEDIA NACIONAL EN UN 30 POR CIENTO, ADEMÁS DE QUE IMPULSA LA INVERSIÓN EXTRANJERA, PRODUCIENDO OPORTUNIDADES DE DESARROLLO A NIVEL NACIONAL, REPRESENTANDO UN SECTOR FUNDAMENTAL PARA VARIAS ENTIDADES FEDERATIVAS DEL PAÍS. SE ESTABLECE POR LA INICIADORA, QUE EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EL TURISMO REPRESENTA UNA ACTIVIDAD DE GRAN IMPORTANCIA, GRACIAS A SU UBICACIÓN GEOGRÁFICA, CLIMA, RECURSOS NATURALES, ATRACTIVOS CULTURALES E HISTÓRICOS, ASÍ COMO LA HOSPITALIDAD DE LOS SUDCALIFORNIANOS, REPRESENTANDO UNA OFERTA DIFERENTE QUE PERMITE A LOS TURISTAS DISFRUTAR SU ESTANCIA Y PRACTICAR DIVERSAS FORMAS DE TURISMO. SEGUNDO.- REFIERE LA INICIADORA QUE LA SECRETARIA DE TURISMO CUENTA CON EL PROGRAMA DE PUEBLOS MÁGICOS, CUYO OBJETIVO ES ESTRUCTURAR UNA OFERTA TURÍSTICA NACIONAL, BASADA EN LOS ATRIBUTOS HISTÓRICO-CULTURALES DE LOCALIDADES SINGULARES, DONDE LAS EXPRESIONES DE LA CULTURA LOCAL A TRAVÉS DE LAS ARTESANÍAS, FESTIVIDADES, GASTRONOMÍA Y TRADICIONES, ASÍ COMO DE ACTIVIDADES COMO EL DEPORTE EXTREMO, LA PESCA DEPORTIVA, EL ECOTURISMO Y LA AVENTURA, CONSTITUYAN UNA HERRAMIENTA DE DESARROLLO SUSTENTABLE EN LAS COMUNIDADES RECEPTORAS DE LAS LOCALIDADES PARTICIPANTES, POR LO QUE DE INCORPORARSE EL PUEBLO DE MULEGÉ, OBTENDRÍA LOS GRANDES BENEFICIOS QUE RECIBEN LOS VEINTIOCHO PUEBLOS MÁGICOS QUE FORMAN PARTE ACTUALMENTE DEL PROGRAMA, TANTO EN LO RELATIVO A LA ASIGNACIÓN DE RECURSOS PARA AMPLIAR Y MEJORAR PRODUCTOS TURÍSTICOS COMO PARA LA CREACIÓN Y MODERNIZACIÓN DE NEGOCIOS TURÍSTICOS LOCALES, PARA QUE SE CONVIRTIÉNDOSE EN DETONANTES DE LA ECONOMÍA LOCAL Y REGIONAL. EN LA INICIATIVA MOTIVO DE ESTE DICTAMEN, CON CLARIDAD SE ESTABLECE QUE PARA FORMAR PARTE DEL PROGRAMA PUEBLOS MÁGICOS, ES NECESARIO CUMPLIR CON LAS REGLAS DE OPERACIÓN DEL PROGRAMA, PUBLICADAS POR LA SECRETARÍA DE TURISMO DEL GOBIERNO FEDERAL, DENTRO DE LAS QUE   DESTACA LA NECESIDAD DE QUE LA SOLICITUD DE INCORPORACIÓN SEA PRESENTADA A ESTA SECRETARÍA, POR PARTE DE LAS AUTORIDADES MUNICIPALES Y ESTATALES.  TERCERO.- DESTACA LA INICIADORA QUE EL PUEBLO DE MULEGÉ, CUENTA CON HISTORIA, CULTURA, ATRACTIVOS NATURALES Y VOCACIÓN TURÍSTICA, ATRIBUTOS DIGNOS PARA SER CONSIDERADO UN PUEBLO MÁGICO. CONTINUA DICIENDO QUE  EL 2 DE OCTUBRE DE 1847, SUS HABITANTES DEJARON MUESTRA FEHACIENTE DEL AMOR A LA TIERRA Y DEL VALOR SUDCALIFORNIANO, AL DEFENDERLA DE INVASORES EXTRANJEROS, AMOR Y VALOR QUE POR CIENTOS DE AÑOS HA PERMITIDO A LOS MULEGINOS, SER LIBRES, DUEÑOS DE SUS TIERRAS Y HA PERMITIDO  MANTENER FIRME SU ARRAIGO. POSEE UNO DE LOS 3 OASIS MÁS GRANDES DE LA PENÍNSULA DE BAJA CALIFORNIA Y DE BAJA CALIFORNIA SUR, CON UNA FLORA Y FAUNA CARACTERÍSTICA DONDE LOS OASIS SON SITIOS ÚNICOS EN ESTE ENTORNO DESÉRTICO Y QUE EN 1980 MEDIANTE DECRETOS 202 Y 203, ESTE H. CONGRESO DEL ESTADO LE OTORGÓ EL CARÁCTER DE HEROICA Y DECLARÓ EL 2 DE OCTUBRE DE CADA AÑO, COMO LA CAPITAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. ASPECTO IMPORTANTE DE SUS BELLEZAS NATURALES, SON LAS  POBLACIONES ALEDAÑAS COMO SAN BORJITA Y LA TRINIDAD, SITUADOS EN LA ZONA SERRANA, DONDE SE ENCUENTRAN PERENNES LOS RASGOS DE LA VIDA RURAL Y CAMPIRANA.   BAHÍA CONCEPCIÓN, CON HERMOSAS PLAYAS Y UNA GRAN VARIEDAD DE FAUNA MARINA REPRESENTA UNO DE LOS MAYORES ATRACTIVOS DEL SUR DE LA PENÍNSULA CON GRAN POTENCIAL DE DESARROLLO TURÍSTICO Y ECONÓMICO. SU RIQUEZA HISTÓRICA SE ENCUENTRA VIVA, POSEE LA MISIÓN DE SANTA ROSALÍA DE MULEGÉ CUYA FUNDACIÓN INICIARON LOS PADRES JUAN MARÍA BALSADÚA Y JUAN DE UGARTE EN EL AÑO DE 1705, SIENDO CONCLUIDA EN 1766  POR EL PADRE FRANCISCO ESCALANTE. ESTA MISIÓN ES  LA TERCERA EN BAJA CALIFORNIA SUR. LA HEROICA MULEGÉ, ESTÁ UBICADA ENTRE LA RIQUEZA HISTÓRICA DE SANTA ROSALÍA Y LAS APRECIADAS PLAYAS DE BAHÍA CONCEPCIÓN. POSEE LAS CONDICIONES NATURALES E  HISTÓRICAS NECESARIAS PARA SER CONSIDERADO PUEBLO MÁGICO, GRACIAS A SU CONDICIÓN DE OASIS, CON UN EXTENSO CUERPO DE AGUA DULCE RODEADO DE PALMARES, SU CERCANÍA A LA COSTA, SUS MONUMENTOS HISTÓRICOS COMO LA MISIÓN Y SU CÁRCEL SIN PUERTAS, LLAMADA CANANEA Y CONVERTIDA AHORA EN MUSEO.SUS SUBDELEGACIONES; PALO VERDE, SAN BRUNO, SAN JOSÉ DE MAGDALENA, SAN LUCAS, ISLA DE SAN MARCOS, SANTA ÁGUEDA Y SAN ESTANISLAO, OFRECEN UNA GRAN VARIEDAD DE ACTIVIDADES, COMO EL CICLISMO DE MONTAÑA, BUCEO, KAYAK Y  LA VISITA A SITIOS CON PINTURAS RUPESTRES. CUARTO.- SE PRECISA POR LA INICIADORA, QUE UNO DE LOS REQUERIMIENTOS PARA FORMAR PARTE DEL PROGRAMA PUEBLOS MÁGICOS, ES QUE  LA POBLACIÓN PROPUESTA SE UBIQUE A UNA DISTANCIA NO SUPERIOR DE 200 KILÓMETROS DE UN DESTINO TURÍSTICO CONSOLIDADO, EN ESTE CASO, LA CERCANÍA CON LORETO, VENDRÍA A REFORZAR EL ATRACTIVO PARA AMBAS LOCALIDADES. EN TURISMO LA DIVERSIFICACIÓN BENEFICIA A TODOS Y EL CONTAR CON DOS PUEBLOS MÁGICOS CERCANOS Y TAN DIFERENTES, CONSOLIDA EL ATRACTIVO TURÍSTICO PARA ESTA REGIÓN DEL ESTADO. DESTACA LA SINGULARIDAD DE SITIOS PARA LA GENERACIÓN DE “OTROS PRODUCTOS TURÍSTICOS COMO LA AVENTURA, EL DEPORTE EXTREMO, EL ECOTURISMO, LA PESCA DEPORTIVA Y OTROS QUE SIGNIFIQUEN UN ATRACTIVO DENTRO DEL TERRITORIO DE LA LOCALIDAD PARTICIPANTE”. EL OBJETIVO GENERAL ES QUE EL TURISMO LOCAL SE CONSTITUYA EN UNA HERRAMIENTA DEL DESARROLLO SUSTENTABLE Y UN PROGRAMA DE APOYO A LA GESTIÓN MUNICIPAL, DONDE EL TURISMO SEA UNA OPCIÓN DE TRABAJO Y FORMA DE VIDA. QUINTO.- DICE LA INICIATIVA, QUE EL PROGRAMA PUEBLOS MÁGICOS SE HA DESARROLLADO EN COLABORACIÓN CON DIVERSAS INSTANCIAS GUBERNAMENTALES, GOBIERNOS ESTATALES Y MUNICIPALES, Y QUE LA INCORPORACIÓN A ESTE PROGRAMA REQUIERE DEL COMPROMISO DE LA COMUNIDAD, ADEMÁS DE CONTAR CON UN INSTRUMENTO DE PLANEACIÓN QUE CONSIDERE A LA ACTIVIDAD TURÍSTICA COMO PRIORITARIA Y ESTRATÉGICA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DEL MUNICIPIO. ASIMISMO, REQUIERE UN PROGRAMA DE DESARROLLO TURÍSTICO MUNICIPAL, UN REGLAMENTO DE IMAGEN URBANA, UN PLAN DE MANEJO EN FUNCIÓN DEL PROGRAMA PUEBLOS MÁGICOS Y UN PROGRAMA DE REORDENAMIENTO DEL COMERCIO SEMIFIJO Y/O AMBULANTE, ENTRE OTROS, DESTACÁNDOSE POR LA SECRETARIA DE TURISMO, QUE ESTE  “CONTRIBUYE A REVALORAR A UN CONJUNTO DE POBLACIONES DEL PAÍS QUE SIEMPRE HAN ESTADO EN EL IMAGINARIO COLECTIVO DE LA NACIÓN EN SU CONJUNTO Y QUE REPRESENTAN ALTERNATIVAS FRESCAS Y DIFERENTES PARA LOS VISITANTES NACIONALES Y EXTRANJEROS. MÁS QUE UN RESCATE, ES UN RECONOCIMIENTO A QUIENES HABITAN ESOS HERMOSOS LUGARES DE LA GEOGRAFÍA MEXICANA Y HAN SABIDO GUARDAR PARA TODOS, LA RIQUEZA CULTURAL E HISTÓRICA QUE ENCIERRAN. UN PUEBLO MÁGICO ES UNA LOCALIDAD QUE TIENE ATRIBUTOS SIMBÓLICOS, LEYENDAS, HISTORIA, HECHOS TRASCENDENTES, COTIDIANIDAD, EN FIN MAGIA QUE EMANA EN CADA UNA DE SUS MANIFESTACIONES SOCIO - CULTURALES Y QUE SIGNIFICAN HOY DÍA, UNA GRAN OPORTUNIDAD PARA EL APROVECHAMIENTO TURÍSTICO. ES CLARO QUE SUS REPERCUSIONES REBASAN CON MUCHO LA IDEA DE MEJORAR LA IMAGEN URBANA Y SE INSCRIBEN EN LA NECESIDAD DE CONJUNTAR ESFUERZOS PARA CONVERTIRLOS EN DETONADORES DE LA ECONOMÍA LOCAL Y REGIONAL. EL TURISMO Y EL FLUJO DE VISITANTES, PRODUCEN RESULTADOS SORPRENDENTES EN COMUNIDADES DE GRAN FUERZA CULTURAL Y ENTORNOS URBANOS Y NATURALES DE GRAN IMPACTO.” SEXTO.- ESTA COMISIÓN QUE DICTAMINA, CONSIDERA PROCEDENTE LA INICIATIVA DE CUENTA, POR QUE ES INDUDABLE QUE LA HEROICA MULEGÉ, CUENTA CON LOS ATRIBUTOS PARA ELLO, LOS CUALES BIEN SE DESCRIBEN POR LA INICIADORA Y SE REPRODUCEN EN EL CONSIDERANDO TERCERO DE ESTE DICTAMEN, ADEMÁS DE QUE CUMPLE CON LOS REQUERIMIENTOS TÉCNICOS DEL PROGRAMA, PUES LA CIUDAD DE LORETO, BAJA CALIFORNIA SUR, DESTINO TURÍSTICO CONSOLIDADO, SE UBICA A MENOS DE 200 KILÓMETROS DE DISTANCIA.  SI BIEN ES CIERTO QUE NUESTRO ESTADO CUENTA YA CON DOS LOCALIDADES INCORPORADAS AL PROGRAMA PUEBLOS MÁGICOS, TAMBIÉN ES CIERTO QUE LA HEROICA MULEGÉ TIENE LOS ATRIBUTOS SUFICIENTES PARA SER INCLUIDA DENTRO DEL CITADO PROGRAMA, GRACIAS A SU HISTORIA, CULTURA Y A SU CONDICIÓN ÚNICA DE MAR, DESIERTO, OASIS Y PAISAJES, ASÍ COMO DE LA DIVERSIDAD DE ACTIVIDADES QUE ESTAS OFRECEN, OTORGÁNDONOS UN SITIO ESPECIAL CON UN ENORME POTENCIAL QUE DEBE EXPLORARSE CON ESQUEMAS COMO LOS QUE TIENE EL PROGRAMA DE PUEBLOS MÁGICOS. POR LAS RAZONES QUE SE EXPONEN EN ESTE DICTAMEN, SOMETEMOS A LA CONSIDERACIÓN DE LA HONORABLE ASAMBLEA Y SOLICITAMOS SU VOTO APROBATORIO PARA EL SIGUIENTE: ACUERDO ECONOMICO PRIMERO.- LA XIII LEGISLATURA AL CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EXHORTA DE MANERA RESPETUOSA AL TITULAR DE LA SECRETARÍA DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO; Y AL H. XIV AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ, PARA QUE REALICEN LAS ACCIONES CONDUCENTES ORIENTADAS A LA INTEGRACIÓN DEL EXPEDIENTE PREVISTO POR EL PROGRAMA DE PUEBLOS MÁGICOS DE LA SECRETARÍA DE TURISMO FEDERAL, A FIN DE LOGRAR LA INCORPORACIÓN DEL PUEBLO DE LA HERÓICA MULEGÉ A ESTE PROGRAMA, EN CONSIDERACIÓN A SUS CARACTERÍSTICAS Y ATRACTIVOS HISTÓRICOS, CULTURALES Y NATURALES, LO CUAL IMPULSARÁ UNA MAYOR ACTIVIDAD TURÍSTICA EN ESA ZONA Y CONTRIBUIRÁ A DETONAR EL DESARROLLO DE LA REGIÓN Y POR CONSECUENCIA A MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE SU POBLACIÓN. SEGUNDO.- LA XIII LEGISLATURA AL CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EXHORTA AL TITULAR DE LA SECRETARIA DE TURISMO FEDERAL, A QUE PREVIAMENTE CUBIERTOS LOS REQUERIMIENTOS TECNICOS, SE INCLUYA A LA POBLACIÓN DE LA HERÓICA MULEGE, MUNICIPIO DE MULEGÉ BAJA CALIFORNIA SUR, EN EL PROGRAMA FEDERAL PUEBLOS MAGICOS DE LA SECTUR. DADO EN LA SALA DE COMISIONES DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO, EN LA PAZ BAJA CALIFORNIA SUR, A LOS OCHO DIAS DEL MES DE NOVIEMBRE DEL AÑO DOS MIL DOCE. COMISION DE ASUNTOS COMERCIALES Y TURISTICOS. DIP. ALBERTO TREVIÑO ANGULO PRESIDENTE DIP. GUADALUPE OLAY DAVIS SECRETARIA DIP. VICTOR ERNESTO IBARRA MONTOYA SECRETARIO”.- SEGUIDAMENTE Y CON FUNDAMENTO A LO DISPUESTO EN LOS  ARTÍCULOS 119 Y 127 DE LA LEY REGLAMENTARIA, SE PUSO  A DISCUSIÓN EL DICTAMEN REGISTRANDOSE LA INTERVENCION A FAVOR DE LA CIUDADANA DIPUTADA EDITH AGUILA VILLAVICENCIO, AGOTADA LA INTERVENCION SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EL DICTAMEN EN FORMA ECONÓMICA RESULTANDO APROBADO POR LA TOTALIDAD DE LOS DIPUTADOS PRESENTES.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - CONTINUANDO CON EL QUINTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO PABLO SERGIO BARRON PINTO, PARA DAR LECTURA DEL SIGUIENTE DICTAMEN DE ACUERDO ECONÓMICO: “DICTAMEN QUE PRESENTA LA COMISION DE ASUNTOS POLÍTICOS EN RELACIÓN CON LA INICIATIVA DE ACUERDO ECONÓMICO PRESENTADA POR EL DIPUTADO LUIS MARTIN PÉREZ MURRIETA EN SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA 26 DE JUNIO DE 2012, MISMO QUE SE PRESENTA AL TENOR DE LOS  ANTECEDENTES Y CONSIDERANDOS SIGUIENTES: ANTECEDENTES UNICO.- EN SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA 26 DE JUNIO DE 2012 A LA SUSCRITA COMISIÓN DE DICTAMEN FUE TURNADA LA INICIATIVA DE ACUERDO ECONÓMICO SUSCRITA Y PRESENTADA ANTE EL PLENO DE ESTA ASAMBLEA LEGISLATIVA  POR EL DIPUTADO LUIS MARTIN PÉREZ MURRIETA, LA QUE  EN SU PARTE MEDULAR CONTIENE EL SIGUIENTE  ACUERDO ECONÓMICO: PRIMERO.- QUE ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, POR LA IMPORTANCIA Y URGENCIA QUE REVISTE LA SITUACIÓN QUE PRIVA EN EL MUNICIPIO DE MULEGÉ ANTE LA TOMA DE UNA DECISIÓN ILEGAL Y ARBITRARIA POR PARTE DE LA AUTORIDAD MUNICIPAL QUE LESIONA GRAVEMENTE LA ECONOMÍA DE LAS FAMILIAS DE LA ZONA, HAGA COMPARECER ANTE EL PLENO DE ESTA LEGISLATURA EN LA PRÓXIMA  SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA AL CIUDADANO PRESIDENTE MUNICIPAL DE MULEGÉ C. LIC. GUILLERMO SANTILLÁN MEZA PARA QUE EXPLIQUE DE CARA ANTE LA CIUDADANÍA EL PORQUÉ DE SU ILEGAL ACTUACIÓN EN TORNO AL AUMENTO DE LAS TARIFAS DEL AGUA EN SU MUNICIPIO. SEGUNDO.-  QUE EN CASO DE NEGARSE A COMPARECER  Y CON FUNDAMENTO EN LO DISPUESTO EN EL ARTICULO 7 FRACCIÓN X DE LA LEY DE RESPONSABILIDADES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS DEL ESTADO Y LOS MUNICIPIOS, SE APLIQUEN A TRAVÉS DEL PROCEDIMIENTO DE  JUICIO POLÍTICO  LAS SANCIONES QUE PROCEDAN. CONSIDERANDOS  PRIMERO.-  EN SU EXPOSICIÓN DE MOTIVOS EL INICIADOR SOSTIENE QUE  EL PRINCIPIO DE LEGALIDAD ESTABLECE QUE TODOS LOS ACTOS DEL PODER PÚBLICO DEBEN ESTAR SOMETIDOS AL IMPERIO DE LA LEY Y NO AL CAPRICHO O VOLUNTAD DE LOS GOBERNANTES. ES POR ELLO QUE EL PRINCIPIO DE LEGALIDAD GARANTIZA LA SEGURIDAD JURÍDICA DE LOS GOBERNADOS. SEGUNDO.-  DECLARA QUE UN CASO EN PARTICULAR HA LLAMADO PODEROSAMENTE LA ATENCIÓN Y SE TRATA ESPECÍFICAMENTE  DE LA AUTORIDAD MUNICIPAL DE MULEGÉ  Y DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ORGANISMO OPERADOR DEL SISTEMA DE AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO QUE SIN MOTIVACIÓN Y MUCHO MENOS SIN FUNDAMENTACIÓN LEGAL ALGUNA AUMENTARON  LAS TARIFAS DEL AGUA, ACTO DISCRECIONAL DE AUTORIDAD QUE LESIONA GRAVEMENTE LA ECONOMÍA DE LAS FAMILIAS MULEGINAS Y LIMITA LAS POSIBILIDADES DE CRECIMIENTO DE LOS COMERCIANTES Y DEL SECTOR TURÍSTICO PORQUE INCREMENTA LOS COSTOS DE OPERACIÓN, COSTOS QUE FINALMENTE SE TRASLADAN A LOS CIUDADANOS O AL TURISTA, CONVIRTIÉNDOSE  EN UN CIRCULO VICIOSO DE NEGATIVOS RESULTADOS.  TERCERO.- EL INICIADOR EXPRESA QUE ESTE ACTO DE AUTORIDAD ES VIOLATORIO DE DIVERSAS DISPOSICIONES JURÍDICAS CONTENIDAS TANTO EN LA LEY DE AGUAS DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, COMO DE LA LEY DE HACIENDA PARA EL MUNICIPIO DE MULEGÉ, ENTRE OTRAS. CUARTO.- EL INICIADOR EXPLICA QUE EL ARTÍCULO 19 FRACCIÓN X DE LA LEY DE AGUAS PREVIENE LO SIGUIENTE:  ARTÍCULO 19.- CUANDO LOS SERVICIOS PÚBLICOS SEAN PRESTADOS DIRECTAMENTE POR LOS MUNICIPIOS, ÉSTOS TENDRÁN A SU CARGO: X.-   DETERMINAR Y ACTUALIZAR LAS CUOTAS Y TARIFAS, CON BASE EN LA FORMULA A QUE SE REFIERE LA SECCIÓN III, CAPÍTULO IV DEL TÍTULO III DE LA PRESENTE LEY;  Y QUE POR SU PARTE EL ARTÍCULO 27 DEL MISMO ORDENAMIENTO JURÍDICO ES CLARO CUANDO ESTABLECE QUE FUNCIONES TIENEN A SU CARGO LOS ORGANISMOS OPERADORES: ARTÍCULO 27.- EL ORGANISMO OPERADOR MUNICIPAL TENDRÁ A SU CARGO: I. LAS ATRIBUCIONES A QUE SE REFIERE EL ARTÍCULO 19 DE LA PRESENTE LEY, CON EXCEPCIÓN DE LAS FRACCIONES X, XVIII Y XIX; II.
DETERMINAR LAS CUOTAS Y TARIFAS DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN EL TÍTULO TERCERO, CAPITULO IV, SECCIÓN TERCERA DE ESTA LEY; ES DECIR, EXPRESA EL INICIADOR, QUE  PARA PODER ACTUALIZAR LAS CUOTAS Y TARIFAS DEL AGUA EL ORGANISMO OPERADOR TENDRÁ QUE DETERMINARLAS EN BASE A LAS FORMULAS Y PROCEDIMIENTOS TÉCNICOS QUE PARA TALES EFECTOS SE ESTABLECEN EN LA SECCIÓN TERCERA, CAPITULO IV DEL TITULO TERCERO DE LA LEY DE AGUAS, UNA VEZ CUMPLIDO ESTOS REQUISITOS REMITIRLAS AL AYUNTAMIENTO PARA SU APROBACIÓN POR EL CABILDO, QUIEN A SU VEZ HABRÁ DE SOLICITAR A TRAVÉS DE UNA INICIATIVA EN TÉRMINOS DEL ARTICULO 57 FRACCIÓN III DE LA CONSTITUCIÓN ESTATAL, LA MODIFICACIÓN DE LA LEY DE HACIENDA PARA EL MUNICIPIO DE MULEGÉ, FACULTAD EXCLUSIVA ÉSTA ULTIMA DEL H. DEL CONGRESO DEL ESTADO.  CUARTO.- EL INICIADOR EXPONE EN QUE ESTE PROCEDIMIENTO NO FUE CUMPLIDO POR LA AUTORIDADES DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ, LO QUE DE ENTRADA CONVIERTE A SU ACTO DE AUMENTO DE LAS TARIFAS DEL AGUA EN UN ACTO DE AUTORIDAD ILEGAL Y ARBITRARIO, YA QUE LAS NUEVAS TARIFAS IMPUESTAS POR LA AUTORIDAD MUNICIPAL DE MULEGÉ SON CONTRARIAS A LO DISPUESTO EN EL CAPITULO V, ARTÍCULO 78, SECCIÓN I, DE  LA LEY DE HACIENDA VIGENTE  PARA EL MUNICIPIO DE MULEGÉ, BAJA CALIFORNIA SUR, APROBADA POR EL CONGRESO DEL ESTADO, CAPITULO RELATIVO A LAS TARIFAS DE AGUA PARA  ESE MUNICIPIO. QUINTO.- POR ÚLTIMO EL PROPONENTE HACE ALUSIÓN A QUE LA SITUACIÓN  SE AGRAVA POR LA FALTA DE OBSERVANCIA DEL ARTICULO 32 DE LA LEY DE AGUAS DEL ESTADO YA QUE EN LA PRIMERA SESIÓN ORDINARIA DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL OOMSAPAS MULEGE, DE FECHA 31 DE ENERO DE 2012, EN LA QUE SE APROBÓ LA NUEVA E ILEGAL ESTRUCTURA TARIFARIA, NO SE REFLEJA LA REPRESENTACIÓN  DE LA COMISIÓN ESTATAL DEL AGUA, COMO LO ESTABLECE EL ARTÍCULO 32 DE LA LEY DE AGUAS DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, QUE A LA LETRA DICE:  “LA JUNTA DE GOBIERNO FUNCIONARÁ VÁLIDAMENTE CON LA CONCURRENCIA DE LA MAYORÍA DE SUS MIEMBROS, ENTRE LOS CUALES DEBERÁ ESTAR SU PRESIDENTE Y EL REPRESENTANTE DE LA COMISIÓN. LOS ACUERDOS Y RESOLUCIONES SE TOMARÁN POR MAYORÍA DE VOTOS DE LOS ASISTENTES Y EL PRESIDENTE TENDRÁ VOTO DE CALIDAD. POR  LO QUE LA REFERIDA SESIÓN LLEVADA A CABO POR LA JUNTA DE GOBIERNO EN DONDE SE APROBÓ LA NUEVA E ILEGAL ESTRUCTURA TARIFARIA ESTÁ VICIADA DE ORIGEN YA QUE SESIONÓ EN FORMA DISTINTA, EN CUANTO A SU INTEGRACIÓN PARA FUNCIONAR VÁLIDAMENTE, AL QUE LA LEY ESTABLECE, YA QUE ÉSTE DISPOSITIVO LEGAL OBLIGA A QUE ESTE PRESENTE EL REPRESENTANTE DE LA COMISIÓN ESTATAL DEL AGUA PARA QUE PUEDA SESIONAR LEGALMENTE Y SUS ACUERDOS SEAN VÁLIDOS, POR LO QUE EL REFERIDO ACUERDO EN EL QUE SE APROBARON ILEGALMENTE LAS NUEVAS TARIFAS  ESTÁ AFECTADO DE NULIDAD ABSOLUTA. SEXTO.- ESTA COMISIÓN DE DICTAMEN SE DIO A LA TAREA DE INVESTIGAR LA EXISTENCIA DEL ACTO ADMINISTRATIVO DE LA AUTORIDAD MUNICIPAL DE MULEGÉ A LA QUE HACE REFERENCIA EL DIPUTADO LUIS MARTIN PÉREZ MURRIETA EN SU INICIATIVA Y AL CUAL TILDA DE ARBITRARIO E ILEGAL  ENCONTRÁNDONOS QUE EFECTIVAMENTE EN EL BOLETÍN OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE FECHA 03 DE FEBRERO DE 2012 APARECE PUBLICADO LA NUEVA ESTRUCTURA TARIFARIA PARA EL COBRO DEL AGUA EN AQUEL MUNICIPIO,  APROBADA Y ACTUALIZADA POR LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ORGANISMO OPERADOR DEL SISTEMA DE AGUA POTABLE, ALCANTARILLADO Y SANEAMIENTO DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ, EN SESIÓN CELEBRADA EL 31 DE ENERO DE 2012. DEL MISMO MODO SE ADVIERTE UN INCREMENTO EN LAS TARIFAS QUE APARECEN PUBLICADAS EN EL BOLETÍN OFICIAL DE REFERENCIA APROBADAS Y ACTUALIZADAS POR LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ORGANISMO OPERADOR EN RELACIÓN A LAS QUE CONTEMPLA EL ARTÍCULO 78 DE LA LEY DE HACIENDA APROBADAS  POR ESTE CONGRESO DEL ESTADO. SEPTIMO. ESTA COMISIÓN DE DICTAMEN ENCUENTRA PROCEDENTE LA INICIATIVA PRESENTADA POR EL DIPUTADO LUIS MARTIN PÉREZ MURRIETA Y  COINCIDE CON LO EXPUESTO POR EL INICIADOR EN EL SENTIDO DE QUE NI EL AYUNTAMIENTO NI MUCHO MENOS LA JUNTA DE GOBIERNO DE SU ORGANISMO OPERADOR MUNICIPAL DEL SISTEMA DE AGUA POTABLE, ALCANTARILLADO Y SANEAMIENTO TIENEN FACULTADES PARA QUE, POR SI SOLOS, PUEDAN MODIFICAR LAS CUOTAS Y TARIFAS PARA EL COBRO DEL AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO QUE SE ENCUENTRAN ESTABLECIDAS EN EL ARTICULO 78 DE LA LEY DE HACIENDA PARA EL MUNICIPIO DE MULEGÉ, YA QUE TODO LO QUE ATAÑE A ESTE ORDENAMIENTO JURÍDICO EN CUANTO A SU REFORMA, ADICIÓN O DEROGACIÓN ES COMPETENCIA EXCLUSIVA DEL CONGRESO DEL ESTADO; PENSARLO DE OTRA MANERA SERIA TANTO COMO ACEPTAR QUE LA REFERIDA JUNTA DE GOBIERNO O EN SU CASO EL AYUNTAMIENTO DE ESE MUNICIPIO  TIENEN FACULTADES LEGISLATIVAS,  LO QUE ES YA DE POR SI UNA INCONGRUENCIA JURÍDICA.  OCTAVO.- ESTA COMISIÓN DICTAMINADORA ENCUENTRA ADEMÁS,  QUE EFECTIVAMENTE EN LA PRIMERA SESIÓN ORDINARIA DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL OOMSAPAS MULEGE, DE FECHA 31 DE ENERO DE 2012, EN LA QUE SE APROBÓ LA NUEVA ESTRUCTURA TARIFARIA, NO ESTUVO PRESENTE  LA REPRESENTACIÓN  DE LA COMISIÓN ESTATAL DEL AGUA, COMO LO ESTABLECE EL ARTÍCULO 32 DE LA LEY DE AGUAS DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, QUE A LA LETRA DICE:  ARTÍCULO 32.- LA JUNTA DE GOBIERNO FUNCIONARÁ VÁLIDAMENTE CON LA CONCURRENCIA DE LA MAYORÍA DE SUS MIEMBROS, ENTRE LOS CUALES DEBERÁ ESTAR SU PRESIDENTE Y EL REPRESENTANTE DE LA COMISIÓN. LOS ACUERDOS Y RESOLUCIONES SE TOMARÁN POR MAYORÍA DE VOTOS DE LOS ASISTENTES Y EL PRESIDENTE TENDRÁ VOTO DE CALIDAD. ES DECIR ESTE DISPOSITIVO LEGAL ESTABLECE QUE PARA QUE LOS ACUERDOS DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ORGANISMO OPERADOR SEAN VALIDOS ADEMÁS DE EXISTIR EL QUORUM LEGAL CON LA CONCURRENCIA DE LA MAYORÍA DE SUS MIEMBROS DE MANERA OBLIGADA  DEBERÁN ESTAR PRESENTES, TANTO EL PRESIDENTE DE LA JUNTA COMO EL REPRESENTANTE DE LA COMISIÓN ESTATAL DEL AGUA, SITUACIÓN  QUE NO ACONTECIÓ,  DE CONFORMIDAD AL DOCUMENTO EXPEDIDO POR LA PROPIA COMISIÓN ESTATAL DEL AGUA  QUE OBRA EN PODER DE ESTA COMISIÓN DICTAMINADORA EN LA QUE SE HACER CONSTAR LA INASISTENCIA A ESA SESIÓN DE LA REPRESENTACIÓN DE LA COMISIÓN ESTATAL DEL AGUA, MOTIVO POR EL CUAL LOS ACUERDOS ALCANZADOS POR LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ORGANISMO OPERADOR PARA INCREMENTAR LAS TARIFAS, SIN ESTAR DEBIDAMENTE INTEGRADOS PARA SESIONAR CARECEN DE VALIDEZ. NOVENO.- ESTA COMISIÓN DE DICTAMEN ENCUENTRA QUE CON SU ACTUAR LA AUTORIDAD MUNICIPAL DE MULEGÉ Y LA JUNTA DE GOBIERNO DE SU ORGANISMO OPERADOR VIOLENTARON LO DISPUESTO EN EL NUMERAL 114 DE LA LEY ORGÁNICA DEL GOBIERNO MUNICIPAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR PORQUE LA DETERMINACIÓN Y ACTUALIZACIÓN DE LAS CUOTAS Y TARIFAS, APROBADAS EN LA PRIMERA SESIÓN ORDINARIA DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL OOMSAPAS MULEGE, DE FECHA 31 DE ENERO DE 2012, PUBLICADAS EN EL BOLETÍN OFICIAL ( TOMO XXXIX, NO. 09 )  DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR DE FECHA 03 DE FEBRERO DE 2012, NO FUERON APROBADAS POR EL  CABILDO DEL H. AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ, TAMPOCO FUERON APROBADAS POR EL H. CONGRESO DEL ESTADO, COMO LO CONTEMPLA EL ARTICULO 114 DE LA LEY ORGÁNICA DEL GOBIERNO MUNICIPAL DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, PARA LOS ORGANISMOS PÚBLICOS DESCENTRALIZADOS, MISMO QUE A LA LETRA DICE: ARTICULO 114.-  CUANDO EL ORGANISMO PÚBLICO DESCENTRALIZADO TENGA POR OBJETO LA PRESTACIÓN DE UN SERVICIO PÚBLICO, EL AYUNTAMIENTO, A PROPUESTA DEL PROPIO ORGANISMO Y DEL ESTUDIO TÉCNICO QUE PRESENTE, FIJARÁ LAS TARIFAS QUE EN SU CASO CORRESPONDAN, MISMAS QUE DEBERÁN SER APROBADAS POR EL CONGRESO DEL ESTADO. DECIMO.- AUNADO A LO ANTERIOR EXPUESTO, NO SE PUEDE NEGAR NI OCULTAR EL ENORME MALESTAR DE LA CIUDADANÍA DE AQUEL MUNICIPIO POR EL AUMENTO DESMESURADO EN LAS TARIFAS DE AGUA Y POR EL INTENTO DE COBRO DE LAS MISMAS QUE REALIZA LA AUTORIDAD MUNICIPAL QUE YA FUERON EXPUESTOS ANTE ESTA SOBERANÍA POPULAR POR LA DIPUTADA EDITH AGUILAR VILLAVICENCIO Y QUE DIERON ORIGEN A QUE ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO SE PRONUNCIARA A TRAVÉS DE UN EXHORTO PARA QUE LA AUTORIDAD MUNICIPAL RECONSIDERARA SU ACTUAR Y  QUE NO FUE ATENDIDO.  INICIATIVA Y PRONUNCIAMIENTO  PRESENTADOS POR LA DIPUTADA EDITH AGUILAR VILLAVICENCIO QUE FORMAN PARTE DE LOS ANTECEDENTES DE ÉSTA INICIATIVA QUE HOY SE DICTAMINA. DÉCIMO PRIMERO.- EN BASE A LO ANTERIOR ÉSTA COMISIÓN DICTAMINADORA CONCLUYE QUE SI SE ENCUENTRAN LOS ELEMENTOS JURÍDICOS SUFICIENTES PARA DETERMINAR LA ILEGALIDAD DEL ACTO REALIZADO POR LA AUTORIDAD MUNICIPAL DE MULEGÉ Y DE LA JUNTA DE GOBIERNO DE SU ORGANISMO OPERADOR DEL SISTEMA DE AGUA POTABLE,  ALCANTARILLADO Y SANEAMIENTO EN RELACIÓN AL AUMENTO DE TARIFAS PARA EL COBRO DEL AGUA POTABLE EN ESE MUNICIPIO, Y QUE CON BASE A LAS FACULTADES QUE LA PROPIA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR LE ATRIBUYE A ESTE CONGRESO DEL ESTADO EN SU ARTICULO 64 FRACCIÓN XVII PARA SOLICITAR LA COMPARECENCIA DE FUNCIONARIOS PÚBLICOS PARA QUE INFORMEN, CUANDO SE DISCUTA O ESTUDIE UN NEGOCIO RELATIVO A SU DEPENDENCIA, ES JURÍDICAMENTE VIABLE SOMETER A LA ASAMBLEA EL SIGUIENTE:  ACUERDO ECONOMICO PRIMERO.- QUE ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, HAGA COMPARECER ANTE EL PLENO DE ESTA LEGISLATURA EN LA PRÓXIMA  SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA QUE CELEBRE ESTE H: CONGRESO DEL ESTADO, AL CIUDADANO PRESIDENTE MUNICIPAL DE MULEGÉ C. LIC. GUILLERMO SANTILLÁN MEZA PARA QUE EXPLIQUE DE CARA ANTE LA CIUDADANÍA EL PORQUÉ DE SU ILEGAL ACTUACIÓN EN TORNO AL AUMENTO DE LAS TARIFAS DEL AGUA EN SU MUNICIPIO. SEGUNDO.-  QUE EN CASO DE NEGARSE A COMPARECER  Y CON FUNDAMENTO EN LO DISPUESTO EN EL ARTICULO 7 FRACCIÓN X DE LA LEY DE RESPONSABILIDADES DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS DEL ESTADO Y LOS MUNICIPIOS, SE APLIQUEN A TRAVÉS DEL PROCEDIMIENTO DE  JUICIO POLÍTICO  LAS SANCIONES QUE PROCEDAN.   ATENTAMENTE LA  COMISION DE ASUNTOS POLITICOS EN LA XIII LEGISLATURA DEL H. CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR DIP. PABLO SERGIO BARRON PINTO PRESIDENTE DIP. JISELA PAES MARTINEZ SECRETARIA DIP. ALBERTO TREVIÑO ANGULO SECRETARIO”.- SEGUIDAMENTE Y CON FUNDAMENTO A LO DISPUESTO EN LOS  ARTÍCULOS 119 Y 127 DE LA LEY REGLAMENTARIA, SE PUSO  A DISCUSIÓN EL DICTAMEN REGISTRANDOSE LAS SIGUIENTES INTERVENCIONES:  PRIMERAMENTE LA DEL CIUDADANO DIPUTADO JESUS SALVADOR VERDUGO OJEDA, QUIEN MANIFESTÓ: “MUY BUENOS DÍAS, BUENAS TARDES, DIPUTADA EDITH AGUILAR, PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA, AMIGAS Y AMIGOS DIPUTADOS DE LA MESA DIRECTIVA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DE ESTE HONORABLE CONGRESO, AMIGAS Y AMIGOS DE LOS DIFERENTES MEDIOS DE COMUNICACIÓN QUE CUBREN ESTA FUENTE, CIUDADANAS Y CIUDADANOS QUE NOS DISTINGUEN CON SU PRESENCIA Y QUE ESTÁN  INTERESADOS EN LOS TRABAJOS DE ESTA LEGISLATURA. HAGO USO DE ESTA TRIBUNA PARA MANIFESTARME EN CONTRA DEL DICTAMEN QUE PRESENTA LA COMISIÓN DE ASUNTOS POLÍTICOS, EN VIRTUD DE QUE EL MISMO PRESENTA UNA SERIE DE IRREGULARIDADES E ILEGALIDADES QUE MÁS ADELANTE SEÑALARÉ; Y DESDE LUEGO QUE SI ES APROBADO POR USTEDES SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS SE SENTARÁ UN PRECEDENTE EN EL SENTIDO DE QUE SIN SER AUTORIDAD JURISDICCIONAL,  SIN EXISTIR DENUNCIA ALGUNA, DETERMINAREMOS CON SIMPLES ACUERDOS ECONÓMICOS LA LEGALIDAD O NO DE LOS ACTOS DE LAS AUTORIDADES ADMINISTRATIVAS DEL ESTADO, Y POR ENDE PREJUZGAREMOS DICHOS ACTOS CONVIRTIENDO A LAS COMISIONES PERMANENTES DE DICTAMEN EN COMISIONES DE GRAN JURADO, ACTUANDO EN EXCESO DE LAS ATRIBUCIONES QUE NOS OTORGAN TANTO LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA  DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR Y LA PROPIA LEY REGLAMENTARIA DE ESTE PODER LEGISLATIVO. NO SUBO A ESTA TRIBUNA A DEFENDER POSTURAS PARTICULARES, SUBO A ESTA TRIBUNA A DEJAR EN CLARO CUAL SERÁ EL PRECEDENTE QUE FIJE ESTA XIII LEGISLATURA EN ESTE TIPO DE ASUNTOS.  EN PRIMER LUGAR, TAL Y COMO SE DESPRENDE EL   PROBLEMA DEL DICTAMEN QUE NOS OCUPA, LA INICIATIVA DE REFERENCIA FUE PRESENTADA POR EL INICIADOR EN FECHA DEL 26 DE JUNIO DE 2012, ES DECIR, HACE CASI  132 DÍAS NATURALES Y APROXIMADAMENTE 100 DÍAS HÁBILES VIOLENTÁNDOSE EN PRIMER LUGAR LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 113 DE NUESTRA LEY REGLAMENTARIA, QUE SEÑALA QUE LAS COMISIONES A LAS QUE SE TURNEN INICIATIVAS RENDIRÁN SU DICTAMEN AL CONGRESO POR ESCRITO DENTRO DE UN PLAZO HASTA 30 DÍAS HÁBILES, SIGUIENTES A  AQUEL EN QUE  LAS HAYA RECIBIDO. ASIMISMO ESTABLECE QUE TRATÁNDOSE DE LAS INICIATIVAS QUE A JUICIO DE LA COMISIÓN REQUIERAN DE MAYOR ESTUDIO, DICHO TÉRMINO PODRÁ PRORROGARSE POR LA ASAMBLEA, COSA QUE AQUÍ NO HA SUCEDIDO, Y NI SIQUIERA SE REALIZÓ REUNIÓN ALGUNA DE TRABAJO DE DICHA COMISIÓN QUE PERMITIERA A LAS DEMÁS DIPUTADAS Y DIPUTADOS PARTICIPAR EN LOS MISMOS, O DÍGANME DIPUTADOS O DIPUTADAS DE DICHA COMISIÓN SI FUIMOS CITADOS A ALGUNA REUNIÓN DE TRABAJO. DEL CUERPO DE DICHA INICIATIVA SE DESPRENDE CON PALABRAS TEXTUALES DE LOS DICTAMINADORES SEÑALAN: ESTA COMISIÓN DE DICTAMEN SE DIO A LA TAREA DE INVESTIGAR LA EXISTENCIA DEL ACTO ADMINISTRATIVO DE LA AUTORIDAD MUNICIPAL DE MULEGÉ A LA QUE SE HACE REFERENCIA  EL DIPUTADO LUIS MARTÍN PÉREZ MURRIETA EN SU INICIATIVA. Y AL CUAL TILDA DE ARBITRARIO E ILEGAL, ENCONTRÁNDONOS QUE EFECTIVAMENTE EN EL BOLETÍN OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE FECHA 03 DE FEBRERO DE 2012, APARECE PUBLICADO LA NUEVA ESTRUCTURA TARIFARIA PARA EL COBRO DEL AGUA EN AQUEL MUNICIPIO, APROBADA Y ACTUALIZADA POR LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ORGANISMO OPERADOR DEL SISTEMA DE AGUA POTABLE, ALCANTARILLADO Y SANEAMIENTO DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ, EN SESIÓN CELEBRADA EL 31 DE ENERO DE 2012.DEL MISMO MODO SE ADVIERTE UN INCREMENTO EN LAS TARIFAS QUE APARECEN PUBLICADAS EN EL BOLETÍN OFICIAL DE REFERENCIA APROBADAS Y ACTUALIZADAS POR LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ORGANISMO OPERADOR, EN RELACIÓN A LAS QUE CONTEMPLA EL ARTÍCULO 78 DE LA LEY DE HACIENDA, APROBADAS POR ESTE CONGRESO DEL ESTADO. SEÑORA PRESIDENTA  E INTEGRANTES DE LA MESA DIRECTIVA, AMIGAS Y AMIGOS DIPUTADOS, NO SÉ DESDE CUANDO LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO ESTAMOS INVESTIDOS DE FACULTADES INVESTIGADORAS, DESDE CUANDO SE REALIZARON REFORMAS A LA CONSTITUCIÓN FEDERAL EN EL SENTIDO DE QUE AHORA ALGUNOS DIPUTADOS Y DIPUTADAS TIENEN LA FACULTAD INVESTIGADORA, QUE SEGÚN TENGO ENTENDIDO SÓLO LE CORRESPONDE AL MINISTERIO PÚBLICO. COMO ES POSIBLE, QUE AHORA TENGA ESTA AUTORIDAD LEGISLATIVA UNA FACULTAD INVESTIGADORA QUE PERTENECE AL ENGRANAJE DEL PODER EJECUTIVO, Y DETERMINA DOS FACULTADES AL PODER LEGISLATIVO, JURISDICCIONALES COMO TRIBUNAL JUDICIAL  DEPENDIENTE DEL PODER JUDICIAL QUE UN ACTO DE AUTORIDAD ES ILEGAL, ES DECIR, AHORA ESTE PODER LEGISLATIVO EJERCITA FACULTADES EJECUTIVAS Y JUDICIALES. SE ENGRANDECE MI PREOCUPACIÓN, CUANDO EL PRESIDENTE Y LA SECRETARIA DE ESTA COMISIÓN FORMAN PARTE DE LA COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA, QUE ES LA ENCARGADA DE DETERMINAR LA PROCEDENCIA O NO, DE ALGUNA DENUNCIA DE JUICIO POLÍTICO EN CONTRA DE ALGÚN FUNCIONARIO Y DESDE ESTE MOMENTO YA ESTÁN JUZGANDO EL ACTUAR DE LA AUTORIDAD SIN DARLE DERECHO A SER OIDO Y VENCIDO EN JUICIO. COMO ES POSIBLE, QUE DESDE ESTE MOMENTO SE DIGA POR DICHOS DIPUTADOS, Y LO DIGO CON PALABRAS TEXTUALES: ESTA COMISIÓN DICTAMINADORA CONCLUYE QUE SI SE ENCUENTRA LOS ELEMENTOS JURÍDICOS SUFICIENTES PARA DETERMINAR LA ILEGALIDAD DEL ACTO REALIZADO POR LÑA AUTORIDAD MUNICIPAL DE MULEGÉ, Y DE LA JUNTA DE GOBIERNO DE SU ORGANISMO OPERADOR DEL SISTEMA DE AGUA POTABLE, ALCANTARILLADO Y SANEAMIENTO, EN RELACIÓN AL AUMENTO DE TARIFAS PARA EL COBRO DE AGUA POTABLE EN ESTE MUNICIPIO. PUES ASÍ VA A SER, SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS Y NOSOTROS TENEMOS LA AMPLIA FACULTAD  DE INVESTIGAR APLICANDO CRITERIOS JURISDICCIONALES, CUANDO UN ACTO ES ILEGAL O NO, ENTONCES DIPUTADA PRESIDENTA, YO SOLICITARÍA DESDE ESTE MOMENTO, SE AMPLÍEN LOS PUNTOS RESOLUTIVOS Y SE TILDE COMO ILEGAL CON CARÁCTER DE ENCUBRIDORES DE UN ACTO ILEGAL, LA PUBLICACIÓN EN EL BOLETÍN OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DEL ACTO EMITIDO POR LA AUTORIDAD MUNICIPAL,  Y ENTONCES SE CITE Y SE LE SEÑALE COMO RESPONSABLES, Y SE LES SUJETE DE SER PROCEDENTE A JUICIO POLÍTICO AL C. GOBERNADOR DEL ESTADO LICENCIADO MARCOS ALBERTO COVARRUBIAS VILLASEÑOR Y AL C. SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO ARMANDO MARTÍNEZ VEGA, PUES DE LO ESTABLECIDO EN ARTÍCULO SÉPTIMO DE LA LEY DEL BOLETÍN OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO, SON LOS RESPONSABLES DE VIGILAR DICHA PUBLICACIÓN, MISMOS QUE A LA LETRA DICE:  ARTÍCULO SÉPTIMO.- LA PUBLICACIÓN DEL BOLETÍN CORRESPONDE AL EJECUTIVO DEL ESTADO POR CONDUCTO DEL SECRETARIO. ES SU OBLIGACIÓN DEL EJECUTIVO DEL ESTADO, GARANTIZAR LA DEBIDA Y OPORTUNA PUBLICACIÓN EN EL BOLETÍN DE LOS ORDENAMIENTOS Y DISPOSICIONES A QUE SE REFIERE EL ARTÍCULO ANTERIOR. ES DECIR, AMBOS FUNCIONARIOS DEBIERON CERCIORARSE DE QUE EL ACTO DE AUTORIDAD EMITIDO EN ESTE CASO DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ Y DEL CUAL OREDENARON SU PUBLICACIÓN EN EL DIARIO OFICIAL CUMPLÍA CON TODOS LOS REQUISITOS DE LEY, TAL Y COMO SUCEDIÓ , Y USTEDES SE ACORDARÁN COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS SEGÚN LO MANIFESTARON CUANDO NO PUBLICARON EL DECRETOI EMITIDO POR ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, POR MEDIO DEL CUAL SE AUTORIZABAN A LOS MUNICIPIOS DE LA PAZ Y DE LOS CABOS A REFINANCIAR, REESTRUCTURAR Y CONTRATAR EMPRÉSTITOS  ARGUMENTANDO QUE NO IBAN FIRMADOS POR EL ENTONCES PRESIDENTE DE LA MESA, Y QUE SÓLO IBA FIRMADO POR EL VICEPRESIDENTE Y SECRETARIA, SEÑALANDO QUE DE HACERLO INCURRÍAN EN UNA ILEGALIDAD.  ES DECIR, SE CONFIRMA QUE SON LOS RESPONSABLES DE VIGILAR QUE EL ACTO A PUBLICAR CUMPLA CON LOS EXTREMOS DE LA LEY.  AHORA BIEN, SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS, SI ASÍ VAMOS A PROCEDER YO TAMBIÉN SOLICITARÍA SE CITE EN LOS MISMOS TÉRMINOS Y LO SEÑALO COMO EJEMPLO, A LA C. PRESIDENTA MUNICIPAL DE LA PAZ, PUES DE CONFORMIDAD A LO ESTABLECIDO EN ARTÍCULO 76, FRACCIÓN I, INCISO A, DE LA LEY DE HACIENDA PARA QUE DICHO MUNICIPIO EL COBRO DE CUOTA MÍNIMA ES DE 17 METROS CÚBICOS, AUTORIZADO POR ESTE CONGRESO, DEBERÁ SER DE UN SALARIO MÍNIMO, ES DECIR, NO DEBE SER SUPERIOR  A $63.00 PESOS APROXIMADAMENTE Y A LA FECHA EL COBRO MÍNIMO RONDA, EN $216.00 PESOS LO QUE SOBREPASA CASI EN 100% EL COBRO Y CON LAS NUEVAS FACULTADES QUE NOS DAN LOS MIEMBROS DE LA COMISIÓN DE DICTAMEN DIGO QUE ES ILEGAL. DE IGUAL MANERA, SOLICITARÍA SE CITEN EN LOS MISMOS TÉRMINOS AL C. PRESIDENTE MUNICIPAL DE COMONDÚ, PUES DE CONFORMIDAD EN LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 47 FRACCIÓN I DE SU LEY DE HACIENDA, LA CUOTA MÍNIMA DE AGUA ES DE 20 METROS CÚBICOS, DEBE SER COBRADA EN UN SALARIO MÍNIMO, ES DECIR, NO REBASAR $63.00 PESOS APROXIMADAMENTE CUANDO LOS COBROS ALCANZAN LOS $100.00. SOBREPASANDO EL COBRO Y COMO LO SEÑALE AHORA CON NUESTRA NUEVA FACULTAD INVESTIGADORA Y JURISDICCIONAL DIGO QUE ES UN COBRO ILEGAL. REITERO MI RESPETO A TODAS Y TODOS COMPAÑEROS DIPUTADOS, PERO NO PODEMOS SEGUIR CON ESTA MISMA FORMA DE TRABAJOHACIENDO DICTÁMENES A ESCONDIDAS, NO INVITANDO A LOS DEMÁS DIPUTADOS PARA PARTICIPAR EN SU ELABORACIÓN, SEÑALANDO A LOS DEMÁS Y VIOLENTAN NUESTRO PROPIO MARCO LEGAL, AJUSTÉMONOS A LO ESTABLECIDO EN NUESTRAS LEYES, ESTOY DE ACUERDO EN QUE REVISEMOS COMO SE PUEDE AYUDAR A LOS AYUNTAMIENTOS DEL ESTADO AFECTANDO LO MENOS POSIBLE A LOS CIUDADANOS, PERO PARA ESO DEBEMOS DEJAR DE LADO TODO TIPO DE POSTURAS PERSONALES, NO CABE DUDA, SOMOS BUENOS PARA EXIGIR PERO MALOS PARA CUMPLIR. MUCHAS GRACIAS Y LES SOLICITO SU VOTO EN CONTRA PUES COMO LO SEÑALE SERÍA ASENTAR UN MAL PRECEDENTE  PARA EL FUTURO LEGAL DE NUESTRO ESTADO. MUCHAS GRACIAS”;  POSTERIORMENTE INTERVINO LA CIUDADANA DIPUTADA EDITH AGUILAR VILLAVICENCIO, MANIFESTANDO: “GRACIAS COMPAÑEROS DIPUTADOS. CON EL PERMISO DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, DE LAS AUTORIDADES QUE NOS ACOMPAÑAN EL DÍA DE HOY, HONORABLE ASAMBLEA. HAGO USO DE ESTA MÁXIMA TRIBUNA COMO REPRESENTANTE DE LAS Y LOS MULEGINOS, QUE NOS DEBEMOS A SU VOTO Y NOS DEBEMOS A CUMPLIRLES EN SUS EXIGENCIAS.  EFECTIVAMENTE COMPAÑERO DIPUTADO, EL DÍA 29 DE MARZO DE ESTE MISMO AÑO, REALICE UNA INICIATIVA DE ACUERDO ECONÓMICO DONDE SE EXHORTA A LA JUNTA DE GOBIERNO PARA QUE SE BASE EN SU LEGALIDAD Y SE APLIQUE EN LOS TÉRMINOS DEL ARTÍCULO 108 DE LA LEY DE AGUAS DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN RELACIÓN COMO LO ESTABLECE EL ARTÍCULO 78 DE LA LEY DE HACIENDA PARA EL MUNICIPIO DE MULEGÉ. DICHA INICIATIVA DE ACUERDO ECONÓMICO  FUE TURNADA DE URGENTE Y OBVIA RESOLUCIÓN, MISMA QUE FUE APROBADA POR USTED JESÚS  VERDUGO, AL IGUAL QUE POR TODOS LOS INTEGRANTES DE ESTA XIII LEGISLATURA, Y  QUE HASTA LA FECHA, HASTA EL DÍA DE HOY, NO HA CONTESTADO ESE EXHORTO QUE SE REALIZO EL MISMO DÍA 29 DE MARZO LLEGÓ A LA PRESIDENCIA, TENGO EL DOCUMENTO SELLADO Y RECIBIDO POR ELLOS. ASIMISMO, EL DÍA 25 DE ABRIL DEL MISMO AÑO, VOLVÍ HACER USO DE ESTA MÁXIMA TRIBUNA COMO REPRESENTANTE DE LAS Y LOS MULEGINOS PARA PRONUNCIARME Y HACER NUEVAMENTE UN EXHORTO AL CIUDADANO PRESIDENTE MUNICIPAL GUILLERMO SANTILLÁN MEZA EXDIPUTADO, Y HASTA LA FECHA TAMPOCO HABÍAMOS TENIDO UNA RESPUESTA. EFECTIVAMENTE,  NOS REUNIMOS CON EL PRESIDENTE MUNICIPAL A EXIGENCIA  DE SU SERVIDORA, EN SU MOMENTO AL PRESIDENTE DE LA MESA DIRECTIVA Y PRESIDENTE DE LA JUNTA DEL AGUA., AL DIPUTADO RAMÓN A LO CUAL EL DIPUTADO LOS CITÓ, NOS REUNIMOS, QUEDAMOS EN UNA PROXIMA REUNIÓN Y REVISAR LA LEY.  SABEMOS SU CABILDO, SABE PERFECTAMENTE QUE ESTÁ FUERA DE LA LEGALIDAD, Y NO ESTAMOS HABLANDO DE SI SOMOS  JUZGADORES, POLICIAS, DELINCUENTES, NO… NO… NO DISCULPEME, YO ESTOY HABLANDO A QUIENES REPRESENTAMOS EN ESTA LEGISLATURA, A QUIENES REPRESENTAMOS Y A QUIENES VAMOS EN SU MOMENTO A DEFENDER. LA INICIATIVA QUE YO PRESENTE EN MARZO, FUE HECHA PORQUE LAS Y LOS  CIUDADANOS DE MULEGÉ LO SOLICITARON, PORQUE REGIDORAS Y REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ SE ACERCARON A DECIRME QUE LA JUSTIFICACIÓN QUE DABA EL PRESIDENTE MUNICIPAL ERA QUE EL CONGRESO DEL ESTADO HABÍA AUTORIZADO ESOS COBROS. CUANDO NO ES CIERTO COMPAÑEROS, CUANDO NO ES CIERTO QUE HEMOS APROBADO DICHOS COBROS, SÓLO NOS ESTAMOS BASANDO EN QUE NO SE HA RESPETADO EL ARTÍCULO 108 DE LA LEY DEL AGUA, QUE NO SE HA RESPETADO LO QUE MARCA LA LEY DE HACIENDA DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ, QUE SE LE HA HECHO EXHORTO DESDE ESTA MÁXIMA TRIBUNA, TAMBIÉN POR EL DIPUTADO LUIS MARTÍN PEREZ MURRIETA POR ESO, ES QUE EN ESTE MOMENTO EL COMPAÑERO SOLICITÓ QUE EL SEÑOR PRESIDENTE COMPARECIERA, EL QUE NADA DEBE NADA TEME. SOLO DECIRLES COMPAÑEROS DIPUTADOS SOLICITARLES SU VOTO APROBATORIO, YA QUE LA CIUDADANÍA DEL MUNICIPIO DE MULEGÉ SE ENCUENTRA TOTALMENTE INCONFORME. Y VOY A PONER UN EJEMPLO MÁS, RECORDARÁN SOBRETODO LA PRENSA, QUE EN DÍAS PASADOS  HUBO UN BLOQUEO EN LA CARRETERA DE VIZCAÍNO, NO SÉ SI LE TOCÓ PASAR POR AHÍ, COMPAÑERO DIPUTADO, PERO TENÍAN BLOQUEADA LA CARRETERA Y ESTUVIERON MÁS DE DOS DÍAS HASTA QUE SE BAJARA EL AGUA POTABLE A SU NORMALIDAD Y EFECTIVAMENTE, SI FUERA CORRECTO EL ACTUAR DEL PRESIDENTE MUNICIPAL NOS LO HUBIERA BAJADO, Y SABE ¿QUE SUCEDIÓ? LA GENTE NO SE MOVIÓ DE ESA CARRETERA HASTA QUE LE BAJARON AL AGUA, Y LO BAJARON, Y QUEDÓ EN LA NORMALIDAD. Y YO SE LO PREGUNTÉ AL PRESIDENTE MUNICIPAL CUANDO VINO, ¿QUE SI, QUE QUERÍA? ¿QUE LA HEROICA MULEGÉ, LA GENTE DE LA PACÍFICO NORTE, LA GENTE DE SANTA ROSALÍA, TAMBIÉN BLOQUEARAMOS LA CARRETERA PARA QUE LE PUDIERA BAJAR AL AGUA? ME CONTESTÓ QUE ESTABA REVISANDO, PERO ESA RESPUESTA LA TENGO ESCUCHANDO DESDE LOS PRIMEROS DÍAS DEL MES DE ENERO, CUANDO SE PUBLICÓ EN EL DIARIO  OFICIAL, EFECTIVAMENTE. A SOLICITUD, REPITO,  DE LAS REGIDORAS, REGIDORES Y SOBRETODO DE MIS REPRESENTADOS. POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS, A LO CUAL SOLICITO SU VOTO APROBATORIO, PORQUE NO ES JUSTO, NO ES JUSTO… QUE LA CIUDADANÍA ESTÉ PAGANDO… ESTÉ PAGANDO POR SERVICIOS PERSONALES Y SERVICIOS QUE NO SON JUSTIFICABLES HACIA LA CIUDADANÍA, ENTENDEMOS  Y ESTAMOS PARA APOYAR AL PRESIDENTE, CLARO, LO APOYAMOS, PERO TAMBIÉN ESTAMOS PARA APOYAR A LA CIUDADANÍA, PERO SIEMPRE Y CUANDO NO SE QUIERAN FREGAR A LA GENTE. MUCHAS GRACIAS”;- SEGUIDAMENTE LA INTERVENCION DEL CIUDADANO DIPUTADO LUIS MARTIN PEREZ MURRIETA, QUIEN MANIFESTO: “CON SU PERMISO DIPUTADA PRESIDENTA, SALUDO RESPETUOSAMENTE A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, A LOS CIUDADANOS Y CIUDADANAS QUE NOS HACEN EL FAVOR DE ACOMPAÑARNOS, A MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. QUISIERA EMPEZAR DICIENDO, ACEPTANDO QUE TODOS LOS ORGANISMOS OPERADORES DE LOS SISTEMAS DE AGUA, LOS SAPAS DEL ESTADO, SON ORGANISMOS QUE REQUIEREN DE APOYO Y DE INGRESOS PROPIOS, YO SÉ DE LAS DIFICULTADES QUE ATRAVIESAN CADA UNO DE ELLOS Y CONSIDERO TAMBIÉN NECESARIO QUE HAYA UNA ACTUALIZACIÓN DE LAS CUOTAS Y COBROS DEL AGUA. EN LO QUE NO ESTOY DE ACUERDO A VECES, ES EN LA FORMA EN QUE ÉSTAS SE HAN EFECTUADO.  QUISIERA PUNTUALIZAR ALGUNAS SITUACIONES QUE ESCUCHE AQUÍ, POR QUIENES, ME ANTECEDIERON, NO HAY NINGUNA FACULTAD INVESTIGADORA. LO QUE LOS DIPUTADOS SABEMOS, Y HABLO EN ESTE CASO POR SU SERVIDOR, NO ES DEL HECHO DE ANDARME METIENDO EN NINGUNA PARTE A INVESTIGAR, ES EL HECHO DE IR A MI DISTRITO, RECORRERLO, Y ESCUCHAR LAS VOCES DE QUIENES REPRESENTAMOS, ÚNICAMENTE, Y LO QUIERO DEJAR MUY CLARO.  QUIERO DECIRLE AL COMPAÑERO VERDUGO, QUE EN NINGÚN MOMENTO LE QUITAMOS AL PRESIDENTE SANTILLÁN EL DERECHO A SER ESCUCHADO, USTED MISMO SE LO NEGÓ CUANDO NO APROBÓ LA PROPUESTA QUE SU SERVIDOR HIZO AQUÍ, COMPAÑERO VERDUGO. EN CUANTO A LA ILEGALIDAD DE QUIEN PUBLICA EL BOLETÍN OFICIAL DEL ESTADO, YO SI QUISIERA, DARLES A CONOCER LO QUE DICE EL ARTÍCULO SEXTO: EL BOLETÍN ES DE CARÁCTER PERMANENTE, E INTERÉS PÚBLICO Y SU FUNCIÓN CONSISTE EN PUBLICAR PARA QUE SURTAN EFECTOS JURÍDICOS EN EL TERRITORIO DEL  ESTADO. III.- LOS DECRETOS, REGLAMENTOS, CIRCULARES, ACUERDOS Y ÓRDENES DE INTERÉS GENERAL DE LOS AYUNTAMIENTOS.  ASIMISMO, EN SU ARTÍCULO X ESTABLECE LO SIGUIENTE: CORRESPONDE AL ENCARGADO DEL BOLETÍN SU ADMINISTRACIÓN Y ELABORACIÓN, LA PUBLICACIÓN FIEL, ÍNTEGRA Y OPORTUNA DE LOS CONTENIDOS QUE OBREN EN LAS ÓRDENES QUE SEAN GIRADAS POR EL SECRETARIO. INTEGRAR Y CONSERVAR EL ARCHIVO DEL BOLETÍN. IV.- ESTABLECER LAS ESTRATEGIAS DE DISTRIBUCIÓN DEL BOLETÍN EN TODO EL TERRITORIO DEL ESTADO. V.- SUSCRIBIR AL BOLETÍN A LOS PODERES DEL ESTADO, MUNICIPIOS, ORGANISMOS CONSTITUCIONALES AUTÓNOMOS, DESCENTRALIZADOS Y ENTIDADES PARAESTATALES. VI.-RENDIR AL SECRETARIO UN INFORME ANUAL DE ACTIVIDADES. VII.-PROPONER AL SECRETARIO LAS MODIFICACIONES OPERATIVAS Y REGLAMENTARIAS QUE APRECIE NECESARIAS PARA MEJORAR LA PRODUCCIÓN DEL BOLETÍN. VIII.- PARTICIPAR EN LA DIVULGACIÓN DE LAS LEYES DEL ESTADO. IX.-  LLEVAR UN ARCHIVO DE LOS DOCUMENTOS REMITIDOS PARA SU PUBLICACIÓN.  X.- ARCHIVAR AL MENOS CINCO EJEMPLARES DE CADA PUBLICACIÓN. XI.-CONSERVAR EJEMPLARES PARA VENTA O REPOSICIÓN POR EL TÉRMINO DE UN AÑO Y REALIZAR LAS REIMPRESIONES NECESARIAS. XII.-PROPORCIONAR LOS SERVICIOS DE INFORMACIÓN, CONSULTA ASESORÍA Y VENTA DEL ACERVO COMPILADO EN SU HEMEROTECA. XIII.- PUBLICAR LA FE DE ERRATAS XIV.-AQUELLAS QUE LE ORDENEN OTRAS DISPOSICIONES NORMATIVAS APLICABLES. EN EL ARTÍCULO ANTERIOR, NO SE ADVIERTE NINGUNA DISPOSICIÓN QUE OBLIGUE AL ENCARGADO DE LA PUBLICACIÓN DEL BOLETÍN A DETERMINAR, ANALIZAR, O CONCLUIR QUE LOS ACUERDOS, LOS  DECRETOS, REGLAMENTOS, CIRCULARES, ACUERDOS Y ORDENES DE INTERÉS GENERAL DE  LOS AYUNTAMIENTOS SON CONTRARIOS A LA LEY O ILEGALES E IMPEDIR CON ESTO, SU PUBLICACIÓN, PORQUE… POR LO QUE CUALQUIER AFIRMACIÓN EN CONTRARIO ES FALSA Y  CARECE DE FUNDAMENTACIÓN JURÍDICA.  EN CONCLUSIÓN EL ENCARGADO DEL BOLETÍN NO TIENE LAS FACULTADES PARA DETERMINAR SI LOS  DOCUMENTOS ENVIADOS A PUBLICACIÓN POR LOS AYUNTAMIENTOS SON ILEGALES, NO ES SU TAREA, SU OBLIGACIÓN  ES SÓLO PUBLICARLOS, SÓLO ESO. QUISIERA PUNTUALIZAR, QUE ÉSTA NO ES UNA POSTURA PERSONAL EN CONTRA DEL PRESIDENTE, SE HAN MENCIONADO Y SE LEYERON LAS VIOLACIONES DE LAS QUE SE HICIERON PARA DETERMINAR LOS AUMENTOS A LAS CUOTAS DEL AGUA. Y POR  SI QUEDA DUDA DE ESTO PERMÍTANME COMENTARLES O DECIRLES, QUE SE VIOLA LO DISPUESTO EN LOS ARTÍCULOS 19 FRACCIÓN X Y XXVII DE LA LEY DE AGUAS  QUE PREVIENE LO SIGUIENTE: ARTÍCULO 19.- CUANDO LOS SERVIDORES PÚBLICOS SEAN PRESTADOS DIRECTAMENTE POR LOS MUNICIPIOS, ÉSTOS TENDRÁN A SU CARGO… X.-DETERMINAR Y ACTUALIZAR LAS CUOTAS O TARIFAS CON BASE EN LA FÓRMULA A QUE SE REFIERE  LA SECCIÓN III, CAPÍTULO IV, DEL TÍTULO TERCERO DE LA PRESENTE LEY. XXVII.-  EL ORGANISMO OPERADOR TENDRÁ A SU CARGO LAS ATRIBUCIONES A QUE SE REFIERE EL ARTÍCULO 19 DE LA PRESENTE LEY CON EXCEPCIÓN DE LAS FRACCIONES X, XVIII Y XIX.  SE VIOLA EL ARTÍCULO 57 FRACCIÓN III DE LA CONSTITUCIÓN ESTATAL, YA QUE LA  ACTUALIZACIÓN DE LAS TARIFAS SE DEBE LLEVAR A CABO POR LA APROBACIÓN DEL CABILDO QUIEN A SU VEZ, HABRÁ DE SOLICITAR A TRAVÉS DE UNA INICIATIVA EN TÉRMINOS DEL ARTÍCULO LA MODIFICACIÓN DE LA LEY DE HACIENDA PARA EL MUNICIPIO DE MULEGÉ, FACULTAD EXCLUSIVA ESTA ÚLTIMA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, SITUACIÓN QUE POR AQUÍ NO VIMOS PASAR. Y ESO LO SABEMOS TODOS, MUCHOS DE LOS QUE ESTAMOS AQUÍ ENFRENTE COMO DIPUTADOS PERO TAMBIÉN LA CIUDADANÍA LO CONOCE BIEN QUE FUE UN ASUNTO QUE NO PASÓ POR EL CONGRESO. FINALMENTE YO QUIERO DEJAR CLARO QUE ESTA NO ES UNA POSTURA PERSONAL EN CONTRA DEL PRESIDENTE Y QUE HE BUSCADO EN REPETIDAS OCASIONES CON EL CIUDADANO PRESIDENTE, EL CUAL HA HECHO CASO OMISO AL IGUAL QUE LE SUCEDIÓ A LA DIPUTADA PRESIDENTA EDITH AGUILAR CON EL OFICIO QUE LE REFIRIÓ MOMENTOS ANTES. ES TODO, DIPUTADA PRESIDENTA, SI QUIERO PEDIRLES Y SOLICITARLES SU VOTO APROBATORIO Y QUE EN MI, NO HAY NINGUNA CONDICIÓN EN LA QUE YO VAYA A ESTAR EN CONTRA POR CITAR A OTROS PRESIDENTES A UN IGUAL EJERCICIO, AL CONTRARIO, HASTA LO PROPONGO.  MUCHÍSIMAS GRACIAS”;  ASI MISMO INTERVINO EL CIUDADANO DIPUTADO ARTURO TORRES LEDESMA, QUIEN MANIFESTÓ: “BUENAS TARDES, PRESIDENTA.CON EL PERMISO DE TODOS USTEDES, DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, DE MIS COMPAÑEROS DIPUTADAS Y DIPUTADOS. CREO QUE NADIE DEBE ESTAR POR ENCIMA DE LA LEY, CREO QUE ANTES DE VIOLENTAR LAS REGLAS Y LAS LEYES DE LOS MUNICIPIOS O DEL ESTADO, PRIMERAMENTE ESTÁ EL CONGRESO DEL ESTADO, QUE ES EL QUE TIENE LA FACULTAD LEGAL PARA QUE AUTORICEN O NO ESOS AUMENTOS, ESTOY DE ACUERDO EN QUE EL CIUDADANO PRESIDENTE DE MULEGÉ COMPAREZCA Y EXPLIQUE LA GRAN AFRENTA QUE ESTÁ HACIENDO CONTRA EL PUEBLO MULEGINO, ESTOY DE ACUERDO QUE SE LE ESCUCHE Y DE NO COMPARECER, QUE SE VAYA A JUICIO POLÍTICO, DEMOSTRAR QUE EL CONGRESO DEL ESTADO NO ESTÁ PINTADO, VAYAMOS AL EJEMPLO QUE NOS HAN PUESTO LOS DIPUTADOS DEL CONGRESO DEL ESTADO DE CHIHUAHUA AL SEPARAR DE SUS CARGOS A CUATRO PRESIDENTES MUNICIPALES QUE NO DABAN CUENTAS PÚBLICAS DE SUS MUNICIPIOS.  ESTOY DE ACUERDO EN QUE COMPAREZCA EL CIUDADANO PRESIDENTE Y QUE EXPLIQUE LAS VARIAS Y LAS  MUCHAS IRREGULARIDADES QUE ESTÁ HACIENDO, LO DEL CÉSAR AL CÉSAR, RECONOCEMOS TAMBIÉN, ES BUENO, EN EL CASO  POR EJEMPLO Y ADMIRO EL TRABAJO QUE ESTÁ REALIZANDO LA ALCALDESA ESTHELA PONCE BELTRÁN AQUÍ EN EL MUNICIPIO DE LA PAZ, PORQUE LO ESTÁ HACIENDO BIEN, SI TIENE UN ERROR, SI LO TIENE Y ES QUE LE FALTAN RECURSOS PARA LLEVAR A CABO MEJORAS Y MEJORES SERVICIOS A ESTE PUEBLO DE LA PAZ. ES CUANTO, PRESIDENTA”;  POSTERIORMENTE INTERVINO EL CIUDADANO DIPUTADO RAMÓN ALVARADO HIGUERA QUIEN REFIRIÓ: “MUCHAS GRACIAS DIPUTADA PRESIDENTA. VOY A SER MUY RESPETUOSO POR LOS COMENTARIOS QUE HAN HECHO AQUÍ EN ESTA TRIBUNA, MI COMPAÑERA DIPUTADA Y MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS.  AFORTUNADAMENTE, AHORITA NO HAY PROCESO ELECTORAL HASTA EL 2015, PERO BUENO, YO CREO QUE AQUÍ, LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS YO ESTOY TOTALMENTE DE ACUERDO CON LO DE MI COMPAÑERA DIPUTADA EDITH, QUE EFECTIVAMENTE, AL PUEBLO NOS DEBEMOS QUIENES ESTAMOS AQUÍ CON ESTA RESPONSABILIDAD, PERO YO QUIERO INVITARLOS COMPAÑERAS DIPUTADAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS EN UNA OCASIÓN EN ESTA TRIBUNA YO LES COMENTABA QUE LA GEOGRAFÍA DE LOS MUNICIPIOS SON MUY DISTINTAS. EL MUNICIPIO DE MULEGÉ EXTRAE EL AGUA A 75 METROS DE PROFUNDIDAD, NO USA UN MOTOR DE 30 O DE 20, O 25 O 40 CABALLOS, USA UN MOTOR DE 150 CABALLOS Y 225 CABALLOS PARA PODER EXTRAER EL AGUA, TODO ESE EQUIPO TRABAJA POR MEDIO DE UNA SUBESTACIÓN QUE SE LLAMA UN TRANSFORMADOR , Y ESE TRANSFORMADOR LO HACE FUNCIONAR LA ENERGÍA ELÉCTRICA VOLTAJES DE 34,500 VOLTS Y DE 13 200 VOLTS, ES UN GASTO COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, ES UN GASTO QUE LA FACTURA, LA FACTURA DE SUMINISTRO DE ENERGÍA ELÉCTRICA NO TIENE DESCUENTO, SIN EMBARGO, SIN EMBARGO,  TODOS SABEMOS QUE LOS SAPAS, LOS ORGANISMOS OPERADORES SÍ LE HACEN UN DESCUENTO A LOS RECIBOS DEL AGUA.  SI USTEDES RECORDARÁN EN DÍAS PASADOS SU SERVIDOR PRESENTÓ UNA INICIATIVA DE ACUERDO ECONÓMICO, DONDE EXHORTABA AL EJECUTIVO DEL ESTADO QUE PUDIERA TRAMITAR QUE LOS ORGANISMOS OPERADORES TUVIERAN UN SUBSIDIO EN EL KILOWATT COMO LO TIENEN LOS POZOS DE RÍO AGRÍCOLA, ¿POR QUÉ? PORQUE ES UN COSTO COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS EXTRAER EL AGUA Y TODAVÍA LLEVARLA A LA RED. YO QUIERO DECIRLES COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS YO LOS CONVOCO A QUE NOS REUNAMOS Y A QUE HAGAMOS UN ANÁLISIS PROFUNDO DEL ESTADO QUE GUARDAN LOS ORGANISMOS OPERADORES, PORQUE TODOS SABEMOS LAS CONDICIONES, LAS SITUACIÓN ECONÓMICA POR LA QUE ATRAVIESAN LOS AYUNTAMIENTOS, NO SÓLO EL DE MULEGÉ, SINO EL DE LA PAZ, EL DE LOS CABOS, Y DE COMONDÚ, TODOS LO SABEMOS COMPAÑEROS, DESDE QUE INICIARON ESTAS ADMINISTRACIONES ESTÁN TENIENDO PROBLEMAS, SEAMOS CLAROS Y REALES , SOMOS DIPUTADAS Y DIPUTADOS, SOMOS REPRESENTANTES DEL PUEBLO, PERO TAMBIÉN TENEMOS QUE VER CÓMO SE DISTRIBUYE EL AGUA Y QUE ES LO QUE ESTÁN HACIENDO. LA COMISIÓN NACIONAL DEL AGUA PARA QUE PUEDA ACCEDER A UN PROGRAMA DE APOYO LOS AYUNTAMIENTOS, TIENEN QUE CUMPLIR CON CIERTAS REGLAS DE OPERACIÓN, SINO NO TIENEN APOYO LOS AYUNTAMIENTOS. YO LOS INVITO A QUE HAGAMOS UN ANÁLISIS, POR SUPUESTO MI VOTO VA EN CONTRA, LO DIGO CLARAMENTE Y CON TODO RESPETO, PORQUE ESTO NO SE MANEJA ASÍ, HAY QUE SER CLAROS, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS. ES CUANTO, DIPUTADA PRESIDENTA”; SEGUIDAMENTE INTERVINO EL CIUDADANO DIPUTADO CARLOS CASTRO CESEÑA QUIEN MANIFESTÓ: “CON EL PERMISO DE LA DIRECTIVA, DE QUIENES ESTA TARDE NOS ACOMPAÑAN. POR SUPUESTO QUE ESTAMOS AQUÍ POR EL VOTO CIUDADANO, UNOS GANANDO Y OTROS PERDIENDO, PERO TODOS ESTAMOS AQUÍ CON LA FIRME DECISIÓN DE REPRESENTAR AL PUEBLO SUDCALIFORNIANO, UNOS POR MAYORÍA Y OTROS MINORÍA,PERO CON LA MISMA REPRESENTACIÓN Y CALIDAD DENTRO Y FUERA DE ESTE CONGRESO. POR SUPUESTO QUE ESTAMOS AQUÍ POR EL VOTO CIUDADANO, POR SUPUESTO QUE NOS DEBEMOS A QUIENES VOTARON POR NOSOTROS, POR SUPUESTO QUE REPRESENTAMOS A LOS HABITANTES, NO SOLAMENTE DE NUESTRO DISTRITO, REPRESENTAMOS A LOS HABITANTES DE TODA LA BAJA CALIFORNIA SUR. Y EFECTIVAMENTE, TENDREMOS QUE BUSCAR SIEMPRE LOS ACUERDOS,  LAS INICIATIVAS PARA BENEFICIAR A LOS CIUDADANOS, ESTAR AL PENDIENTE DE SUS EXIGENCIAS, COMO LO DECÍA LA DIPUTADA PRESIDENTA DEL PERIODO, PERO TAMBIÉN, TENEMOS QUE ESTAR AL PENDIENTE DE QUE TODAS LAS INICIATIVAS, INCLUSO PRONUNCIAMIENTOS Y EXHORTOS SEAN PROCEDIMIENTOS EN EL MARCO DE LA LEY.  NO VAMOS A DISCUTIR QUE UN EXHORTO QUE FUE APROBADO Y POR UN SERVIDOR TAMBIÉN, FUE UNÁNIME, COMO BIEN LO MENCIONABA LA DIPUTADA. ESO NO OBLIGA A NINGUNA AUTORIDAD A CONTESTAR UN EXHORTO POR ESCRITO, MEJOR YO INVITO A LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS A QUE HAGAMOS UNA REFORMA Y QUE SE ESTABLEZCA QUE UN EXHORTO, PORQUE SI YO LE DIJERA A LA COMPAÑERA DIPUTADA CUANTOS EXHORTOS HE ENVIADO A LAS AUTORIDADES, ESPECIALMENTE DEL ESTADO Y HASTA HOY, YO LE PUEDO DECIR QUE SERÍAN CERCA DE TREINTA Y SEIS EN LO QUE VA DE LA LEGISLATURA, ABSOLUTAMENTE NINGUNO HE TENIDO RESPUESTA. ENTONCES, YO CREO QUE HOY LE PREGUNTARÍA A LAS DIPUTADAS Y A DIPUTADOS LOS EXHORTOS QUE SE HAN HECHO A LA SCT, A LAS AUTORIDADES ESTATALES QUE HAN HECHO DIPUTADAS Y DIPUTADOS A LOS FUNCIONARIOS,  QUE LEVANTE LA MANO ALGUIEN QUE HAYA TENIDO RESPUESTA DE ALGÚN EXHORTO, Y SI ES ASÍ ME BAJO DE LA TRIBUNA, ENTONCES COMPAÑEROS, YO CREO QUE LOS REGIDORES, LOS REGIDORES TIENEN SUS PROPIAS FACULTADES Y EL CABILDO, NO PODEMOS NOSOTROS DISCUTIR EN ESTA TRIBUNA, EN LA MÁXIMA… LA MÁXIMA TRIBUNA DE BAJA CALIFORNIA SUR, LO QUE DIJO FULANITO,  LO QUE DIJO MENGANITO QUE DIJO EL PRESIDENTE, QUE NO DIJO EL PRESIDENTE, EN DONDE ESTÁN COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS ACUERDOS DEL CABILDO, EN DONDE ESTÁN DOCUMENTOS POR ESCRITO POR PARTE DE LOS REGIDORES Y REGIDORAS DEL AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ. POR SUPUESTO QUE ESTAMOS DE ACUERDO EN EL TEMA DE QUE COMPAREZCA NO SOLAMENTE EL ALCALDE DE MULEGÉ COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, POR SUPUESTO YO ME SUMO AL DIPUTADO LUIS MARTÍN, FIRMO Y LO PROPONGO CON ÉL QUE VENGAN TODOS LOS ALCALDES Y DIRECTORES DE LOS ORGANISMOS COMO EN SU MOMENTO NOSTROS LO PROPUSIMOS PARA QUE EL DIPUTADO RAMÓN ALVARADO DE LA COMISIÓN DEL AGUA ENCABEZARA REUNIONES DE TRABAJO, QUE POR CIERTO TAMBIÉN FUE VOTADO POR USTED EN ESA SESIÓN Y DE MANERA UNÁNIME, Y HASTA HOY, NO HA SIDO CONVOCADA ABSOLUTAMENTE NINGUNO DE LOS CINCO AYUNTAMIENTOS. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, NINGUNO DE LOS CINCO ORGANISMOS OPERADORES DE AGUA POTABLE COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, YO LOS INVITO A QUE SEAMOS RESPETUOSOS DE LA LEY Y QUE NO SE ENVUELVAN EN LA BANDERA DE LA LEGALIDAD, QUIENES AL MISMO TIEMPO, ENVUELTOS EN LA BANDERA DE LEGALIDAD Y TIRÁNDOSE DEL TECHO DEL CONGRESO AL MISMO TIEMPO ESTAMOS VIOLANDO LA LEY Y LOS PROPIOS ACUERDOS QUE AQUÍ SE HAN VENIDO DETERMINANDO. NO VAMOS A DECIR EN ESTA TRIBUNA SI ES ILEGAL  O NO EL AUMENTO DE LAS TARIFAS, EN ESTE MOMENTO NO VAMOS A DECIR SI ES ILEGAL LA ACTUACIÓN DEL ALCALDE, NI DEL CONSEJO  NI DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL AGUA POTABLE.  YO NO PUEDO DECIR, SI EN ESTE MOMENTO QUE EL ALCALDE DE MULEGÉ SE VAYA A JUICIO POLÍTICO, NO, PORQUE NO TENGO LOS ELEMENTOS SUFICIENTES. YO INVITO A LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS A QUE LEJOS DE ARTÍCULOS, LEJOS DE REGLAMENTOS, LEJOS DE VIOLACIONES Y DE ESAS COSAS QUE SE HAN MENCIONADO AQUÍ EN LA TRIBUNA, PODAMOS HACER UN ESFUERZO EN BASE A LA VOLUNTAD Y A LA SIEMPRE DISPOSICIÓN DE PODER GENERAR UN ACUERDO Y QUE SE CUMPLA LO QUE SE VOTÓ EN LA ELECCIÓN,  EN LA ELECCIÓN DE LA SESIÓN DE HACE UNOS MESES, DONDE ESTABAMOS PIDIENDO QUE SE HICIERAN REUNIONES DE TRABAJO POR CADA UNO DE LOS MUNICIPIOS, VER CUALES SON LAS SITUACIONES PARTICULARES PORQUE YA HABÍA UN PRONUNCIAMIENTO CON RELACIÓN AL TEMA DEL AGUA, DE LA DIPUTADA DORA ELDA OROPEZA EN EL CASO DEL AYUNTAMIENTO DE LORETO, HOY ES EL AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ. YO CREO QUE SI PUEDO ASEGURAR QUE NINGUNA DIPUTADA Y NINGÚN DIPUTADO VA A ESTAR EN CONTRA QUE SE REVISEN LOS PROCEDIMIENTOS, PERO ESTOY A FAVOR DE QUE SE PLATIQUE CON LA GENTE DE LOS ORGANISMOS HAY QUE ESCUCHARLOS COMPAÑEROS, HAY QUE INVITARLOS A QUE COMPAREZCAN, PERO PORQUE INVITARLOS A COMPARECER EN UNA REUNIÓN ORDINARIA EN EL PLENO CUANDO VERDADERAMENTE NUESTRAS FACULTADES Y ATRIBUCIONES HABRÍA QUE REVISARLAS TAMBIÉN PORQUE A QUIENES DEBERÍAMOS LLAMAR A CUENTAS, A QUIENES DEBERÍAMOS DE TENER AQUÍ EN LA SALA EN EL PLENO SON ALGUNOS FUNCIONARIOS QUE REPRESENTAN TEMAS ESTATALES, VOY A PONER UN EJEMPLO, O DOS NADA MÁS. SEGURIDAD PÚBLICA, COMO SINO HUBIERA TEMAS PENDIENTES EN LA CALLE, COMO SINO HUBIERA TEMAS PENDIENTES EN LAS COLONIAS, LOS ROBOS CASA-HABITACIÓN. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, LA JUSTICIA, COMO SINO HUBIERA TEMAS PENDIENTES EN PROCURACIÓN DE JUSTICIA, POR FAVOR.  POR OTRO LADO, SÍ… DEBEMOS SER VIGILANTES Y COADYUVANTES CON LOS AYUNTAMIENTOS ES LA FUNCIÓN PROPIA DEL DIPUTADO, NO ES PRECISAMENTE QUE CORRESPONDA AL MINISTERIO PÚBLICO COMO BIEN ATINADAMENTE LO MENCIONÓ EL DIPUTADO JESÚS VERDUGO EN TRIBUNA, LAS FUNCIONES PROPIAS DEL DIPUTADO SON VIGILAR Y DAR SEGUIMIENTO A TODAS LAS ACTITUDES DE FUNCIONARIOS, NO SOLAMENTE DE LOS PRESIDENTES MUNICIPALES, TAMBIÉN DE LOS SECRETARIOS DEL GABINETE ESTATAL, Y NO LO OLVIDEN COMPAÑEROS, HAY MUCHOS TEMAS QUE MERECEN LA COMPARECENCIA NO SOLAMENTE DE LOS ALCALDES AHORITA SOLAMENTE DÍ DOS DE MUCHOS  EJEMPLOS QUE TENEMOS EN BAJA CALIFORNIA SUR. ES CUANTO, PRESIDENTA”;  POSTERIORMENTE INTERVINO EL CIUDADANO DIPUTADO JESÚS SALVADOR VERDUGO OJEDA QUIEN MANIFESTO: “GRACIAS, DIPUTADA PRESIDENTA. LO DIJE AL INICIO DE MI INTERVENCIÓN, NO VENGO A DEFENDER POSTURAS DEL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ORGANISMO OPERADOR, NO VENGO A DEFENDER AL PRESIDENTE MUNICIPAL, ES MÁS, NO TOQUE EL TEMA DE LO LEGAL O ILEGAL EN EL TEMA DE LAS TARIFAS DEL AYUNTAMIENTO DE MULEGÉ. LO ÚNICO QUE DIJE, LA ILEGALIDAD, LO INCORRECTO DEL DICTAMEN QUE PRESENTÓ LA COMISIÓN, NO HE IDO AL FONDO DEL TEMA, AL FONDO DEL ASUNTO, SI SON O NO CORRECTAS NO LO HE JUZGADO. HASTA AHORITA NO HE SABIDO DE UN CIUDADANO DE NUESTRO MUNICIPIO Y DÉJEME DECIRLE COMPAÑERO,  NO VENGO A RASGARME LAS VESTIDURAS EN DEFENSA DE MULEGÉ, YO CREO QUE LO HACEMOS DÍA A DÍA Y LA GENTE DE NUESTRO DISTRITO LO SABE, NO VA A SUBIR A LA TRIBUNA Y A GRITAR ABIERTAMENTE  LO QUE CADA QUIEN HACE Y CON ESO NOS VAMOS A LLEVAR LOS APLAUSOS, NO, AL FINAL QUE ES OBLIGACIÓN NUESTRA, PARA ESO NOS PAGAN, Y REPRESENTAR A LOS CIUDADANOS. LO QUE ESTOY DICIENDO ES QUE ES INCORRECTO EL DICTAMEN QUE SE PRESENTÓ, BÁSICAMENTE, Y ESTAMOS SENTANDO UN MAL PRECEDENTE, SI VAMOS A ENTRAR A CUESTIONES TÉCNICAS YO CREO QUE NO VA A SER ESTE EL ESPACIO, NOS LLEVARÍA HORAS DISCUTIR CUALES DEBEN SER LAS CUOTAS, CON TODO RESPETO, COMPAÑERA DIPUTADA EDITH, NO ESTAMOS DISCUTIENDO EL DICTAMEN DE SU INICIATIVA, SU INICIATIVA DE EXHORTO SE CONCLUYÓ CON EL TRÁMITE LEGISLATIVO, ES UN DICTAMEN DE UNA INICIATIVA QUE PRESENTÓ EL COMPAÑERO LUIS MARTÍN ESE TRÁMITE CONCLUYÓ, SI EL PRESIDENTE HIZO O NO HIZO CASO DE ESE EXHORTO, BUENO.  ESTAMOS HABLANDO DE ESTE TEMA, Y A ESTO ES A LO QUE ME VOY A REFERIR, CONSIDERO QUE NOS ESTAMOS EXTRALIMITANDO, YO SI CREO QUE HARÍAMOS MAL A LA LEGISLATURA DE IR MÁS ALLÁ DE LAS FACULTADES QUE NOS CONFIERE LA LEY Y LA PROPIA CONSTITUCIÓN,  A ESO ME ESTOY REFIRIENDO COMPAÑEROS, DE NINGÚN MOMENTO, Y NO ES EL MOMENTO NI EL ESPACIO PARA PONERSE A DISCUTIR PRECIOS Y TARIFAS DE AGUA. PARA QUE QUEDE CLARO, Y AL FINAL IRNOS TODOS CON ESTE ENTENDIDO DE QUE ES LO QUE ESTAMOS DISCUTIENDO, HASTA AHORITA NO HE ESCUCHADO UN ARGUMENTO DEL PORQUE SE HACE, ARGUMENTAMOS QUE ES INCORRECTO Y DE QUE SI ES ALTO O ES BAJO, YO AL FINAL, Y SI LA MAYORÍA ASÍ LO ACUERDA DE ESTE DICTAMEN SI SOLICITARÍA NUEVAMENTE QUE SE INCLUYA AL GOBERNADOR DEL ESTADO Y AL SECRETARIO GENERAL EN LA AMPLIACIÓN DEL DICTAMEN, SI HABRÁ QUE REGRESARLO A COMISIÓN YA SERÍA YO, SOMETER ESA PARTE A CONSIDERACIÓN Y REVISAR LA SITUACIÓN DE LOS AYUNTAMIENTOS QUE ESTUVIERAN EN ESE SUPUESTO.  ES CUANTO, DIPUTADA PRESIDENTA”; FINALMENTE INTERVINO EL CIUDADANO DIPUTADO PABLO SERGIO BARRON PINTO, QUIEN MANIFESTÓ: “CON SU PERMISO CIUDADANA PRESIDENTA, COMPAÑEROS DIPUTADOS, MEDIOS DE COMUNICACIÓN.  EN EL SENTIDO DE QUE MI COMPAÑERO JESÚS VERDUGO QUE  DICE QUE NO DEFIENDE PERO SI DEFIENDE… PERO BUENO, COMO DICE ÉL, PUES EL ASUNTO ES DE FORMA Y PUES LA FORMA ESTÁ PRÁCTICAMENTE ESTROPEADA AQUÍ. LA VERDAD ES COMPAÑEROS DIPUTADOS NO DEBEMO S DE MINIMIZAR NUESTRA FUNCIÓN COMO DIPUTADOS, DE VERAS.  YO CREO QUE NUESTRAS FACULTADES ESTÁN MUY ESPECÍFICAS EN NUESTRA LEY REGLAMENTARIA Y EN EL ARTÍCULO 64 PRECISAMENTE NOS FACULTA AL CONGRESO PARA SOLICITAR LA COMPARECENCIA COMO LO HICIERA EL COMPAÑERO TREVIÑO EN EL CASO, CASI EN LA MISMA FORMA DEL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE CONCILIACIÓN. Y NO ES EL HECHO DE SENTARLO EN UN TRIBUNAL INQUISITORIO, DISCÚLPENME, NO ES EL HECHO, SIMPLE Y SENCILLAMENTE ESTAMOS, QUE DICE USTED, QUE NO SOMOS INVESTIGADORES, ES FACULTAD Y ADEMÁS ES OBLIGACIÓN DE LOS DIPUTADOS PARA PODER HACER UN DICTAMEN CON SUS ASESORES REALIZAR TRABAJO DE INVESTIGACIÓN, PERO NO UN TRABAJO DE INVESTIGACIÓN POLICIACA COMO PRETENDE HACER CREER USTED, NO, ES TÉCNICO, ES TÉCNICO, Y LA VERDAD NO ES UN ASUNTO POLÍTICO NI DE NINGÚN TIPO, ES SIMPLEMENTE, COMO DICEN USTEDES DEJA UN MAL PRECEDENTE, NO,  SIMPLE Y SENCILLAMENTE ESTAMOS EJERCIENDO UNA FACULTAD QUE TENEMOS COMO DIPUTADOS DEL CONGRESO, O SEA, EN ESPECÍFICO EL DICTAMEN ENCUENTRA UN APARTADO ILEGAL, PORQUE ES ILEGAL, DIGO LA LEY ES MUY ESPECÍFICA Y HAY QUE HACER A UN LADO LA LEY, NO, NO HAY QUE HACER A UN LADO LA LEY COMPAÑERO CASTRO, A LADO DE LAS LEYES NO, APEGADOS A LA LEY.  NO ES UN ASUNTO POLÍTICO, ES UN ASUNTO ESTRICTAMENTE ADMINISTRATIVO, TÉCNICO Y SIMPLE Y SENCILLAMENTE EL PRECEDENTE QUE QUEREMOS DEJAR BIEN CLARO ES QUE SE CUMPLA LA LEY. ES CUANTO, SEÑORA PRESIDENTA” SEGUIDAMENTE Y EN VIRTUD DE LA PROPUESTA DE MODIFICACIONES AL PRESENTE DICTAMEN HECHA ANTERIORMENTE POR EL CIUDADANO DIPUTADO JESUS SALVADOR VERDUGO OJEDA A QUIEN SE LE CONCEDIO EL USO DE LA TRIBUNA PARA MANIFESTAR LO SIGUIENTE: “GRACIAS, DIPUTADA PRESIDENTA. ME IMAGINO QUE CUANDO ESTABA EN JARDÍN LA REGAÑABAN POR NO PONER ATENCIÓN.  LA PROPUESTA FUE DIPUTADA PRESIDENTA, QUE COMPAREZCA EL CIUDADANO GOBERNADOR, EL SEÑOR SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO EN VIRTUD DE LA PUBLICACIÓN DE LAS TARIFAS A DECIR DE LA COMISIÓN, ILEGALES, PROPUESTA POR EL  CABILDO DE MULEGÉ Y LA JUNTA DEL ORGANISMO OPERADOR  DE SAPA MULEGÉ.  LA COMPARECENCIA DE LA PRESIDENTA MUNICIPAL DE LA PAZ, Y LA COMPARECENCIA DEL PRESIDENTE MUNICIPAL DE COMONDÚ. NO MENCIONAMOS EN NINGÚN MOMENTO AL PRESIDENTE MUNICIPAL DE LORETO, Y NO LO HICIMOS CON EL DE CABO, PORQUE ESTÁ EN OTRA SITUACIÓN.  ES CUANTO,  DIPUTADA”.- CONSECUTIVAMENTE LA PRESIDENTA SOMETIÓ A VOTACIÓN EN FORMA NOMINAL LA REFERIDA PROPUESTA RESULTANDO SIETE VOTOS A FAVOR Y CATORCE VOTOS EN CONTRA EN CONSECUENCIA NO SE ACEPTÓ LA PROPUESTA DE MODIFICACIÓN HECHA POR EL DIPUTADO JESUS SALVADOR VERDUGO OJEDA, SEGUIDAMENTE SE PROCEDIÓ A LA VOTACIÓN EN FORMA NOMINAL DEL ACUERDO ECONÓMICO RESULTANDO ONCE  VOTOS A FAVOR, DIEZ VOTOS EN CONTRA DE  LOS CIUDADANOS DIPUTADOS RAMÓN ALVARADO HIGUERA, ALBERTO TREVIÑO ANGULO, MARISELA AYALA ELIZALDE, CARLOS CASTRO CESEÑA, SANDRA LUZ ELIZARRAS CARDOSO, JUAN ALBERTO VALDIVIA ALVARADO, JESÚS SALVADOR VERDUGO OJEDA, OMAR ANTONIO ZAVALA AGUNDEZ, AXXEL GONZALO SOTELO ESPINOSA DE LOS MONTEROS Y JUAN DOMINGO CARBALLO RUIZ, EN CONSECUENCIA Y DE ACUERDO AL RESULTADO DE LA VOTACIÓN NO SE APROBÓ EL DICTAMEN PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE ASUNTOS POLÍTICOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  CONTINUANDO CON EL SEXTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA A LA CIUDADANA DIPUTADA JISELA PAES MARTÍNEZ, QUIEN DIO PRIMERA LECTURA DEL SIGUIENTE DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO: “DICTAMEN QUE PRESENTAN LAS COMISIONES  PERMANENTES UNIDAS DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA Y DE LA SALUD, FAMILIA Y LA ASISTENCIA PÚBLICA, CON RELACIÓN A LA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN LOS ARTÍCULOS 294, 454, 461, 507 Y SE ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 308 BIS Y 467 BIS DEL CÓDIGO CIVIL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, QUE PRESENTÓ LA DIPUTADA JISELA PAES MARTÍNEZ,  MISMO QUE SE SUJETA A LOS SIGUIENTES:  ANTECEDENTES 1.- EN SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA 8 DE MAYO DE 2012, LA DIPUTADA JISELA PAES MARTÍNEZ, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, PRESENTÓ ANTE EL PLENO DE LA H. ASAMBLEA DE ESTE PODER LEGISLATIVO,  INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA LOS ARTÍCULOS 294, 454, 46, 507 Y SE ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 308 BIS Y 467 BIS DEL CÓDIGO CIVIL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, TURNADA EN LA MISMA FECHA A LAS COMISIONES PERMANENTES UNIDAS DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA, Y DE LA SALUD, LA FAMILIA Y LA ASISTENCIA PÚBLICA, PARA SU ESTUDIO Y DICTAMEN, MISMO QUE HOY SE PRESENTA BAJO LOS SIGUIENTES: CONSIDERANDOS PRIMERO.- LAS COMISIONES PERMANENTES DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA, Y DE LA SALUD, LA FAMILIA Y LA ASISTENCIA PÚBLICA, DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN LOS ARTÍCULOS 54 FRACCIÓN I, IX Y 55 FRACCIÓN I,IX  INCISO A) Y DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY REGLAMENTARIA DE PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, Y PREVIO LA REVISIÓN DE LOS PRECEPTOS JURÍDICOS QUE SE INVOCARON EN LA INICIATIVA, SE CONSIDERA COMPETENTE PARA CONOCER Y DICTAMINAR SOBRE LA INICIATIVA EN REFERENCIA.  SEGUNDO.- ARGUMENTA LA INICIADORA QUE ES TAREA PRIORITARIA DE TODO ESTADO LA PROCURACIÓN DE LA SUBSISTENCIA DE LOS MIEMBROS QUE LA CONFORMAN, ESTABLECIENDO QUE EL ESTADO TRADICIONALMENTE HA CUMPLIDO  CON LA MISIÓN DE PROCURAR LA SUBSISTENCIA DE TODOS LOS MIEMBROS DE LA SOCIEDAD PRINCIPALMENTE DE DOS FORMAS: DE MANERA DIRECTA A TRAVÉS DE UN SISTEMA DE SEGURIDAD SOCIAL Y DE LA DISPERSIÓN DE APOYOS PRESUPUESTALES APOYADO POR ÉL Y DE MANERA INDIRECTA, A TRAVÉS DE LA CONFECCIÓN DE NORMAS DESTINADAS AL RECONOCIMIENTO Y REFORZAMIENTO DE LAS OBLIGACIONES DE SOLIDARIDAD ENTRE LOS MIEMBROS DE LA COLECTIVIDAD. MANIFIESTA QUE EL DERECHO DE ALIMENTOS, ENTENDIDO ÉSTE COMO EL DERECHO QUE TIENE UNA PERSONA LLAMADA ACREEDOR ALIMENTARIO DE DEMANDAR DE OTRA, LLAMADA DEUDOR ALIMENTARIO, QUE SE LE PROPORCIONEN LOS MEDIOS ECONÓMICOS PARA SU SUBSISTENCIA Y DESARROLLO, ES EXPRESIÓN DEL SENTIMIENTO DE SOLIDARIDAD QUE GENERALMENTE IMPERA ENTRE LOS MIEMBROS DE LAS FAMILIAS. DE TAL MANERA QUE LOS ALIMENTOS CONSTITUYEN UNA EXIGENCIA MORAL QUE HISTÓRICAMENTE HA SIDO REFORZADA DENTRO DE LOS SISTEMAS JURÍDICOS OTORGÁNDOLE AL ACREEDOR, O A UN CONJUNTO DE ELLOS, UNA ACCIÓN CIVIL PARA DEMANDAR EL CUMPLIMIENTO POR RAZÓN DE PARENTESCO O DE ALGÚN ACTO DEL ESTADO CIVIL. QUE EL CONCEPTO JURÍDICO DE ALIMENTOS NO SE ENCUENTRA LIMITADO ÚNICAMENTE A LA SATISFACCIÓN DE LAS NECESIDADES NUTRICIONALES DEL ACREEDOR SINO QUE, ADEMÁS, COMPRENDE EL VESTIDO, LA HABITACIÓN, LA ATENCIÓN MÉDICO QUIRÚRGICA Y, TRATÁNDOSE DE MENORES, LOS GASTOS NECESARIOS PARA SU EDUCACIÓN ENCAMINADOS A PROPORCIONARLES UN ARTE, OFICIO O PROFESIÓN, ADECUADOS A SUS CIRCUNSTANCIAS PERSONALES.  AL SER UNA OBLIGACIÓN CEÑIDA POR EL CRITERIO DE PROPORCIONALIDAD, SU MONTO ES DETERMINABLE EN CADA RELACIÓN CONCRETA, EN FUNCIÓN DE LAS CARACTERÍSTICAS PROPIAS DEL DEUDOR Y DEL ACREEDOR. ATENDIENDO A LAS POSIBILIDADES ECONÓMICAS DEL PRIMERO Y LAS NECESIDADES DEL SEGUNDO, LA INSTITUCIÓN PERMITE AL SER HUMANO, QUE NO PUEDE PROVEER A SU SUBSISTENCIA POR SI MISMO, OBTENER SU SUSTENTO EN LOS ASPECTOS BIOLÓGICO, SOCIAL, MORAL Y JURÍDICO. DE AHÍ QUE LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACIÓN HA SOSTENIDO QUE LOS ALIMENTOS SON MATERIA DE ORDEN PÚBLICO E INTERÉS SOCIAL, RAZÓN POR LA CUAL ENTRE OTROS EFECTOS, ES IMPROCEDENTE CONCEDER LA SUSPENSIÓN CONTRA EL PAGO, YA QUE SE IMPEDIRÍA AL ACREEDOR ALIMENTARIO RECIBIR LA PROTECCIÓN NECESARIA PARA SU SUBSISTENCIA, COMO TAMPOCO, DADA SU IMPORTANCIA ES POSIBLE ACEPTAR QUE LA OBLIGACIÓN DEL DEUDOR ALIMENTARIO SEA CUMPLIDA PARCIALMENTE. REFIERE QUE EL DISEÑO ACTUAL DE LAS NORMAS DIRIGIDAS A LOGRAR EL EFECTIVO CUMPLIMIENTO DE LA OBLIGACIÓN ALIMENTARIA PERMITE QUE EL DEUDOR EVADA SU CUMPLIMIENTO SIRVIÉNDOSE DE ARTIFICIOS JURÍDICOS, EN FRANCO DETRIMENTO DE LAS PERSONAS QUE SON DEPENDIENTES DE OTRAS, SEA POR RAZÓN DE SUS EDAD, OCUPACIÓN O CUALQUIER OTRA CAUSA. QUE DE FORMA CONSTANTE EL DEUDOR QUE NO TIENE EL CARÁCTER DE ASALARIADO OCULTA O MIENTE SOBRE EL MONTO DE SUS INGRESOS PARA EVADIR TOTAL O PARCIALMENTE SU OBLIGACIÓN ALIMENTARIA; E IGUALMENTE ES FRECUENTE QUE LAS MUJERES EMBARAZADAS NO RECIBAN NINGÚN APOYO DE SU PAREJA PREVIO AL ALUMBRAMIENTO; QUEDANDO LAS MADRES EXPUESTAS AL ABANDONO Y SIMULTÁNEAMENTE, A LA NECESIDAD DE HACER FRENTE AL PAGO DE LOS GASTOS GINECO-OBSTÉTRICOS Y LOS DE SU ALIMENTACIÓN O HASTA VESTIMENTA APROPIADA PARA EL ESTADO DE GRAVIDEZ, ENTRE OTRAS NECESIDADES PROPIAS DE UNA MUJER EN ESTAS CONDICIONES. POR LO QUE SE REFIERE AL CASO DE LOS NO ASALARIADOS, EXISTE LA PROBLEMÁTICA EN LA PRÁCTICA RESPECTO DEL MONTO DE LOS INGRESOS DEL DEMANDADO Y ANTE LA IMPOSIBILIDAD DE LA PARTE ACTORA PARA HACERLO, EL JUEZ REQUIERE AL PROPIO DEUDOR PARA QUE LE INFORME SOBRE EL MONTO DE SUS INGRESOS. LO QUE PERMITE E INCENTIVE EL INDEBIDO OCULTAMIENTO DE LOS INGRESOS EN GRAVE DETERIORO DE LOS DERECHOS QUE ATAÑEN A LOS MIEMBROS DE SU PROPIA FAMILIA QUE REQUIEREN DE UNA MINISTRACIÓN PARA LOGRAR SU SUBSISTENCIA. ESTE DISEÑO NORMATIVO ACTUAL QUE PRÁCTICAMENTE PERMITE LA AUTODETERMINACIÓN DEL MONTO DE LOS INGRESOS POR EL PROPIO DEUDOR CUANDO EL ACREEDOR NO TIENE ACCESO A LOS DOCUMENTOS QUE LO ACREDITEN; POR SU GRAVÍSIMO EFECTO LESIVO PARA QUIENES NO PUEDEN PROVEERSE SU SUSTENTO, ES UN ASUNTO DE LA MAYOR SIGNIFICACIÓN E INTERÉS. ES ASÍ PORQUE LOS RESULTADOS ARROJADOS POR EL SISTEMA CENSAL NACIONAL REVELAN QUE LA MAYORÍA DE LAS PERSONAS ECONÓMICAMENTE ACTIVAS SON AUTO EMPLEADAS O SE DESEMPEÑAN EN EL SECTOR INFORMAL DE LA ECONOMÍA. ES UNA REALIDAD NACIONAL Y ESTATAL QUE LA MAYORÍA DE PERSONAS QUE OBTIENEN UNA REMUNERACIÓN ECONÓMICA TRABAJAN POR SU CUENTA Y ESTOS CIUDADANOS, QUIENES SI CUENTAN CON INGRESOS PROPIOS, (SEAN AUTO EMPLEADOS O PROPIETARIOS DE UNA MICRO O MEDIANA EMPRESA, O PROFESIONISTAS INDEPENDIENTES, ENTRE TANTOS OTROS), APROVECHAN EL INSUFICIENTE MARCO NORMATIVO, LOGRANDO EVADIR SUS OBLIGACIONES ALIMENTARIAS. MANIFIESTA LA INICIADORA  UN ESPECIAL INTERÉS, EL HECHO QUE EXISTE POBLACIÓN AFECTADA  POR LA IMPERFECCIÓN NORMATIVA, ORDINARIAMENTE POR NIÑOS, MADRES DEDICADAS AL CUIDADO DE SU HOGAR Y LA CRIANZA TEMPRANA DE SUS HIJOS, ADULTOS MAYORES  Y PERSONAS CON UNA AFECTACIÓN SEVERA DE SALUD QUE LES IMPIDE LA OBTENCIÓN DE UN TRABAJO. QUE LA IMPOSICIÓN DE LA CARGA PROBATORIA QUE HASTA HOY  ATAÑE AL ACREEDOR SOBRE EL MONTO DE LOS INGRESOS DEL DEUDOR TAMBIÉN RESULTA INSOSTENIBLE EN RAZÓN DE LAS DISPOSICIONES VIGENTES QUE AMPARAN DE CUALQUIER CIUDADANO PARA ACCEDER A LOS REGISTROS FISCALES DE UN TERCERO. REFIERE QUE LOS DIVERSOS CRITERIOS JURISPRUDENCIALES EMITIDOS AL RESPECTO, AUNQUE HAN ESTADO ENCAMINADOS A COLMAR ESTA DEFICIENCIA LEGISLATIVA, SON TAMBIÉN PRUEBA DE LA NUGATORIA SATISFACCIÓN DE LAS NECESIDADES DE LOS ACREEDORES ALIMENTARIOS QUIENES, ADEMÁS TIENEN QUE ENFRENTAR UN PROCESO LARGO Y COSTOSO, HASTA DE VARIAS INSTANCIAS JUDICIALES, PARA CONSEGUIR LA SATISFACCIÓN DE SU DERECHO. EN TAL VIRTUD, LA PRESENTE REFORMA DICE, ELEVA A RANGO DE LEY LOS CRITERIOS JURISPRUDENCIALES Y DOCTRINALES QUE OTORGAN A LOS ÓRGANOS JURISDICCIONALES, LA FACULTAD DE FIJAR EL MONTO DE LOS ALIMENTOS TOMANDO EN CONSIDERACIÓN LOS MEDIOS DE PRUEBA QUE LE SEAN ALLEGADOS PARA COMPROBAR LOS EGRESOS DEL DEUDOR Y/O EL MODO DE VIDA QUE DABA A SU FAMILIA. ENTRE SUS FINALIDADES ESTÁ LA DE PERMITIR QUE EL JUEZ RESUELVA EL MONTO DE LA PENSIÓN, TANTO LA QUE SE DICTE DE FORMA PROVISIONAL COMO DEFINITIVA, CON BASE EN LA CAPACIDAD ECONÓMICA DEL DEUDOR REFLEJADA EN LOS GASTOS QUE REALIZA Y/O EN EL NIVEL DE VIDA QUE EL DEUDOR DIO A SUS ACREEDORES ALIMENTARIOS; ES DECIR CUANDO NO SE PUEDA ESTABLECER EL MONTO DE LA PENSIÓN ALIMENTICIA CON BASE EN LOS INGRESOS DEL DEUDOR, SE ESTABLECERÁ CON BASE EN LOS EGRESOS O DEL MISMO. IGUALMENTE INCORPORA LA OBLIGACIÓN CON CARGO A LOS JUECES DE DECRETAR, DE OFICIO, LAS MEDIDAS TENDIENTES A OBTENER EL ASEGURAMIENTO DE LAS PENSIONES QUE FIJEN Y NO, COMO HASTA ESTA FECHA, SOLO CUANDO LO SOLICITE EL ACREEDOR. ADICIONALMENTE Y EL RECONOCIMIENTO DE LA OBLIGACIÓN QUE ATAÑE AL ESTADO DE GARANTIZAR EL NORMAL DESARROLLO DE LOS NIÑOS, RECONOCIENDO QUE LA AMENAZA DE SUSTRACCIÓN DE LOS HIJOS ES UNA FORMA DE EJERCICIO DE VIOLENCIA FRECUENTEMENTE EJERCIDA POR LOS PADRES EN AGRAVIO DE LAS MADRES, SE ESTABLECE A FAVOR DE ESTAS ÚLTIMAS EL DERECHO PREFERENTE PARA LA GUARDA Y CUSTODIA DE SUS MENORES HIJOS, HASTA LOS DOCE AÑOS DE EDAD, SALVO QUE IMPORTE UN PELIGRO PARA EL MENOR. QUE LA OBLIGACIÓN DEL CUIDADO DE LOS HIJOS Y LA DE MINISTRAR ALIMENTOS CORRESPONDEN A AMBOS CÓNYUGES, Y QUE LA CRIANZA TEMPRANA DE LOS HIJOS IMPLICA ORDINARIAMENTE QUE ALGUNO DE LOS CÓNYUGES SE DEDIQUE AL CUIDADO DE ELLOS Y DEL HOGAR, Y QUE TAL HECHO PERMITE QUE EL CUIDADO DE ELLOS Y DEL HOGAR Y QUE TAL HECHO PERMITE QUE EL OTRO SI OBTENGA UN TRABAJO REMUNERADO. POR LO TANTO ARGUMENTA QUE LA PROPUESTA DE REFORMA ES CON EL OBJETO DE GARANTIZAR EL JUSTO TRATAMIENTO DE LAS MUJERES QUE HABIÉNDOSE DEDICADO AL CUIDADO DE SU HOGAR Y A LA CRIANZA DE SUS HIJOS, SE ENCUENTRAN EN FRANCO ESTADO DE INSOLVENCIA, DESPUÉS Y COMO CONSECUENCIA DE LA DISOLUCIÓN DE SI VÍNCULO MARITAL, SIN QUE SIQUIERA PUEDAN OBTENER UN TRABAJO REMUNERADO, BIEN POR RAZÓN DE SU EDAD POR SU INEXPERIENCIA LABORAL. DE IGUAL MANERA ESTIMA QUE ES INJUSTO CONDENARLES A LA DEPENDENCIA DE SU EX CÓNYUGE; QUE ES INDEBIDO QUE SEAN REDUCIDAS A LA POBREZA O AL DESAMPARO QUIENES PUNTUALMENTE HICIERON FRENTE A SUS OBLIGACIONES PARENTALES Y QUE INCLUSO LAS PRIORIZARON RESPECTO DE  SU DESARROLLO INDIVIDUAL, ECONÓMICO Y/O PROFESIONAL; PARTIENDO DE LA CONSIDERACIÓN DE QUE ES INEQUITATIVA LA CONCENTRACIÓN DE LA RIQUEZA EN UN SOLO DE LOS CÓNYUGES DADO QUE EL MATRIMONIO ES UNA INSTITUCIÓN PROTECTORA DE LA FAMILIA Y NO OBSTANTE LA LEY RECONOCE A FAVOR DE LA MUJER, DESPUÉS DE OCURRIDO EL DIVORCIO, EL DERECHO A RECIBIR ALIMENTOS. QUE CON EL OBJETO DE ALINEAR LOS INCENTIVOS PARA LOGRAR EL EXACTO CUMPLIMIENTO DE LAS RESOLUCIONES JUDICIALES DETECTADAS EN MATERIA DE ALIMENTOS, Y DADO QUE EL ACTUAL TRÁMITE DE LAS VÍAS INCIDENTALES PARA DEDUCIR EL INCUMPLIENDO HA DEMOSTRADO QUE NO ES UN INCENTIVO SUFICIENTE PARA EVITAR QUE LOS CONDENADOS ACATEN OPORTUNAMENTE EL MANDATO JUDICIAL DE PAGO Y CON LA PRESENTE PROPUESTA INTRODUCE LA SEVERA SANCIÓN DE PERDIDA DER LA PATRIA POTESTAD Y SUSPENSIÓN DE DERECHOS DE CONVIVENCIA PARA AQUELLOS QUE TENIENDO LA POSIBILIDAD DE CUMPLIR CON SU OBLIGACIÓN, DE FORMA CONTUMAZ Y ARBITRARIA DEJAN DE PAGAR POR UN TERMINO DE 90 DÍAS CONSECUTIVOS O MAS. TERCERO.- UNA VEZ TURNADA LA INICIATIVA DE CUENTA A LAS COMISIONES PERMANENTES UNIDAS DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA, Y DE LA SALUD, LA FAMILIA Y LA ASISTENCIA PÚBLICA,  SE REALIZÓ EL ESTUDIO Y ANÁLISIS CON LA PARTICIPACIÓN DE JUEZAS Y MAGISTRADO DEL HONORABLE TRIBUNAL SUPERIOR DE JUSTICIA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, MANIFESTÁNDOSE LOS SIGUIENTES CRITERIOS: EN CUANTO  A LA REFORMA DE LA FRACCIÓN V DEL ARTÍCULO 294 EN LA QUE SE PROPONE, UNA VEZ QUE SE HAYA ADMITIDO LA DEMANDA DE DIVORCIO NECESARIO, O ANTES POR CUESTIÓN DE URGENCIA, SE DICTARÁN LAS MEDIDAS PROVISIONALES EN TANTO DURE EL JUICIO Y LOS HIJOS PUEDEN QUEDAR AL CUIDADO DE LA PERSONA QUE DE COMÚN ACUERDO HUBIEREN DESIGNADO LOS CÓNYUGES, PERO QUE EN DEFECTO DE ESE ACUERDO, LOS MENORES DE DOCE AÑOS DEBERÁN QUEDAR PREFERENTEMENTE AL CUIDADO DE LA MADRE, EXCEPTO EN LOS CASOS DE VIOLENCIA FAMILIAR CUANDO ELLA SEA LA GENERADORA, O EXISTA PELIGRO GRAVE PARA EL NORMAL DESARROLLO DE LOS HIJOS.  NO SERÁ OBSTÁCULO PARA LA PREFERENCIA MATERNAL EN LA CUSTODIA EL HECHO DE QUE LA MADRE CAREZCA DE RECURSOS ECONÓMICOS. EL JUEZ, PREVIO EL PROCEDIMIENTO QUE FIJE EL CÓDIGO RESPECTIVO, RESOLVERÁ LO CONDUCENTE. AL RESPECTO SE CONSIDERO QUE NO SE PUEDE NI DEBE RESTRINGIR AL MENOR EL DERECHO QUE TIENE  DE CONVIVIR CON SU PADRE Y A DECIDIR CON QUIÉN DESEAN QUEDARSE O DE FIJAR UNA EDAD MAYOR A LA QUE ACTUALMENTE SE ENCUENTRA DE 7 AÑOS, DE HACERLO CONTRAVENDRÍAMOS  LO ESTABLECIDO POR EL ARTÍCULO 9 DE LA  CONVENCIÓN SOBRE LOS DERECHOS DEL NIÑO, ADOPTADA Y ABIERTA A LA FIRMA Y RATIFICACIÓN POR LA ASAMBLEA GENERAL EN SU RESOLUCIÓN 44/25, DE 20 DE NOVIEMBRE DE 1989, ENTRADA EN VIGOR EL 2 DE SEPTIEMBRE DE 1990, QUE DICE: ARTÍCULO 9 1. LOS ESTADOS PARTES VELARÁN POR QUE EL NIÑO NO SEA SEPARADO DE SUS PADRES CONTRA LA VOLUNTAD DE ÉSTOS, EXCEPTO CUANDO, A RESERVA DE REVISIÓN JUDICIAL, LAS AUTORIDADES COMPETENTES DETERMINEN, DE CONFORMIDAD CON LA LEY Y LOS PROCEDIMIENTOS APLICABLES, QUE TAL SEPARACIÓN ES NECESARIA EN EL INTERÉS SUPERIOR DEL NIÑO. TAL DETERMINACIÓN PUEDE SER NECESARIA EN CASOS PARTICULARES, POR EJEMPLO, EN LOS CASOS EN QUE EL NIÑO SEA OBJETO DE MALTRATO O DESCUIDO POR PARTE DE SUS PADRES O CUANDO ÉSTOS VIVEN SEPARADOS Y DEBE ADOPTARSE UNA DECISIÓN ACERCA DEL LUGAR DE RESIDENCIA DEL NIÑO. 2. EN CUALQUIER PROCEDIMIENTO ENTABLADO DE CONFORMIDAD CON EL PÁRRAFO 1 DEL PRESENTE ARTÍCULO, SE OFRECERÁ A TODAS LAS PARTES INTERESADAS LA OPORTUNIDAD DE PARTICIPAR EN ÉL Y DE DAR A CONOCER SUS OPINIONES. 3. LOS ESTADOS PARTES RESPETARÁN EL DERECHO DEL NIÑO QUE ESTÉ SEPARADO DE UNO O DE AMBOS PADRES A MANTENER RELACIONES PERSONALES Y CONTACTO DIRECTO CON AMBOS PADRES DE MODO REGULAR, SALVO SI ELLO ES CONTRARIO AL INTERÉS SUPERIOR DEL NIÑO. 4. CUANDO ESA SEPARACIÓN SEA RESULTADO DE UNA MEDIDA ADOPTADA POR UN ESTADO PARTE, COMO LA DETENCIÓN, EL ENCARCELAMIENTO, EL EXILIO, LA DEPORTACIÓN O LA MUERTE (INCLUIDO EL FALLECIMIENTO DEBIDO A CUALQUIER CAUSA MIENTRAS LA PERSONA ESTÉ BAJO LA CUSTODIA DEL ESTADO) DE UNO DE LOS PADRES DEL NIÑO, O DE AMBOS, O DEL NIÑO, EL ESTADO PARTE PROPORCIONARÁ, CUANDO SE LE PIDA, A LOS PADRES, AL NIÑO O, SI PROCEDE, A OTRO FAMILIAR, INFORMACIÓN BÁSICA ACERCA DEL PARADERO DEL FAMILIAR O FAMILIARES AUSENTES, A NO SER QUE ELLO RESULTASE PERJUDICIAL PARA EL BIENESTAR DEL NIÑO. LOS ESTADOS PARTES SE CERCIORARÁN, ADEMÁS, DE QUE LA PRESENTACIÓN DE TAL PETICIÓN NO ENTRAÑE POR SÍ MISMA CONSECUENCIAS DESFAVORABLES PARA LA PERSONA O PERSONAS INTERESADAS. COMO NOS PODEMOS DAR CUENTA EL DERECHO DEL MENOR DE CONVIVIR CON SUS PADRES ESTÁ PROTEGIDO Y GARANTIZADO POR LAS NACIONES UNIDAS A TRAVÉS DE LA CONVENCIÓN DE PROTECCIÓN DEL NIÑO, QUE FUE REALIZADA CON LOS PRINCIPIOS  LA LIBERTAD, LA JUSTICIA Y LA PAZ EN EL MUNDO, QUE SON RECTORES PARA EL RECONOCIMIENTO DE LA DIGNIDAD INTRÍNSECA Y DE LOS DERECHOS IGUALES E INALIENABLES DE TODOS LOS MIEMBROS DE LA FAMILIA HUMANA, POR TANTO LA INFANCIA TIENE DERECHO A CUIDADOS Y ASISTENCIA ESPECIALES, AL RECONOCIMIENTO PARA EL PLENO Y ARMONIOSO DESARROLLO DE SU PERSONALIDAD PARA CRECER EN EL SENO DE LA FAMILIA, EN UN AMBIENTE DE FELICIDAD, AMOR Y COMPRENSIÓN, GARANTIZANDO CON ELLO QUE EL NIÑO DEBE ESTAR PLENAMENTE PREPARADO PARA UNA VIDA INDEPENDIENTE EN SOCIEDAD Y SER EDUCADO EN EL ESPÍRITU DE LOS IDEALES PROCLAMADOS EN LA CARTA DE LAS NACIONES UNIDAS Y, EN PARTICULAR, EN UN ESPÍRITU DE PAZ, DIGNIDAD, TOLERANCIA, LIBERTAD, IGUALDAD Y SOLIDARIDAD. DE LO ANTERIOR SE DESPRENDE QUE ESTA XIII LEGISLATURA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR,  ESTÁ CUMPLIENDO CON LO DISPUESTO POR LOS TRATADOS INTERNACIONALES DE LOS QUE EL ESTADO MEXICANO FORMA PARTE, ASÍ COMO  LO QUE ESTABLECE LA NORMA SUPREMA DE NUESTRA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS Y LA DE NUESTRO ESTADO,  VELANDO SIEMPRE POR EL INTERÉS SUPERIOR DEL MENOR.  CUARTO.-  POR LO QUE SE REFIERE A LA PROPUESTA DE REFORMA AL ARTÍCULO 454 QUE DICE: “LOS PADRES ESTÁN OBLIGADOS  A DAR ALIMENTOS A SUS HIJOS, PROCURANDO LA SUBSISTENCIA Y DESARROLLO DE SUS HIJOS, DESDE LA FECHA EN QUE LA MADRE CONFIRME SU EMBARAZO, PROVEYENDO LO NECESARIO PARA SU ADECUADO DESARROLLO GESTACIONAL.  A FALTA O POR IMPOSIBILIDAD DE LOS PADRES, LA OBLIGACIÓN RECAE EN LOS DEMÁS ASCENDIENTES POR AMBAS LÍNEAS QUE ESTUVIERAN MÁS PRÓXIMOS EN GRADO”.  ESTA COMISIÓN CONSIDERA PROCEDENTE, TODA VEZ QUE ES NUESTRA RESPONSABILIDAD COMO LEGISLADORES EL DOTAR DE UN MARCO JURÍDICO ACORDE A LOS TRATADOS INTERNACIONALES DE LOS QUE EL ESTADO MEXICANO ES PARTE, Y POR LO TANTO VELAR POR EL INTERÉS SUPERIOR DEL MENOR, PROCURANDO SU BIENESTAR Y DESARROLLO POR EL SIMPLE HECHO DE SER HUMANO, CUMPLIENDO ASÍ CON LA CONVENCIÓN DE LOS DERECHOS DEL NIÑO, EN LA QUE SE MANIFIESTA QUE "EL NIÑO, POR SU FALTA DE MADUREZ FÍSICA Y MENTAL, NECESITA PROTECCIÓN Y CUIDADO ESPECIALES, INCLUSO LA DEBIDA PROTECCIÓN LEGAL, TANTO ANTES COMO DESPUÉS DEL NACIMIENTO". ESTAS COMISIONES CON BASE AL ARTÍCULO 9 DE LA CONVENCIÓN DE LOS DERECHOS DEL NIÑO, MEDIANTE LA CUAL ESTABLECE "EL NIÑO, POR SU FALTA DE MADUREZ FÍSICA Y MENTAL, NECESITA PROTECCIÓN Y CUIDADO ESPECIALES, INCLUSO LA DEBIDA PROTECCIÓN LEGAL, TANTO ANTES COMO DESPUÉS DEL NACIMIENTO", Y DE ACUERDO A LA OBLIGACIÓN QUE TIENE EL ESTADO DE VELAR POR EL INTERÉS SUPERIOR DEL MENOR, ESTABLECIDO  TANTO EN LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS EN SU ARTÍCULO 4, ASÍ COMO EN EL ARTÍCULO 11 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, Y EN RAZÓN DE QUE A LA AUTORIDAD JURISDICCIONAL SE LE DEBE DOTAR DE LAS HERRAMIENTAS JURÍDICAS NECESARIAS, ES QUE CONSIDERAMOS PROCEDENTE LA REFORMA  A ESTE ARTÍCULO. QUINTO.- EN CUANTO A LA REFORMA DEL ARTÍCULO 461 QUE SE PROPONE DE LA SIGUIENTE MANERA: ARTÍCULO 461.- LOS ALIMENTOS HAN DE SER PROPORCIONADOS A LA POSIBILIDAD DEL QUE DEBE DARLOS Y A LA NECESIDAD DEL QUE DEBE RECIBIRLOS. DETERMINADOS POR CONVENIO, LOS ALIMENTOS TENDRÁN UN INCREMENTO AUTOMÁTICO EQUIVALENTE AL PORCENTAJE EN QUE AUMENTE EL SALARIO MÍNIMO DIARIO VIGENTE EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, SALVO QUE EL DEUDOR ALIMENTARIO DEMUESTRE QUE SUS INGRESOS NO AUMENTARON EN LA MISMA PROPORCIÓN. EN ESTE CASO, EL INCREMENTO EN LOS ALIMENTOS SE AJUSTARÁ AL QUE REALMENTE HUBIERE OBTENIDO EL DEUDOR. ESTAS PREVENCIONES DEBERÁN EXPRESARSE SIEMPRE EN LA SENTENCIA O CONVENIO CORRESPONDIENTE.  LA MUJER EMBARAZADA, LOS MENORES, LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, LOS SUJETOS A ESTADO DE INTERDICCIÓN Y EL CÓNYUGE QUE SE DEDIQUE AL HOGAR, GOZAN DE LA PRESUNCIÓN DE NECESITAR ALIMENTOS. CUANDO NO SEAN COMPROBABLES EL SALARIO O LOS INGRESOS DEL DEUDOR ALIMENTARIO, EL JUEZ RESOLVERÁ CON BASE EN LA CAPACIDAD ECONÓMICA Y EL NIVEL DE VIDA QUE EL DEUDOR Y SUS ACREEDORES ALIMENTARIOS HAYAN LLEVADO ORDINARIAMENTE EN LOS ÚLTIMOS DOS AÑOS. ESTAS COMISIONES PERMANENTES EN CONCORDANCIA CON LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADO UNIDOS MEXICANOS QUE ESTABLECE EN SU ARTÍCULO 4, QUE  “EN TODAS LAS DECISIONES Y ACTUACIONES DEL ESTADO SE VELARÁ Y CUMPLIRÁ CON EL PRINCIPIO DEL INTERÉS SUPERIOR DE LA NIÑEZ, GARANTIZANDO DE MANERA PLENA SUS DERECHOS. LOS NIÑOS Y LAS NIÑAS TIENEN DERECHO A LA SATISFACCIÓN DE SUS NECESIDADES DE ALIMENTACIÓN, SALUD, EDUCACIÓN Y SANO ESPARCIMIENTO PARA SU DESARROLLO INTEGRAL. ESTE PRINCIPIO DEBERÁ GUIAR EL DISEÑO, EJECUCIÓN, SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN DE LAS POLÍTICAS PÚBLICAS DIRIGIDAS A LA NIÑEZ. LOS ASCENDIENTES, TUTORES Y CUSTODIOS TIENEN LA OBLIGACIÓN DE PRESERVAR Y EXIGIR EL CUMPLIMIENTO DE ESTOS DERECHOS Y PRINCIPIOS. EL ESTADO OTORGARÁ FACILIDADES A LOS PARTICULARES PARA QUE COADYUVEN AL CUMPLIMIENTO DE LOS DERECHOS DE LA NIÑEZ”. DE IGUAL MANERA CON LOS CRITERIOS DE QUIENES TIENES LA RESPONSABILIDAD DE LA APLICABILIDAD DE LA NORMA, CONSIDERAMOS PROCEDENTE LA REFORMA EN LA CUESTIÓN DE FONDO, MÁS NO ASÍ LA FORMA, PUES CON LA RESPONSABILIDAD QUE IMPLICA CONSTRUIR UN MARCO JURÍDICO ACORDE A LAS NECESIDADES DE LA SOCIEDAD Y PARA UN MEJOR PROVEER JURISDICCIONAL, ES QUE CONSIDERAMOS SE DEBEN ESTABLECER CON LA TÉCNICA LEGISLATIVA, POR LO TANTO LOS PÁRRAFOS SE PROPONE ESTABLECERLOS EN FRACCIONES, TAL Y COMO SE DICTA A CONTINUACIÓN: ARTÍCULO 461.- LOS ALIMENTOS HAN DE SER PROPORCIONADOS A LA POSIBILIDAD DEL QUE DEBE DARLOS Y A LA NECESIDAD DEL QUE DEBE RECIBIRLOS. DETERMINADOS POR CONVENIO, LOS ALIMENTOS TENDRÁN UN INCREMENTO AUTOMÁTICO EQUIVALENTE AL PORCENTAJE EN QUE AUMENTE EL SALARIO MÍNIMO DIARIO VIGENTE EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, SALVO QUE EL DEUDOR ALIMENTARIO DEMUESTRE QUE SUS INGRESOS NO AUMENTARON EN LA MISMA PROPORCIÓN. EN ESTE CASO, EL INCREMENTO EN LOS ALIMENTOS SE AJUSTARÁ AL QUE REALMENTE HUBIERE OBTENIDO EL DEUDOR. ESTAS PREVENCIONES DEBERÁN EXPRESARSE SIEMPRE EN LA SENTENCIA O CONVENIO CORRESPONDIENTE, EN LOS SIGUIENTES SUPUESTOS: I.- CUANDO EXISTA PRESUNCIÓN DE NECESITAR ALIMENTOS, DEBERÁN GOZAR DE ELLOS, LA MUJER EMBARAZADA, LOS MENORES, LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, LOS SUJETOS A ESTADO DE INTERDICCIÓN Y EL CÓNYUGE QUE SE DEDIQUE AL HOGAR. II.- CUANDO NO SEAN COMPROBABLES EL SALARIO O LOS INGRESOS DEL DEUDOR ALIMENTARIO, EL JUEZ RESOLVERÁ CON BASE EN LA CAPACIDAD ECONÓMICA Y EL NIVEL DE VIDA QUE EL DEUDOR Y SUS ACREEDORES ALIMENTARIOS HAYAN LLEVADO ORDINARIAMENTE EN LOS ÚLTIMOS DOS AÑOS, SALVO PRUEBA EN CONTRARIO O QUE LAS CONDICIONES DEL DEUDOR ALIMENTARIO HAYAN CAMBIADO. SEXTO.- EN RELACIÓN A LA PROPUESTA DE MODIFICACIÓN DEL INCISO E), FRACCIÓN IV DEL ARTÍCULO 507, MEDIANTE LA CUAL SE ESTABLECE QUE “EL CUMPLIMIENTO DE LA OBLIGACIÓN ALIMENTARIA DECRETADA JUDICIALMENTE POR MÁS DE 90 DÍAS CONSECUTIVOS, SIN CAUSA JUSTIFICADA, ESTA COMISIÓN CONSIDERA QUE  NO PODEMOS DEJAR TAL Y COMO SE ESTABLECE LA PROPUESTA, EN CUANTO A QUE SE DEBE DECRETAR JUDICIALMENTE LA OBLIGACIÓN ALIMENTARIA CUANDO HA SIDO INCUMPLIDA, PUES SUPEDITA A LA PROMOVENTE A UN JUICIO PREVIO DE INCUMPLIMIENTO DE ALIMENTOS PARA PROCEDER COMO CAUSAL PARA LA PERDIDA DE LA PATRIA POTESTAD. POR LO QUE SE REFIERE AL PLAZO QUE ESTABLECE DE 90 DÍAS, UNA VEZ ANALIZADA CON LAS JUEZAS Y MAGISTRADO, SE CONSIDERA QUE DEBE AMPLIARSE A 180 DÍAS, CON LA INTENCIÓN DE QUE SEA UN TÉRMINO PRUDENTE PARA CALIFICAR EL INCUMPLIMIENTO. SÉPTIMO.- POR LO QUE SE REFIERE A LA ADICIÓN DEL ARTÍCULO 308 BIS Y 467 BIS, COMO LO PROPONE LA INICIADORA, ESTAS COMISIONES CONSIDERAN QUE,  UNA VEZ REVISADA LA JURISPRUDENCIA AL RESPECTO, ES PROCEDENTE  TAL Y COMO SE PROPONE. OCTAVO.- POR TODO LO EXPUESTO PREVIO AL ESTUDIO Y ANÁLISIS DE LA INICIATIVA DE REFORMA Y ADICIÓN QUE NOS OCUPA, REALIZANDO UNA REVISIÓN AL ARTÍCULO 9 DE LA CONVENCIÓN DE LOS DERECHOS DEL NIÑO,  ARTÍCULOS 1 Y 4 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, ARTÍCULO 11 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR Y CON LAS FACULTADES QUE NOS OTORGA LO ESTABLECIDO EN LOS ARTÍCULOS 113, 114 Y DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, ESTA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA SOMETE A LA CONSIDERACIÓN DE ESTA H. ASAMBLEA, SOLICITANDO SU VOTO APROBATORIO EL SIGUIENTE: PROYECTO DE DECRETO EL CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, DECRETA: SE REFORMAN LOS ARTÍCULOS 454, 461 Y 507; Y SE ADICIONAN LOS ARTÍCULOS 308 BIS Y 467 BIS DEL CÓDIGO CIVIL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR. ARTÍCULO ÚNICO.- SE REFORMAN LOS ARTÍCULOS 454, 461 Y 507 Y SE ADICIONAN LOS ARTÍCULO 308 BIS Y 467 BIS DEL CÓDIGO CIVIL PARA EL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, PARA QUEDAR COMO SIGUE: ARTÍCULO 454.- LOS PADRES ESTÁN OBLIGADOS  A DAR ALIMENTOS A SUS HIJOS, PROCURANDO LA SUBSISTENCIA Y DESARROLLO DE SUS HIJOS, DESDE LA FECHA EN QUE LA MADRE CONFIRME SU EMBARAZO, PROVEYENDO LO NECESARIO PARA SU ADECUADO DESARROLLO GESTACIONAL.  A FALTA O POR IMPOSIBILIDAD DE LOS PADRES, LA OBLIGACIÓN RECAE EN LOS DEMÁS ASCENDIENTES POR AMBAS LÍNEAS QUE ESTUVIERAN MÁS PRÓXIMOS EN GRADO. ARTÍCULO 461.- LOS ALIMENTOS HAN DE SER PROPORCIONADOS A LA POSIBILIDAD DEL QUE DEBE DARLOS Y A LA NECESIDAD DEL QUE DEBE RECIBIRLOS. DETERMINADOS POR CONVENIO, LOS ALIMENTOS TENDRÁN UN INCREMENTO AUTOMÁTICO EQUIVALENTE AL PORCENTAJE EN QUE AUMENTE EL SALARIO MÍNIMO DIARIO VIGENTE EN EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, SALVO QUE EL DEUDOR ALIMENTARIO DEMUESTRE QUE SUS INGRESOS NO AUMENTARON EN LA MISMA PROPORCIÓN. EN ESTE CASO, EL INCREMENTO EN LOS ALIMENTOS SE AJUSTARÁ AL QUE REALMENTE HUBIERE OBTENIDO EL DEUDOR. ESTAS PREVENCIONES DEBERÁN EXPRESARSE SIEMPRE EN LA SENTENCIA O CONVENIO CORRESPONDIENTE, EN LOS SIGUIENTES SUPUESTOS: I.- CUANDO EXISTA PRESUNCIÓN DE NECESITAR ALIMENTOS, DEBERÁN GOZAR DE ELLOS, LA MUJER EMBARAZADA, LOS MENORES, LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, LOS SUJETOS A ESTADO DE INTERDICCIÓN Y EL CÓNYUGE QUE SE DEDIQUE AL HOGAR. II.- CUANDO NO SEAN COMPROBABLES EL SALARIO O LOS INGRESOS DEL DEUDOR ALIMENTARIO, EL JUEZ RESOLVERÁ CON BASE EN LA CAPACIDAD ECONÓMICA Y EL NIVEL DE VIDA QUE EL DEUDOR Y SUS ACREEDORES ALIMENTARIOS HAYAN LLEVADO ORDINARIAMENTE EN LOS ÚLTIMOS DOS AÑOS, SALVO PRUEBA EN CONTRARIO O QUE LAS CONDICIONES DEL DEUDOR ALIMENTARIO HAYAN CAMBIADO.  ARTÍCULO 507.- LA PATRIA POTESTAD SE PIERDE:  I A LA FRACCIÓN III . . .  IV.- CUANDO EL PADRE, MADRE, ABUELO O ABUELA, EN SU CASO:  A)  AL D) . . .  E) EL INCUMPLIMIENTO DE LA OBLIGACIÓN ALIMENTARIA DECRETADA JUDICIALMENTE POR MÁS DE 180 DÍAS CONSECUTIVOS, SIN CAUSA JUSTIFICADA. V A LA FRACCIÓN VII. . . ARTÍCULO 308 BIS.- EN LOS CASOS DE DIVORCIO, CUANDO LOS CÓNYUGES HAYAN CONTRAÍDO MATRIMONIO BAJO EL RÉGIMEN DE SEPARACIÓN DE BIENES, EL JUEZ DEBERÁ SEÑALAR EN LA SENTENCIA QUE ORDENE LA DISOLUCIÓN, LA COMPENSACIÓN A QUE TENDRÁ DERECHO EL CÓNYUGE CUYOS BIENES SEAN NOTORIAMENTE INFERIORES Y SE HAYA DEDICADO PREPONDERANTEMENTE AL DESEMPEÑO DEL TRABAJO DEL HOGAR Y A LA CRIANZA DE LOS HIJOS COMUNES; QUE NO PODRÁ SER SUPERIOR AL 50% DEL VALOR DE LOS BIENES QUE HUBIEREN ADQUIRIDO A TÍTULO ONEROSO DURANTE LA VIGENCIA DEL MATRIMONIO.  EL JUEZ RESOLVERÁ ATENDIENDO A LAS CIRCUNSTANCIAS ESPECIALES DE CADA CASO. ARTÍCULO 467 BIS.- CUANDO EL DEUDOR NO OBTENGA INGRESOS FIJOS EN CARÁCTER DE ASALARIADO, EL JUEZ ORDENARÁ DE OFICIO EL ASEGURAMIENTO PARA EL PAGO DE LA PENSIÓN ALIMENTICIA EN LOS TÉRMINOS PREVISTOS EN EL ARTÍCULO ANTERIOR. CUANDO EL DEUDOR TENGA EL CARÁCTER DE ASALARIADO SE INSTRUIRÁ A SU PATRÓN, PARA QUE DESCUENTE DE LA NÓMINA EL PAGO DE LA PENSIÓN ALIMENTICIA QUE EL JUEZ DETERMINE A CARGO DEL DEUDOR. TRANSITORIOS ARTÍCULO PRIMERO.-  EL PRESENTE DECRETO ENTRARA EN VIGOR AL DÍA SIGUIENTE AL DE SU PUBLICACIÓN EN EL BOLETÍN OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. ARTICULO SEGUNDO: SE DEROGAN TODAS LAS DISPOSICIONES QUE SE OPONGAN AL PRESENTE DECRETO. DADO EN LA SALA DE COMISIONES “LIC. ARMANDO AGUILAR PANIAGUA” DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, A LOS 7 DÍAS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 2012. ATENTAMENTE COMISIONES PERMANENTES UNIDAS PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA.  DIP. JISELA PÁES MARTÍNEZ. PRESIDENTA. DIP. PABLO SERGIO BARRÓN PINTO. SECRETARIO. DIP. SANTOS RIVAS GARCÍA. SECRETARIO. DE LA SALUD, LA FAMILIA Y LA ASISTENCIA PÚBLICA. DIP. DORA ELDA OROPEZA VILLALEJO. PRESIDENTA. DIP. ADELA GONZÁLEZ MORENO.  SECRETARIA. DIP. EDITH AGUILAR VILLAVICENCIO. SECRETARIA”.- - - - - CONTINUANDO CON EL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO PABLO SERGIO BARRON PINTO PARA DAR PRIMERA LECTURA DEL SIGUIENTE DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO: “DICTAMEN QUE PRESENTA LA COMISIÓN PERMANENTE  DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA, CON RELACIÓN A LA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE REFORMA LA FRACCIÓN  XLVIII DEL ARTÍCULO 64 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR, PRESENTADA POR LOS DIPUTADOS  LUÍS MARTÍN PÉREZ MURRIETA, ADELA GONZALEZ MORENO Y JISELA PÁES MARTÍNEZ, MISMO  QUE SE SUJETA AL TENOR DE  LOS SIGUIENTES: ANTECEDENTES ÚNICO.- EN SESION PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA 01 DE NOVIEMBRE DE 2012  FUE PRESENTADA POR LOS DIPUTADOS LUÍS MARTÍN PÉREZ MURRIETA, JISELA PAÉS MARTÍNEZ Y ADELA GONZÁLEZ MORENO. INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO QUE  REFORMA  LA FRACCIÓN XLVIII DEL ARTICULO 64 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA ESTATAL, MISMA QUE FUE TURNADA A ESTA COMISIÓN DE DICTAMEN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA.  DE CONFORMIDAD  A  LO DISPUESTO POR LOS  ARTÍCULOS  113,  114  Y DEMÁS RELATIVOS Y APLICABLES DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR,  ÉSTA COMISIÓN PERMANENTE DE ESTUDIO Y ANÁLISIS PROCEDE EN CONSECUENCIA A EMITIR EL DICTAMEN CORRESPONDIENTE, SUSTENTADO EN  LOS SIGUIENTES:  CONSIDERANDOS: PRIMERO.- LA COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA  DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN LOS ARTÍCULOS 54 FRACCIÓN I  Y 55 FRACCIÓN I, DE LA LEY REGLAMENTARIA DE PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, ES COMPETENTE PARA CONOCER Y DICTAMINAR SOBRE LA INICIATIVA DE REFERENCIA. SEGUNDO.- DE CONFORMIDAD A LO ESTABLECIDO POR EL ARTÍCULO 57 FRACCIÓN II DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR,  101 FRACCIÓN II DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, LOS DIPUTADOS TIENEN FACULTAD A PRESENTAR A CONSIDERACIÓN DE ESTA ASAMBLEA POPULAR INICIATIVAS CON PROYECTO DE LEY O DE DECRETO O INICIATIVAS QUE  TIENDAN A UNA RESOLUCIÓN QUE, POR SU NATURALEZA, NO REQUIERA DE LA SANCIÓN, PROMULGACIÓN Y PUBLICACIÓN, DENOMINADAS INICIATIVAS DE ACUERDO ECONÓMICO. QUE LA INICIATIVA DE MÉRITO CUMPLE CON LOS EXTREMOS ESTABLECIDOS POR EL NUMERAL 166 DEL MÁXIMO ORDENAMIENTO ESTATAL QUE ESTABLECE COMO REQUISITO PROCEDIMENTAL DE QUE LAS INICIATIVAS QUE SE REFIERAN A REFORMAS A NUESTRA CONSTITUCIÓN DEBERÁN SER SUSCRITAS POR TRES DIPUTADOS. TERCERO.- QUE LA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO  QUE PROPONEN LOS INICIADORES SEA PUESTO A CONSIDERACIÓN DE ESTA ASAMBLEA LEGISLATIVA SE EXPRESA  EN LOS SIGUIENTES TÉRMINOS: PROYECTO DE DECRETO UNICO. SE REFORMA LA FRACCIÓN XLVIII DEL ARTÍCULO 64 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR PARA QUEDAR EN LOS SIGUIENTES TÉRMINOS: ARTÍCULO 64.- SON FACULTADES DEL CONGRESO DEL ESTADO: I A XLVII.-………….. XLVIII.- ELEGIR AL PRESIDENTE Y CONSEJEROS DE LA COMISIÓN ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS; ASÍ COMO A LOS CONSEJEROS DEL INSTITUTO DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA, DE CONFORMIDAD CON LOS PROCEDIMIENTO ESTABLECIDOS PARA ELLO EN LAS LEYES RESPECTIVAS. XLIX.-……….. CUARTO.- EN SU EXPOSICIÓN DE MOTIVOS LOS PROPONENTES AFIRMAN QUE LA TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN DEBE  GARANTIZAR A LOS CIUDADANOS EL ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y QUE PROMOVER LA CULTURA DE LA TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE CUENTAS DEBE SER UNA VISIÓN DE ESTADO. INDICAN QUE LA TRANSPARENCIA EN LA GESTIÓN PÚBLICA Y LA RENDICIÓN DE CUENTAS SON  ALIADAS, PERO QUE  NO DEBEN CONFUNDIRSE. QUINTO.- A MAYOR ABUNDANCIA PRECISAN QUE LA TRANSPARENCIA NO IMPLICA UN ACTO DE RENDIR CUENTAS A UN DESTINATARIO ESPECÍFICO SINO LA PRÁCTICA DE COLOCAR LA INFORMACIÓN EN EL “ESCAPARATE PÚBLICO”.  QUE TODO GOBIERNO DEMOCRÁTICO DEBE RENDIR CUENTAS PARA REPORTAR O EXPLICAR SUS ACCIONES, Y  DEBE TRANSPARENTARSE PARA MOSTRAR SU FUNCIONAMIENTO Y SER SUJETO DE ESCRUTINIO PÚBLICO. QUE CON LA TRANSPARENCIA SE EXIGE  A LOS FUNCIONARIOS QUE ACTÚEN SEGÚN PRINCIPIOS ADMITIDOS POR TODOS Y ESTABLECIDOS EN LAS LEYES, PUES FRECUENTEMENTE LA NECESIDAD DE TRANSPARENTAR  NO ES OTRA COSA SINO LA NECESIDAD DE CONTAR CON EL CONCURSO Y  LA APROBACIÓN DEL PÚBLICO Y CULMINAN EXPRESANDO QUE CON LA TRANSPARENCIA SE ATACA LA DISCRECIONALIDAD Y LA CORRUPCIÓN.  SEXTO.-  LOS INICIADORES ARGUMENTAN QUE EN RAZÓN  DE QUE CON FECHA 29 DE FEBRERO DE 2012 FENECIÓ EL TÉRMINO POR EL QUE  FUERA ELECTO  COMO CONSEJERO DEL INSTITUTO DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA  DEL C. ING. RODOLFO LÓPEZ GÓMEZ, LA COMISIÓN PERMANENTE DE TRANSPARENCIA DE ESTE CONGRESO DEL ESTADO, DEBE INICIAR EL PROCEDIMIENTO DE ELECCIÓN DE QUIEN HABRÁ DE OCUPAR LA VACANTE REFERIDA. EXPLICAN QUE SIN EMBARGO, LA FACULTAD DE ELECCIÓN DE LOS CONSEJEROS DEL MENCIONADO INSTITUTO ASÍ COMO EL PROCEDIMIENTO PARA LLEVARLA A CABO,  LE HA SIDO CONFERIDA A ESTE CONGRESO DEL ESTADO A TRAVÉS DE LA COMISIÓN DE TRANSPARENCIA, EN UNA LEY SECUNDARIA, PRECISAMENTE LA LEY DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA, MISMA QUE EN SUS ARTÍCULOS 30 A 32 CONSIGNAN TAL FACULTAD Y EL PROCEDIMIENTO DE ELECCIÓN RESPECTIVO, NO ENCONTRÁNDOSE TAL ATRIBUCIÓN  EN  RANGO CONSTITUCIONAL, PROPIAMENTE EN EL ARTÍCULO 64 DE LA CONSTITUCIÓN ESTATAL QUE CONSIGNA DE MANERA EXPRESA LAS FACULTADES PREVISTAS PARA ESTE CONGRESO DEL ESTADO. RAZÓN POR LA CUAL LOS SUSCRITOS INICIADORES CONSIDERAN  PERTINENTE LLEVAR A CABO LA REFORMA CONSTITUCIONAL RESPECTIVA PARA QUE ADEMÁS DE QUE DICHA ELECCIÓN TENGA UNA BASE CONSTITUCIONAL, SE ARMONICEN LAS DISPOSICIONES NORMATIVAS QUE CONSIGNAN FACULTADES DE ESTA NATURALEZA QUE REVISTEN UNA SINGULAR IMPORTANCIA PARA LA VIDA PÚBLICA DEL ESTADO. SÉPTIMO.- ESTA COMISIÓN DE DICTAMEN COMPARTE LOS ARGUMENTOS Y EXPRESIONES VERTIDOS POR LOS LEGISLADORES EN LA INICIATIVA DE MÉRITO. ESTA COMISIÓN COINCIDE EN QUE EL  DERECHO DE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA ES LA FACULTAD QUE TIENE TODOS LOS CIUDADANOS  PARA SOLICITAR Y OBTENER DE MANERA OPORTUNA Y VERAZ, INFORMACIÓN GENERADA, ADMINISTRADA O EN PODER DE LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS Y DEMÁS ENTES OBLIGADOS  POR LA LEY A PROPORCIONARLA. LA FINALIDAD DE EXIGIR   TRANSPARENCIA ES CREAR, ADEMÁS DE UNA CULTURA PARA TRANSPARENTAR EL INGRESO Y APLICACIÓN DE LOS RECURSOS PÚBLICOS, LA   SEGURIDAD  JURÍDICA  PARA GARANTIZAR LOS DERECHOS DE TODAS LAS PERSONAS QUE QUIERAN CONOCER EN QUÉ FORMA SE APLICAN ESOS RECURSOS,  QUE ADEMÁS PROVIENEN DEL PAGO DE LAS CONTRIBUCIONES DE LA PROPIA CIUDADANÍA, POR LO QUE AL SER PÚBLICO SU ORIGEN, PÚBLICA DEBE SER LA INFORMACIÓN QUE EXPLIQUE LA FORMA EN QUE FUERON EROGADOS. TAMBIÉN SE COMPARTE LO EXPRESADO EN EL SENTIDO DE QUE LA FACULTAD CONFERIDA AL CONGRESO DEL ESTADO PARA LA ELECCIÓN DE LOS CONSEJEROS DEL INSTITUTO DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA DEBE PARTIR DEL ORDENAMIENTO DE MÁS ALTA JERARQUÍA EN EL ESTADO, COMO LO ES LA CONSTITUCIÓN ESTATAL, MISMA QUE EN SU ARTÍCULO 64 PREVÉ LAS FACULTADES CON QUE SE ENVISTE A ESTE PODER LEGISLATIVO, REPRESENTADO POR ESTA ASAMBLEA POPULAR, PARA EVITAR CON ELLO, SITUACIONES DE INCONSTITUCIONALIDAD QUE PUDIERAN SER CONTROVERTIDOS EN LOS TRIBUNALES COMPETENTES Y POR LAS VÍAS ESTABLECIDOS PARA ELLO, Y PORQUE ADEMÁS, SU INCLUSIÓN EN LA CONSTITUCIÓN ESTATAL  REAFIRMA EL CARÁCTER GARANTISTA DE ESTA XIII LEGISLATURA Y CON ELLO REFUERZA EL DERECHO YA RECONOCIDO EN NUESTRA CARTA MAGNA A  LOS CIUDADANOS PARA ACCEDER A LA INFORMACIÓN PÚBLICA GENERADA, ADMINISTRADA O EN PODER DE LAS INSTITUCIONES DE GOBIERNO.  OCTAVO.- EN RAZÓN DE LO EXPUESTO SOMETEMOS A LA CONSIDERACIÓN DE LA ASAMBLEA Y SOLICITAMOS SU VOTO APROBATORIO AL SIGUIENTE: PROYECTO DE DECRETO SE REFORMA LA FRACCIÓN XLVIII DEL ARTÍCULO 64 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. ÚNICO. SE REFORMA LA FRACCIÓN XLVIII DEL ARTÍCULO 64 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR PARA QUEDAR EN LOS SIGUIENTES TÉRMINOS:  ARTÍCULO 64.- SON FACULTADES DEL CONGRESO DEL ESTADO: I A XLVII.- . . . XLVIII.- ELEGIR AL PRESIDENTE Y CONSEJEROS DE LA COMISIÓN ESTATAL DE DERECHOS HUMANOS; ASÍ COMO A LOS CONSEJEROS DEL INSTITUTO DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA, DE CONFORMIDAD CON LOS PROCEDIMIENTO ESTABLECIDOS PARA ELLO EN LAS LEYES RESPECTIVAS. XLIX.- . . . DADO EN LA SALA DE COMISIONES DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR A LOS 07 DÍAS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 2012. ATENTAMENTE COMISIÓN PERMANENTE DE PUNTOS  CONSTITUCIONALES Y DE JUSTICIA DIP. JISELA PÁES MARTÍNEZ PRESIDENTA DIP. PABLO SERGIO BARRÓN PINTO SECRETARIO DIP. SANTOS RIVAS GARCIA SECRETARIO”.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - DE CONFORMIDAD CON EL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE LE CONCEDIÓ EL USO DE LA TRIBUNA AL CIUDADANO DIPUTADO JUAN DOMINGO CARBALLO RUIZ, PARA DAR PRIMERA LECTURA DEL SIGUIENTE DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO: “DICTAMEN RELATIVO A LA SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN QUE FORMULA EL H. XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, PARA CONTRATRAR UN FINANCIAMIENTO POR LA CANTIDAD PRINCIPAL DE HASTA $150,000,000.00, (CIENTO CINCUENTA MILLONES DE PESOS 00/100 M.N.), A UN PLAZO DE 20 AÑOS, PARA SER DESTINADOS A FINANCIAR INVERSIÓN PÚBLICA PRODUCTIVA. HONORABLE ASAMBLEA: LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS RECIBIÓ PARA SU ESTUDIO Y DICTAMEN, LA SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN REFERIDA AL EPÍGRAFE,  POR LO CUAL, CON FUNDAMENTO EN LOS ARTÍCULOS 113, 114 Y DEMÁS RELATIVOS Y APLICABLES DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, NOS PERMITIMOS FORMULAR EL PRESENTE DICTAMEN, DE CONFORMIDAD CON LOS ANTECEDENTES Y CONSIDERÁNDOS SIGUIENTES:  ANTECEDXENTES I.- CON FECHA 01 DE NOVIEMBRE DEL PRESENTE AÑO, FUE RECIBIDO EN LA OFICIALÍA MAYOR DE ESTE PODER LEGISLATIVO EL OFICIO NO. SG/DTC/1480/12 DE FECHA 29 DE OCYUBRE DE 2012, SUSCRITO POR C. LIC. GUILLERMO VALERIANO BELTRÁN ROCHÍN, SECRETARIO GENERAL DEL XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, DIRIGIDO A LA DIPUTADA EDITH AGUILAR VILAVICENCIO, PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA DE ESTE PODER LEGISLATIVO, MISMO DOCUMENTO Y ANEXOS CON LOS QUE A SU VEZ SE DIÓ CUENTA AL PLENO DE ESTE CONGRESO EN SU SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DE FECHA MARTES 06 DEL MISMO MES Y AÑO, ORDENANDO LA PRESIDENCIA SU TURNO A LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, RECIBIÈNDOLA CON SUS ANEXOS EN LA MISMA FECHA,  CONSISTENTES EN LA COPIA CERTIFICADA DEL ACTA DE CABILDO CORRESPONDIENTE A LA VIGESIMA CUARTA SESIÓN EXTRAORDINARIA PRIVADA DE FECHA 26 DE OCTUBRE DEL PRESENTE AÑO, RELATIVA AL ENVÍO DE LA SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN REFERIDA AL APÍGRAFE, COPIA CERTIFICADA DEL PUNTO DE ACURDO APROBADO EN DICHA SESIÓN, RELATIVO A LA SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN DE CRÉDITO, EN EL QUE EXPONEN LOS MOTIVOS DE LA MISMA, ASÍ COMO EL PROYECTO DE DECRETO RESPECTIVO. II.- MEDIANTE OFICIO HCEBCS-JDCR 401/2012, DE FECHA 06 DE NOVIEMBRE DE 2012, EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, DIP. JUAN DOMINGO CARBALLO RUÍZ EN EL MARCO DE LA FACULTAD CONTENIDA EN EL ARTÍCULO 62 DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGSILATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, SOLICITÓ A LA CIUDADANA PRESIDENTA MUNICIPAL DE LA PAZ, LIC. ESTHELA DE JESÚS PONCE BELTRÁN AMPLIARA LA INFORMACIÓN RESPECTO A LA SITUACIÓN FINANCIERA Y DÉFICIT ACTUAL DE LA HACIENDA PÚBLICA MUNICIPAL A QUE SE REFIERE EL ACUERDO DE CABLDO APROBADO EN LA VIGÉSIMA CUARTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, DE FECHA 26 DE OCTUBRE DEL PRESENTE AÑO. III.- EN RESPUESTA AL REQUERIMIENTO MENCIONADO PREVIAMENTE, LA CIUDADANA PRESIDENTA MUNICIPAL DE LA PAZ, LIC. ESTHELA DE JESÚS PONCE BELTRÁN, MEDIANTE  OFICIO DE FECHA 06 DE NOVIEMBRE DE 2012, AMPLÍA LA INFORMACIÓN RESPECTO A LA SITUACIÓN FINANCIERA Y DÉFICIT ACTUAL DE LA HACIENDA PÚBLICA MUNICIPAL A QUE SE REFIERE EL ACUERDO DE CABLDO APROBADO EN LA VIGÉSIMA CUARTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, DE FECHA 26 DE OCTUBRE DEL PRESENTE AÑO, DEBIDO A LAS RESTRICCIONES DE INGRESOS, LAS PRESIONES FINANCIERAS Y PRESUPUESTARIAS QUE ENFRENTA DICHO NIVEL DE GOBIERNO EN LA ACTUALIDAD. CONSIDERANDOS: PRIMERO.- POR SU ORIGEN, ES DE TOMARSE EN CUENTA LA SOLICITUD EN ESTUDIO, AL AJUSTARSE ESTA A LOS DISPOSITIVOS LEGALES QUE REGULAN EL DERECHO DE INICIAR LEYES O DECRETOS ASÍ COMO PARTICULARMENTE LO RELATIVO A LAS AUTORIZACIONES DE CRÉDITOS, DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 57, FRACCIÓN III, 64, FRACCIÓN XXVI Y XXXIII SEGUNDO PÁRRAFO DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO; ARTÍCULOS 2, FRACCIÓN II, 3, FRACCIÓN VII, 5, 8, 15 Y DEMÁS RELATIVOS Y APLICABLES DE LA LEY DE DEUDA PÚBLICA PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. IGUALMENTE, EL CONGRESO DEL ESTADO, EN TÈRMINOS DE LO QUE DISPONEN LOS ARTÌCULOS 64, FRACCIÒN XXVI DE LA CONSTITUCIÒN POLÌTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE BAJA CALIFORNIA SUR Y 12, FRACCIONES IV, XI Y XIII DE LA LERY PRECITADA, ES COMPETENTE PARA RESOLVER LA SOLICITUD DE MÉRITO. 
DE LA MISMA MANERA, LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, ES COMPETENTE PARA CONOCER Y DICTAMINAR EL ASUNTO DE REFERENCIA, EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO POR LOS ARTÍCULOS 54, FRACCIÓN XII Y 55, FRACCIÓN XII, INCISOS F) Y G) DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. SEGUNDO.- DE LA LECTURA INTEGRAL DE LA SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN DE CRÉDITO QUE FORMULA EL H. XIV AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, SE ADVIERTE CON CLARIDAD LA NECESIDAD QUE EXISTE DE CONTAR CON RECURSOS PARA SER DESTINADOS A INVERSIÓN PÚBLICA PRODUCTIVA, DESTACANDO AL MISMO TIEMPO LOS INICIADORES QUE EL AYUNTAMIENTO REQIERE AVANZAR EN LA ATENCIÓN DE LOS COMPROMISOS SOCIELES DERIVADOS DE SU PROGRAMA DE DESARROLLO MUNICIPAL, Y QUE SIN EMBARGO, NO SE PUEDEN CUBRIR CABALMENTE DEBIDO A LAS RESTRICCIONES DE INGRESOS, LAS PRESIONES FINANCIERAS Y PRESUPUESTARIAS QUE ENFRENTA DICHO NIVEL DE GOBIERNO EN LA ACTUALIDAD.  ASÍ, SE SEÑALA QUE ANTE ESAS DESAFORTUNADAS CIRCUNSTANCIAS Y DERIVADO DEL ANÁLISIS DE LAS POSIBLES ALTERNATIVAS QUE PERMITAN HACER FRENTE A TAL REDUCCIÓN DE INGRESOS, EN FECHAS PASADAS SE DIÓ A CONOCER EL PROGRAMA TEMPORAL DE DESCUENTOS EN EL IMPUESTO PREDIAL, MISMO QUE SE IMPLEMENTA AÑO CON AÑO EN BENEFICIO DE LA ECONOMÍA DE LOS HABITANTES DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, DONDE EN EL PRESUPUESTO DE INGRESOS Y EGRESOS PARA EL PRESENTE EJERCICIO FISCAL SE REGISTRARON POCO MÁS DE 33 MILLONES DE PESOS EN RECAUDACIÓN POR ESTE CONCEPTO, Y QUE SIN EMBARGO, DEBIDO A LOS ANTECEDENTES CITADOS, LA LIQUIDEZ DE LOS HABITANTES DE ESTE MUNICIPIO ESTA SIENDO AFECTADA SIGNIFICATIVAMENTE, PROVOCANDO UNA BAJA EN LA CAPTACIÓN DE DICHO IMPUESTO, POR LO QUE LOS RECURSOS RECAUDADOS CON ESTE PROGRAMA SON INSUFICIENTES PARA HACER FRENTE A LAS DEMANDAS CIUDADANAS, Y EN ESE SENTIDO, CONSIDERAN QUE EN ESTOS MOMENTOS UNA DE LAS POSIBLES ALTERNATIVAS PARA NO PONER EN RIEZGO EL CUMPLIMIENTO DE SUS OBLIGACIONES COMO SON LOS SERVICIOS PÚBLICOS, ASÍ COMO OTROS OBJETIVOS Y METAS PLATEADOS EN EL PLAN MUNICIPAL DE DESARRLO 2011-2015, ES EL FINANCIAMIENTO.  
EN ESTE ORDEN DE IDEAS, SOLICITAN AL CONGRESO EL ESTADO SU AUTORIZACIÓN PARA LA CONTRATACIÓN DE UNA LÍNEA DE CRÉDITO POR LA CANTIDAD DE HASTA $150, 000,000.00 (CIENTO CINCUENTA MILLONES DE PESOS 00/100 M.N.) POR UN PLAZO DE 20 AÑOS PAR SER DESTINADO, EN TÉRMINOS DE LO QUE DISPONE LA FRACCIÓN VII DEL ARTÍCULO 3O DE LA LEY DE DEUDA PÚBLICA, A INVERSIÓN PÚBLICA PRODUCTIVA CONSISTENTE EN LA MODERNIZACIÓN DEL REGISTRO PÚBLICO DE LA PROPIEDAD Y DEL COMERCIO, MODERNIZACIÓN CATASTRAL,  MODERNIZACIÓN DE LA DIRECCIÓN DE OBRAS PÚBLICAS Y ASENTAMIENTOS HUMANOS, ADQUISICIÓN DE PLACAS VEHICULARES Y ENGOMADOS, ADQUISICIÓN E INSTALACIÓN DE UN NUEVO HORNO CREMATORIO, PROGRAMA DE RETIRO VOLUNTARIO, ADQUISICIÓN DE PLANTA DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES DEL RASTRO MUNICIPAL Y MAQUINARIA PESADA PARA LA DIRECCIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS MUNICIPALES. 
SEÑALAN LOS INICIADORES QUE LA MODERNIZACIÓN DE LAS AREAS QUE INTEGRAN LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL, IMPLICA LA DOTACIÓN DE EQUIPO DE TRABAJO CON TECNOLOGÍA QUE HACE EL MANEJO DE LA INFORMACIÓN MÁS EFICIENTE, LO QUE FAVORECE LA ATENCIÓN A LOS CONTRIBUYENTES Y USUARIOS DE SERVICIOS PÚBLICOS, Y POR ENDE, UNA MEJOR Y ADECUADA CAPTACIÓN DE INGRESOS. POR OTRA PARTE, ES IMPORTANTE TOMAR EN CUENTA LA INFORMACIÓN PROPORCIONADA POR LA PRESIDENTA MUNICIPAL DE LA PAZ, LIC. ESTHELA DE JESÚS PONCE BELTRÁN, MEDAIANTE OFICIO DE FECHA 06 DEL PRESENTE MES Y AÑO, EN RESPUESTA AL DIVERSO OFICIO CON MISMA FECHA, SUSCRITO POR EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, DIP. JUAN DOMINGO CARBALLO RUÍZ EN EL MARCO DE LA FACULTAD CONTENIDA EN EL ARTÍCULO 62 DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGSILATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN EL QUE AMPLÍA LA INFORMACIÓN RESPECTO A LA SITUACIÓN FINANCIERA ACTUAL Y AL DÉFICIT ACTUAL DE LA HACIENDA PÚBLICA MUNICIPAL A QUE SE REFIERE EL ACUERDO DE CABILDO APROBADO EN LA VIGÉSIMA CUARTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ DE FECHA 26 DE OCTUBRE DEL PRESENTE AÑO, EN EL QUE EXPONE QUE LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL HA ENFRENTADO AFECTACIONES DE PARTICIPACIONES FEDERALES DEL 76%, EN LO QUE VA DEL PRESENTE EJERCICIO, PARA CUBRIR ENTRE OTRAS, DEUDAS DE ADMINISTRACIONES ANTERIORES, PRINCIPALMENTE DEL FONDO DE VIVIENDA (FOVISSSTE), PRECISANDO QUE EL PRONÓSTICO DE INGRESOS PROPIOS ESPERADO PARA EL PRESENTE EJERCICIO ERA DE $386,286,071.00 , DE LOS CUALES LA CAPTACIÓN DEL IMPUESTO SOBRE ADQUISICIÓN DE BIENES INMUEBLES JUNTO AL IMPUESTO PREDIAL REPRESENTARÍA UN PORCENTAJE IMPORTANTE,  Y QUE SIN EMBARGO, EN LOS ÚLTIMOS MESES EL MERCADO INMOBILIARIO SE HA VISTO AFECTADO POR UNA RECESIÓN MUNDIAL PARTICULARMENTE EN LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA Y EN EUROPA, EN LOS QUE SE ENCUENTRAN POTENCIALES CLIENTES DEL MUNICIPIO DE LA PAZ.  ASIMISMO SEÑALA QUE AL MES DE AGOSTO, EL IMPUESTO SOBRE ADQUISICIÓN DE BIENES INMUEBLES PRESENTA UNA CONTRACCIÓN DEL 35% MIENTRAS QUE EL IMPUESTO PREDIAL UN 22%, Y QUE ADICIONALMENTE LOS COSTOS DE INSUMOS, COMBUSTIBLES Y LUBRICANTES HAN PRESENTADO UN DESLIZAMIENTO SOSTENIDO EN LO QUE VA DEL EJERCICIO, LO QUE HA AGRAVADO AUN MÁS LA SITUACIÓN EN LAS FINANZAS MUNICIPALES, LIMITANDO LA CAPACIDAD FINANCIERA PARA HACER FRENTE A LAS NECESIDADES Y REQUERIMIENTOS DE LAS PRINCIPALES ÁREAS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL, POR LO QUE, BAJO ESAS CIRCUNSTANCIAS SOLICITA SE PUEDA REDESTINAR Y RECLASIFICAR EL DESTINO PARA DAR CABIDA A UN CONCEPTO DE SANEAMIENTO FINANCIERO POR EL ORDEN DE $ 54,000,000. (CINCUENTA Y CUATRO MILLONES DE PESOS 00/100 M.N.) PARA CUBRIR PROVEEDORES Y DEUDA COMERCIAL A CORTO PLAZO, LO CUAL AYUDARÍA SOBREMANERA A DISMINUIR PRESIONES RECURRENTES DE FIN DE AÑO. TERCERO.- EN EL ASUNTO QUE NOS OCUPA, DEBE TOMARSE EN CUENTA QUE EL ARTÍCULO 117, FRACCIÓN VIII, DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, FACULTA A LOS MUNICIPIOS A CONTRAER EMPRÉSTITOS, SIEMPRE Y CUANDO LOS RECURSOS PROVENIENTES DE DICHOS EMPRÉSTITOS SE DESTINEN A INVERSIONES PÚBLICAS PRODUCTIVAS, ENTRE OTROS REQUISITOS. ESPECÍFICAMENTE, LA LEY DE DEUDA PÚBLICA PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR PERMITE A LOS MUNICIPIOS, PREVIA APROBACIÓN DE ESTA  LEGISLATURA, A CONTRAER EMPRÉSTITOS. ASIMISMO, DICHA LEY PERMITE QUE LA VIGENCIA DE LOS FINANCIAMIENTOS QUE CONTRATEN LOS MUNICIPIOS EXCEDA EL PERIODO DE LA ADMINISTRACIÓN CONSTITUCIONAL CUANDO EXISTAN RAZONES JUSTIFICADAS PARA ELLO.  TAMBIÉN ES DE TOMARSE EN CUENTA QUE CON BASE EN EL PRINCIPIO CONSTITUCIONAL DE LA LIBRE ADMINISTRACIÓN DE LA HACIENDA PÚBLICA MUNICIPAL, LA CUAL SE INTEGRA POR LOS RENDIMIENTOS DE LOS BIENES QUE LE PERTENECEN, DE LAS CONTRIBUCIONES Y OTROS INGRESOS QUE LAS LEGISLATURAS ESTABLEZCAN A SU FAVOR, INCLUYENDO AQUELLOS INGRESOS DERIVADOS DE LA PARTICIPACIÓN EN IMPUESTOS FEDERALES QUE SON ENTREGADOS POR LA FEDERACIÓN A LOS ESTADOS Y MUNICIPIOS CON ARREGLO A LAS BASES, MONTOS Y PLAZOS QUE ANUALMENTE SE DETERMINEN EN LAS LEGISLATURAS DE LOS ESTADOS, LOS MUNICIPIOS ESTÁN FACULTADOS PARA AFECTAR, PREVIA AUTORIZACIÓN DEL CONGRESO LOCAL, COMO FUENTE DE PAGO DIRECTA O ALTERNA O GARANTÍA DE PAGO TOTAL O PARCIAL, O AMBAS, DE LAS OBLIGACIONES QUE CONTRAIGA EL MUNICIPIO, LAS PARTICIPACIONES QUE EN INGRESOS FEDERALES LE CORRESPONDEN. CUARTO.- ESTA COMISIÓN DE DICTAMEN LEGISLATIVO, CON  LAS MODIFICACIONES ESPECÍFICAS QUE MÁS ADELANTE SE PRECISAN, CONSIDERA PROCEDENTE EN LO GENERAL LA SOLICITUD QUE NOS OCUPA, TOMANDO EN CUENTA IGUALMENTE QUE DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 115 DE LA CONSTITUCIÓN FEDERAL, CORRESPONDE A LOS MUNICIPIOS LA PRESTACIÓN DE DIVERSOS SERVICIOS PÚBLICOS, TALES COMO AGUA POTABLE, DRENAJE, ALCANTARILLADO, TRATAMIENTO Y DISPOSICIÓN DE SUS AGUAS RESIDUALES; ALUMBRADO PÚBLICO; CALLES, PARQUES Y JARDINES Y SU EQUIPAMIENTO; ENTRE OTROS; ASÍ COMO AQUELLOS QUE LAS LEGISLATURAS LOCALES DETERMINEN SEGÚN LAS CONDICIONES TERRITORIALES Y SOCIOECONÓMICAS, ASÍ COMO SU CAPACIDAD ADMINISTRATIVA Y FINANCIERA. POR LO QUE ES IMPORTANTE QUE EL MUNICIPIO DE LA PAZ CUENTE CON LOS RECURSOS SUFICIENTES PARA UN MAYOR Y EFICAZ CUMPLIMIENTO DE TODOS AQUELLOS OBJETIVOS QUE SE HAN TRAZADO EN SU PLAN DE DESARROLLO MUNICIPAL, LO QUE PUEDE SER MÁS ACCESIBLE CON LA MODERNIZACIÓN Y EQUIPAMIENTO DE LAS ÁREAS MUNICIPALES. AL MISMO TIEMPO, ES IMPORTANTE CONSIDERAR PARA LA AUTORIZACIÓN DEL CRÉDITO QUE NOS OCUPA, QUE LA LEY DE DEUDA PÚBLICA ESTABLECE EN SU ARTÍCULO 5º, QUE LOS EMPRÉSTITOS Y CRÉDITOS QUE CONTRAIGAN DIRECTA O INDIRECTAMENTE, Y LAS OBLIGACIONES QUE EMITAN LOS MUNICIPIOS, SÓLO PODRÁN DESTINARSE A INVERSIONES PÚBLICAS PRODUCTIVAS, QUEDANDO SIN DUDA COMPRENDIDAS CON ESTE CARÁCTER, CONFORME A LA FRACCIÓN VII DEL ARTÍCULO 3O DE LA  LEY EN CITA, LAS ADQUISICIONES Y PRESTACIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS ASÍ COMO LAS ACCIONES DESTINADAS A CUALQUIER OTRA FINALIDAD DE INTERÉS PÚBLICO O SOCIAL.  POR ELLO, ESTA COMISIÓN DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, CONSIDERA PROCEDENTE EN LO GENERAL LA SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN FORMULADA POR EL XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, CONSIDERANDO QUE ELLO SE TRADUCIRÁ EN UN BENEFICIO PARA LAS PACEÑAS Y PACEÑOS, AL TENER COMO PROPÓSITO DESTINAR LOS RECURSOS A LA MODERNIZACIÓN DE AREAS ESTRATÉGICAS DEL AYUNTAMIENTO Y QUE ESTO PUEDE POTENCIAR DE MANERA IMPORTANTE LA CAPACIDAD DE GESTIÓN DE LAS AUTORIDADES DEL MUNICIPIO EN CUMPLIMIENTO DE SUS TAREAS QUE CONSTITUCIONAL Y LEGALMENTE LE CORRESPONDEN. QUINTO.- COMO SE EXPRESA EN EL CONSIDERANDO QUE ANTECEDE, NO OBSTANTE CONSIDERAR PROCEDENTE EN LO GENERAL LA SOLICITUD QUE NOS OCUPA, ESTA COMISIÓN DICTAMINADORA CONSIDERA IMPROCEDENTE EN LO PARTICULAR LA DISTRIBUCIÓN DEL RECURSO DEL CRÉDITO EN RELACIÓN CON EL DESTINO DEL MISMO, YA QUE CONSIDERANDO EL DÉFICIT EN LA HACIENDA MUNICIPAL DE LA PAZ Y TOMANDO EN CUENTA QUE LA LEY DE DEUDA PÚBLICA PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR EN SU ARTÍCULO 3O, FRACCIÓN VII, LO CONTEMPLA COMO UNO DE LOS CONCEPTOS DE INVERSIÓN PÚBLICA PRODUCTIVA, PROPONEMOS AL PLENO, SIN VARIAR EL MONTO Y PLAZO DEL CRÉDITO, Y CON FUNDAMENTO EN LO DISPUESTO POR EL SEGUNDO PÁRRFOS DEL ARTÍCULO 114 DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGISLATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, QUE SE CONTEMPLE EN EL DESTINO DEL FINANCIEMIENTO, LA POSIBILIDAD DE CUBRIR EL DÉFICIT ALUDIDO MEDIANTE EL CORRESPONDIENTE SANEAMIENTO FINANCIERO, QUE LE PERMITA AL AYUNTAMIENTO DE LA PAZ HACER FRENTE A SUS OBLIGACIONES, YA QUE ES DE INTERÉS PÚBLICO QUE EL MUNICIPIO CUENTE CON FINANZAS SANAS QUE LE PERMITAN UNA MEJOR CAPACIDAD DE GESTIÓN EN EL CUMPLIMIENTO DE SUS OBLIGACIONES PARA LA PRESTACIÓN DE LOS SERVICOS PÚBLICOS A SU CARGO, SIN QUE SEA PROCEDENTE EN CONSECUENCIA LA ADQUISICIÓN DE PLACAS VEHICULARES Y ENGOMADOS, Y AJUSTANDO LOS MONTOS DEL PROPIO DESTINO DEL CRÉDITO COMO SE DETALLA A CONTINUACIÓN. MODERNIZACIÓN CATASTRAL, $22,978,000.00; MODERNIZACIÓN DEL REGISTRO PÚBLICO DE LA PROPIEDAD, $10,349,500.00; MODERNIZACIÓN DE LA DIRECCIÓN DE OBRAS PUBLICAS Y ASENTAMIENTOS HUMANOS, $4,100,000.00; SANEAMIENTO FINANCIERO, $54,000,000.00; HORNO CREMATORIO, $2,477,500.00; PROGRAMA DE RETIRO VOLUNTARIO, $20,000,000.00; PLANTA DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES DEL RASTRO MUNICIPAL, $1,300,000.00; MAQUINARIA PESADA PARA DIRECCIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS MUNICIPALES, $34,795,000.00. 
LO ANTERIOR, EN CONSIDERACIÓN A QUE HECHO EL ANÁLISIS DEL MONTO, PLAZO Y DESTINO DEL CRÉDITO, ESTA COMISIÓN ADVIERTE LA NECESIDAD DE QUE SE APLIQUE PARTE DEL FINANCIAMIENTO A CUBRIR EL ACTUAL DÉFICIT EN LA HACENDA PÚBLICA MUNICIPAL, EN LOS TÉRMINOS QUE PREVÉ LA LEY DE DEUDA PÚBLICA VIGENTE EN EL ESTADO, AL SER SIN DUDA ACCIONES Y CONSTITUIR UNA FINALIDAD DE INTERÉS PÚBLICO QUE PERMITA AL AYUNTAMIENTO DE LA PAZ EL SANEMIENTO FINANCIERO Y CON ELLO POTENCIAR EL CUMPLIMIENTO OPORTUNO Y EFICAZ DE SUS OBLIGACIONES CON TERCEROS Y EN LA PRESTACIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS A SU CARGO, COMO YA SE DIJO, TOMANDO EN CUANTA IGUALMENTE LA INFORMACIÓN PROPORCIONADA POR LA PRESIDENTA MUNICIPAL DE LA PAZ, LIC. ESTHELA DE JESÚS PONCE BELTRÁN, MEDAIANTE OFICIO DE FECHA 06 DEL PRESENTE MES Y AÑO, EN RESPUESTA AL DIVERSO CON MISMA FECHA, SUSCRITO POR EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, DIP. JUAN DOMINGO CARBALLO RUÍZ EN EL MARCO DE LA FACULTAD CONTENIDA EN EL ARTÍCULO 62 DE LA LEY REGLAMENTARIA DEL PODER LEGSILATIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN EL QUE AMPLÍA LA INFORMACIÓN RESPECTO A LA SITUACIÓN FINANCIERA ACTUAL Y AL DÉFICIT ACTUAL DE LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL EN SU HACIENDA PÚBLICA. PROPONEMOS TAMBIÉN INCLUIR LA ESPECIFICACIÓN DEL DESTINO DEL CRÉDITO CON LOS MONTOS CORRESPONDIENTES EN EL PROYECTO DE DECRETO, ADICIONANDO EN SU ARTÍCULO PRIMERO LOS INCISOS DEL A) AL H), YA QUE ÚNICAMENTE SE MENCIONA DE FORMA GENÉRICA QUE SE DESTINARÁ A INVERSIÓN PÚBLICA PRODUCTIVA. POR OTRA PARTE, CONSIDERAMOS QUE EL ARTÍCULO SEGUNDO TRANSITORIO ES INNECESARIO, PUES ES PERFECTAMENTE ENTENDIBLE QUE SI NO SE CONCRETA EL FINANCIAMIENTO EN LO POCO QUE RESTA DEL PRESENTE EJERCICIO FISCAL, NADA IMPIDE JURÍDICAMENTE QUE LA AUTORIZACIÓN CONCEDIDA POR EL CONGRESO DEL ESTADO SE PUEDA CONCRETAR EN EL SIGUIENTE EJERCICIO FISCAL, INCLUSO ES UNA SITUACIÓN YA PREVISTA EN EL ARTÍCULO SEGUNDO DEL PROYECTO DE DECRETO.  POR LO QUE EN LUGAR DE TAL HIPÓTESIS TRANSITORIA, PROPONEMOS INCLUIR LA OBLIGACIÓN DE INFORMAR AL CONGRESO DEL ESTADO RESPECTO AL EJERCICIO DE LA AUTORIZACIÓN A QUE SE REFIERE EL PRESENTE DICTAMEN, EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 15 FRACCIÓN XVI DE LA LEY DE DEUDA PÚBLICA PARA ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, ASÍ COMO LA CREACIÓN DE UNA COMISIÓN ESPECIAL PLURAL DE SEGUIMIENTO A TODA LA INFORMACIÓN RELATIVA AL EJERCICIO DE LA AUTORIZACIÓN DE REFERENCIA. FINALMENTE, PROPONEMOS INCLUIR UN ARTÍCULO TERCERO TRANSITORIO PARA ESTABLECER QUE EL MUNICIPIO DE LA PAZ, A TRAVÉS DE SU AYUNTAMIENTO, PUBLICARÁ EN SU PORTAL OFICIAL, LA INFORMACIÓN RELACIONADA CON EL EJERCICIO DE LA AUTORIZACIÓN QUE NOS OCUPA, CONFORME A LA LEY DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. POR TODO LO ANTERIOR Y CON FUNDAMENTO EN LAS DISPOSICIONES LEGALES, ANTECEDENTES Y CONSIDERACIONES EXPUESTAS, ESTA COMISIÓN DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS SOMETE A SU CONSIDERACIÓN EL SIGUIENTE: PROYECTO DE DECRETO EL CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR DECRETA: SE AUTORIZA AL H. XIV AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, BAJA CALIFORNIA SUR, LA CONTRATACIÓN DE UNA LÍNEA CRÉDITO, CON LA O LAS INSTITUCIONES FINANCIERAS QUE LE OTORGUEN LAS MEJORES CONDICIONES CREDITICIAS, EN RELACIÓN A LAS TASAS DE INTERÉS, PLAZOS, COBERTURAS, FONDOS DE RESERVAS, MECANISMOS Y MODALIDADES DEL FINANCIAMIENTO, HASTA POR UN MONTO DE $150´000,000.00 (CIENTO CINCUENTA MILLONES DE PESOS 00/100), CON UN PLAZO DE AMORTIZACIÓN A VEINTE AÑOS, PARA SER DESTINADOS A INVERSIONES PÚBLICAS PRODUCTIVAS, Y PARA QUE AFECTE COMO GARANTÍA DE PAGO LOS INGRESOS QUE POR CONCEPTO DE PARTICIPACIONES FEDERALES PRESENTES Y FUTURAS LE CORRESPONDEN AL MUNICIPIO. ARTÍCULO PRIMERO.-  SE AUTORIZA A LA PRESIDENTA MUNICIPAL, SÍNDICO MUNICIPAL Y SECRETARIO GENERAL MUNICIPAL DEL H. XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, PARA QUE CONTRATEN LÍNEA DE CRÉDITO CON  LA O LAS INSTITUCIÓN(ES) FINANCIERA(S) MEXICANA(S) QUE OFREZCA(N) LAS MEJORES CONDICIONES EN CUANTO A LOS ASPECTOS JURÍDICOS, FINANCIEROS Y DE DISPONIBILIDAD DE LOS RECURSOS, POR UN MONTO DE HASTA $150´000,000.00 (CIENTO CINCUENTA MILLONES DE PESOS 00/100),  MÁS RESERVAS, ACCESORIOS FINANCIEROS, COBERTURAS, GASTOS Y LAS COMISIONES QUE SE GENEREN,  CON UN PLAZO DE AMORTIZACIÓN DE HASTA VEINTE AÑOS, PARA DESTINARLO A INVERSIÓN PÚBLICA PRODUCTIVA DE CONFORMIDAD A LOS SIGUIENTES CONCEPTOS Y MONTOS DE INVERSIÓN: MODERNIZACIÓN CATASTRAL, $22,978,000.00 (VEINTIDÓS MILLONES, NOVECIENTOS SETENTA Y OCHO MIL PESOS 00/100); MODERNIZACIÓN DEL REGISTRO PÚBLICO DE LA PROPIEDAD, $10,349,500.00 (DIEZ MILLONES, TRESCIENTOS CUARENTA Y NUEVE MIL QUINIENTOS PESOS 00/100); MODERNIZACIÓN DE LA DIRECCIÓN DE OBRAS PUBLICAS Y ASENTAMIENTOS HUMANOS, $4,100,000.00 (CUATRO MILLONES, CIEN MIL PESOS 00/100); SANEAMIENTO FINANCIERO, $54,000,000.00 (CINCUENTA Y CUATRO MILLONES DE PESOS 00/100); HORNO CREMATORIO, $2,477,500.00 (DOS MILLONES CUATROCIENTOS SETENTA Y SIETE MIL QUINIENTOS PESOS 00/100); PROGRAMA DE RETIRO VOLUNTARIO, $20,000,000.00 (VEINTE MILLONES DE PESOS 00/100); PLANTA DE TRATAMIENTO DE AGUAS RESIDUALES DEL RASTRO MUNICIPAL, $1,300,000.00 (UN MILLÓN  TRESCIENTOS MIL PESOS 00/100); MAQUINARIA PESADA PARA LA DIRECCIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS MUNICIPALES, $34,795,000.00 (TREINTA Y CUATRO MILLONES SETECIENTOS NOVENTA Y CINCO MIL PESOS 00/100). ARTÍCULO SEGUNDO.-  EL O LOS FINANCIAMIENTOS QUE CONTRATE EL MUNICIPIO DE LA PAZ, BAJA CALIFORNIA SUR, CON BASE EN LA PRESENTE AUTORIZACIÓN, DEBERÁN FORMALIZARSE DURANTE EL EJERCICIO FISCAL 2012 Ó 2013 INCLUSIVE, Y AMORTIZARSE EN SU TOTALIDAD EN UN PLAZO DE VEINTE AÑOS, CONTADOS A PARTIR DE LA FECHA DE FIRMA DEL CONTRATO DE CRÉDITO, EL CUAL PODRÁ CONSIDERAR UN PLAZO DE GRACIA Y UN PLAZO DE INVERSIÓN DE HASTA UN AÑO. ARTÍCULO TERCERO.- EL MUNICIPIO DE LA PAZ, BAJA CALIFORNIA SUR, DEBERÁ PREVER ANUALMENTE EN EL PRESUPUESTO DE EGRESOS DE CADA EJERCICIO FISCAL POSTERIOR A AQUEL EN QUE SE FORMALICE EL O LOS CRÉDITOS QUE SE CONTRATEN CON BASE EN LA PRESENTE AUTORIZACIÓN, EN TANTO EXISTAN OBLIGACIONES DE PAGO A SU CARGO DERIVADAS DE ESTOS, LAS PARTIDAS NECESARIAS PARA CUBRIR EL SERVICIO DE LA DEUDA, HASTA SU TOTAL LIQUIDACIÓN. ARTÍCULO CUARTO.-  SE AUTORIZA AL MUNICIPIO DE LA PAZ, BAJA CALIFORNIA SUR, PARA QUE AFECTE EN PORCENTAJE SUFICIENTE Y NECESARIO, COMO GARANTÍA O FUENTE DE PAGO DE LAS OBLIGACIONES QUE DERIVEN DEL O LOS CRÉDITOS QUE CONTRATE CON BASE EN LA PRESENTE AUTORIZACIÓN, EL DERECHO Y LOS INGRESOS DERIVADOS DE LAS PARTICIPACIONES PRESENTES Y FUTURAS QUE EN INGRESOS FEDERALES LE CORRESPONDAN, SIN PERJUICIO DE AFECTACIONES ANTERIORES; PUDIENDO FORMALIZARSE LA GARANTÍA A TRAVÉS DE UN CONTRATO DE MANDATO ESPECIAL IRREVOCABLE PARA ACTOS DE DOMINIO, EN CUYO OBJETO DEBERÁ FACULTARSE AL PODER EJECUTIVO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, CON EL CARÁCTER DE MANDATARIO, PARA QUE REALICE EN NOMBRE Y REPRESENTACIÓN DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, CON CARGO A LAS PARTICIPACIONES QUE EN INGRESOS FEDERALES LE CORRESPONDAN, EL PAGO DE OBLIGACIONES VENCIDAS NO PAGADAS CONTRAÍDAS POR ÉSTE CON EL ACREDITANTE, CON LA CONTRATACIÓN Y DISPOSICIÓN DEL CRÉDITO QUE FORMALICE AL AMPARO DE LA PRESENTE AUTORIZACIÓN. EL MANDATO ESPECIAL IRREVOCABLE PARA ACTOS DE DOMINIO QUE SE FORMALICE PARA LOS EFECTOS SEÑALADOS EN EL PÁRRAFO  PRECEDENTE, NO PODRÁ REVOCARSE EN TANTO EXISTAN OBLIGACIONES DE PAGO A CARGO DEL MUNICIPIO. ARTÍCULO QUINTO.- SE AUTORIZA A LA PRESIDENTA MUNICIPAL, SÍNDICO MUNICIPAL Y SECRETARIO MUNICIPAL, ASISTIDOS POR EL TESORERO MUNICIPAL, PARA QUE EN NOMBRE Y REPRESENTACIÓN DEL H. AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, GESTIONEN, NEGOCIEN Y ACUERDEN LOS CONTRATOS DE CRÉDITO, CONVENIOS MODIFICATORIOS Y/O REESTRUCTURA, CONTRATOS DE GARANTÍA INCLUYENDO DE MANERA ENUNCIATIVA MÁS NO LIMITATIVA, CONTRATOS DE GARANTÍA FINANCIERA, GARANTÍAS PARCIALES DE AFORO, CONTRATOS DE INTERCAMBIO DE FLUJO DENOMINADOS SWAPS O DE COBERTURA DE TASA DE INTERÉS, DE FIDEICOMISO, DE CALIFICACIÓN, DE SERVICIOS CONTABLES, FINANCIEROS Y LEGALES Y DEMÁS DOCUMENTOS RELACIONADOS CON DICHOS CONTRATOS Y CONVENIOS, EN LOS TÉRMINOS EN QUE MÁS CONVENGAN A LA HACIENDA MUNICIPAL, ASÍ COMO PARA QUE SUSCRIBAN DICHOS INSTRUMENTOS JURÍDICOS. ARTÍCULO SEXTO.- SE AUTORIZA A LA PRESIDENTA MUNICIPAL, SÍNDICO MUNICIPAL Y SECRETARIO GENERAL MUNICIPAL DEL H. XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, PARA QUE ASISTIDOS POR EL TESORERO MUNICIPAL, REALICEN LAS GESTIONES, NEGOCIACIONES Y TRÁMITES NECESARIOS O CONVENIENTES PARA CONCRETAR LO AUTORIZADO EN EL PRESENTE DECRETO, ASÍ COMO PARA QUE FORMALICEN LOS CONTRATOS, CONVENIOS, TÍTULOS DE CRÉDITO, MECANISMOS, INSTRUCCIONES Y CUALQUIER OTRO INSTRUMENTO JURÍDICO Y FINANCIERO NECESARIO Y CONDUCENTE. ARTÍCULO SÉPTIMO.- SE AUTORIZA QUE EL O LOS FINANCIAMIENTOS CONTRATADOS, EN TÉRMINOS DEL PRESENTE DECRETO, Y EN SU CASO LAS OPERACIONES FINANCIERAS DE COBERTURA RELACIONADA CON DICHOS FINANCIAMIENTOS, CUENTEN CON LA GARANTÍA PARCIAL DE ALGUNA INSTITUCIÓN DE CRÉDITO MEXICANA QUE GARANTICE EL PAGO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ. ARTÍCULO OCTAVO.- LAS OBLIGACIONES  QUE DERIVEN DEL CRÉDITO A QUE SE REFIERE ESTE DECRETO, HABRÁN DE INSCRIBIRSE EN EL REGISTRO DE OBLIGACIONES Y EMPRÉSTITOS DEL ESTADO Y ANTE EL  REGISTRO DE OBLIGACIONES Y EMPRÉSTITOS DE ENTIDADES FEDERATIVAS Y MUNICIPIOS, QUE LLEVA LA SECRETARÍA DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO, ASÍ COMO EN EL REGISTRO DE OBLIGACIONES Y EMPRÉSTITOS DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EN TÉRMINOS DE LO QUE ESTABLECEN LAS DISPOSICIONES LEGALES Y ADMINISTRATIVAS APLICABLES. TRANSITORIOS ARTÍCULO PRIMERO.-  EL PRESENTE DECRETO ENTRARÁ EN VIGOR EL DÍA SIGUIENTE AL DE SU PUBLICACIÓN, EN EL BOLETÍN OFICIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. ARTÍCULO SEGUNDO.- EL MUNICIPIO DE LA PAZ, A TRAVÉS DE SU AYUNTAMIENTO, DEBERÁ INFORMAR AL CONGRESO DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR, EL EJERCICIO DE LA AUTORIZACIÓN A QUE SE REFIERE EL PRESENTE DECRETO, EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 15 FRACCIÓN XVI DE LA LEY DE DEUDA PÚBLICA PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. PARA TALES EFECTOS, SE CREARÁ UNA COMISIÓN ESPECIAL PLURAL DE SEGUIMIENTO A TODA LA INFORMACIÓN RELATIVA AL EJERCICIO DE LA AUTORIZACIÓN DE REFERENCIA. ARTÍCULO TERCERO.- EL MUNICIPIO DE LA PAZ, A TRAVÉS DE SU AYUNTAMIENTO, PUBLICARÁ EN SU PORTAL OFICIAL LA INFORMACIÓN RELACIONADA CON EL EJERCICIO DE LA PRESENTE AUTORIZACIÓN CONFORME A LA LEY DE TRANSPARENCIA Y ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR. SALA DE COMISIONES DEL PODER LEGISLATIVO, LA PAZ, BAJA CALIFORNIA SUR, A LOS 08 DÍAS DEL MES DE NOVIEMBRE DEL AÑO DOS MIL DOCE. ATENTAMENTE COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS DIP. JUAN DOMINGO CARBALLO RUÍZ PRESIDENTE DIP. LUIS MARTÍN PÉREZ MURRIETA SECRETARIO DIP. JISELA PAES MARTÍNEZ SECRETARIA”.- SEGUIDAMENTE EL CIUDADANO DIPUTADO JUAN DOMINGO CARBALLO RUIZ, SOLICITO A LA MESA DIRECTIVA SE DISPENSARAN TODOS LO TRAMITES Y SE PUSIERA INMEDIANTAMENTE A DISCUSION EL DICTAMEN .- POSTERIORMENTE Y CON FUNDAMENTO EN LO ESTABLECIDO EN EL ARTICULO 125 DE LA LEY REGLAMENTARIA SE PUSO A DISCUSION LA REFERIDA SOLICITUD DE DISPENSA Y DE NO HABER REGISTRO DE INTERVENCIONES SE SOMETIÓ A VOTACION EN FORMA NOMINAL RESULTANDO VEINTIUN VOTOS A FAVOR, CERO VOTOS EN CONTRA Y CERO ASTENCIONES, EN CONSECUENCIA SE DECLARÓ APROBADA LA DISPENSA DE TRAMITES POR LO QUE DE ACUERDO A LO DISPUESTO POR LOS ARTICULOS 127 Y 128 DE LA LEY REGLAMENTARIA SE PUSO A DISCUSIÓN EN DICTAMEN PRIMERO EN LO GENERAL REGISTRANDOSE LA INTERVENCION A FAVOR DEL CIUDADANO DIPUTADO RAMON ALVARADO HIGUERA, QUIEN MANIFESTÓ: “MUCHAS GRACIAS PRESIDENTA, CON EL PERMISO DE LAS Y LOS COMPAÑEROS DIPUTADOS, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DEL XIV AYUNTAMIENTO AQUÍ PRESENTES, COMPAÑEROS DE LORETO, DE LOS CABOS, PÚBLICO, MEDIOS DE COMUNICACIÓN , DE MIS COMPAÑERAS TRABAJADORAS DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASESORAS, ASESORES, TODOS LOS QUE SE ENCUENTRAN EN ESTA SALA DE SESIONES.  ESTE CRÉDITO, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, NO ES UNA OCURRENCIA, ES UNA NECESIDAD, SE REQUIERE EN ESTOS MOMENTOS, ESTE CRÉDITO, PARA MEJORAR ALGUNOS SERVICIOS DEL CONTRIBUYENTE Y DAR UNA  MEJOR ATENCIÓN AL PÚBLICO. ESTABA YO CHECANDO Y ATENTO A LA LECTURA DEL COMPAÑERO JUAN DOMINGO CARBALLO, UNO DE LOS RUBROS, DICE MAQUINARIA PESADA PARA LA DIRECCIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS MUNICIPALES, POR MENCIONAR ALGUNOS. LA VERDAD, ES QUE TODOS SABEMOS QUE RENTAR EL AYUNTAMIENTO, MAQUINARIA A GENTE QUE SE DEDICA A LA RENTA DE MAQUINARIA ES UNA SITUACIÓN MUY COSTOSA POR QUE LO COBRAN POR HORAS. ENTONCES, YO LES PIDO COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, CON TODO EL DEBIDO RESPETO, DE QUE APROBEMOS ESTE CRÉDITO PORQUE REALMENTE ES UNA NECESIDAD LA QUE TIENE EL AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, COMO LO TIENEN OTROS AYUNTAMIENTOS CON OTRAS NECESIDADES. YO LES PIDO CON TODO EL DEBIDO RESPETO QUE APROBEMOS ESTE CRÉDITO. ES CUANTO, DIPUTADA PRESIDENTA. MUCHAS GRACIAS”.- UNA VEZ AGOTADA LA INTERVENCION SE SOMETIÓ A VOTACIÓN EN FORMA NOMINAL RESULTANDO VEINTIUN VOTOS A FAVOR, CERO VOTOS EN CONTRA Y CERO ABSTENCIONES, POR TANTO LA PRESIDENCIA CONSECUENTEMENTE DECLARÓ APROBADO EL DICRAMEN EN LO GENERAL, PROCEDIENDOSE A SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR, REGISTRANDOSE LA INTERVENCIÓN DEL CIUDADADANO DIPUTADO JUAN ALBERTO FEDERICO VALDIVIA ALVARADO, QUIEN MANIFESTÓ: “CON SU PERMISO, AMIGA PRESIDENTA. CON UN SALUDO MUY AFECTUOSO A QUIENES HOY NOS ACOMPAÑAN EN ESTA SESIÓN.  QUIERO SOMETER A CONSIDERACIÓN ALGUNAS PROPUESTAS A ESTA HONORABLE ASAMBLEA. COMO LO MANIFESTAMOS, EN VOZ DE MI AMIGO DIPUTADO RAMÓN ALVARADO, ESTAMOS A FAVOR DE LA SOLICITUD PRESENTADA  POR EL AYUNTAMIENTO DE LA PAZ.  SIN EMBARGO, ES IMPORTANTE HACER ALGUNAS PROPUESTAS EN LO PARTICULAR, PARA EFECTOS DE QUE LA AUTORIZACIÓN QUE SIRVA OTORGAR ESTE HONORABLE  PLENO, SEA EFICAZ PARA EL OBJETO QUE PLANTEA EL HONORABLE XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ. PROPONEMOS PRIMERAMENTE, EN RELACIÓN CON LA FUENTE DE PAGO Y EL MECANISMO PARA TAL EFECTO, QUE EN EL ENCABEZADO DEL PROYECTO DE DECRETO Y CON LA ADICIÓN DE DOS PÁRRAFOS AL ARTÍCULO CUARTO,  SE ACLARE Y SE ESTABLEZCA QUE LA AUTORIZACIÓN  ES PARA QUE SE AFECTE COMO GARANTÍA Y/O FUENTE  DE PAGO UN PORCENTAJE SUFICIENTE Y NECESARIO DE LOS DERECHOS DE INGRESOS QUE POR CONCEPTO DE LAS PARTICIPACIONES    QUE EN INGRESOS FEDERALES LE CORRESPONDEN AL MUNICIPIO  Y EN SU CASO LOS INGRESOS Y DERECHOS  QUE RECIBA POR CONCEPTO DE RAMOS, PROGRAMAS,  INGRESOS O APORTACIONES FEDERALES Y QUE CONFORME A LA LEGISLACIÓN APLICABLE ESTÉN DESTINADOS Y SE PUEDAN DESTINAR PARA EL PAGO DE SUS OBLIGACIONES FINANCIERAS, AFECTÁNDOLOS IRREVOCABLEMENTE EN UN FIDEICOMISO DE ADMINISTRACIÓN Y PAGO Y /O GARANTÍA, ES DECIR, DE IGUAL MANERA, COMO RECIENTEMENTE SE AUTORIZÓ EL FINANCIAMIENTO AL GOBIERNO DEL ESTADO Y AL MISMO TIEMPO SIN QUE SE AFECTE LA TOTALIDAD DE LAS PARTICIPACIONES FEDERALES SINO SOLAMENTE UN PORCENTAJE NECESARIO Y SUFICIENTE Y POR OTRA PARTE, EN RELACIÓN CON EL FIDEICOMISO  PERMITE MAYORES POSIBILIDADES DE CONTRATACIÓN CON LAS INSTITUCIONES FINANCIERAS,  PUES ES MÁS EFICIENTE Y MÁS PRÁCTICO EL ESQUEMA DE PAGO A TRAVÉS DE UN FIDEICOMISO DE ADMINISTRACIÓN Y PAGO Y/O GARANTÍA , EN EL QUE SE AFECTEN LAS PARTICIPACIONES CORRESPONDIENTES SIRVIENDO  COMO MECANISMO DE PAGO CONSTANTE E INMEDIATO DESDE LA CONTRATACIÓN GENERANDO UNA MAYOR SEGURIDAD JURIDICA EN LA AMORTIZACIÓN DEL CRÉDITO. TAMBIÉN EN EL ENCABEZADO Y EN EL CUERPO DEL DECRETO PROPONEMOS QUE RESPECTO AL PLAZO DE VEINTE AÑOS SE ESTABLEZCA LA EXPRESIÓN  DE “HASTA”, LO QUE PERMITE QUE LA CONTRATACIÓN PUEDA EFECTUARSE POR UN PERIODO DE TIEMPO MENOR SIENDO EL LÍMITE EL YA APUNTADO.  FINALMENTE,  LO QUE CORRESPONDE AL PAGO DE GRACIA PROPONEMOS QUE SE ACOTE AL PAGO DE CAPITAL, PUES ASÍ QUEDA CLARO QUE ÚNICAMENTE SE REFIERE A ESTE CONCEPTO Y NO A CUESTIONES ACCESORIAS TAMBIÉN.  EN ATENCIÓN A LO ANTERIOR Y ENCONTRÁNDONOS EN LA DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR NUESTRA PROPUESTA CONCRETA SERÍA LA SIGUIENTE: QUE EL ENCABEZADO DEL DECRETO QUEDE DE LA SIGUIENTE MANERA: SE AUTORIZA AL HONORABLE XIV AYUNTAMIENTO DEL MUNICIPIO DE LA PAZ, BAJA CALIFORNIA SUR, LA CONTRATACIÓN DE UNA LÍNEA DE CRÉDITO CON LA O LAS INSTITUCIONES FINANCIERAS QUE LE OTORGUEN LAS MEJORES CONDICIONES CREDITICIAS. EN RELACIÓN A LAS TASAS DE INTERÉS, PLAZOS, COBERTURAS, FONDO DE RESERVAS, MECANISMOS Y MODALIDADES DEL FINANCIAMIENTO HASTA POR UN MONTO DE $ 150,000,000.00 (CIENTO CINCUENTA MILLONES DE PESOS) CON UN PLAZO DE AMORTIZACIÓN  HASTA DE VEINTE AÑOS  PARA SER DESTINADO A INVERSIONES PÚBLICAS PRODUCTIVAS Y PARA QUE AFECTE COMO GARANTÍA Y /O FUENTE DE PAGO, SUFICIENTE Y NECESARIO DE LOS DERECHOS E INGRESOS QUE POR CONCEPTO DE LAS PARTICIPACIONES QUE EN INGRESOS FEDERALES LE CORRESPONDEN AL MUNICIPIO Y EN SU CASO LOS INGRESOS Y DERECHOS QUE RECIBA POR CONCEPTO DE RAMOS, PROGRAMAS, INGRESOS O APORTACIONES FEDERALES Y QUE CONFORME A LA LEGISLACIÓN APLICABLE ESTÉN DESTINADOS Y SE PUEDAN DESTINAR PARA EL PAGO DE SUS OBLIGACIONES FINANCIERAS AFECTANDOLOS IRREVOCABLEMENTE Y EN UN FIDEICOMISO DE ADMINISTRACIÓN Y PAGO Y/O GARANTÍA QUE EL PRIMER PÁRRAFO DEL ARTÍCULO PRIMERO QUEDE DE LA SIGUIENTE MANERA:  ARTÍCULO PRIMERO.- SE AUTORIZA A LA PRESIDENTA MUNICIPAL, SÍNDICO MUNICIPAL  Y SECRETARIO GENERAL DEL HONORABLE XIV AYUNTAMIENTO DE LA PAZ, PARA QUE CONTRATEN UNA LÍNEA DE CRÉDITO CON LA O LAS INSTITUCIONES FINANCIERAS MEXICANAS QUE OFREZCAN LAS MEJORES CONDICIONES EN CUANTO A LOS ASPECTOS JURÍDICOS, FINANCIEROS Y DE DISPONIBILIDAD DE LOS RECURSOS POR UN MONTO DE HASTA $150,000,000.00 (CIENTO CINCUENTA MILLONES DE PESOS 00/100 MN) MÁS RESERVAS, ACCESORIOS FINANCIEROS, GASTOS QUE SE GENEREN EN EL CASO DE AMORTIZACIÓN DE HASTA VEINTE AÑOS PARA DESTINARLO A INVERSIÓN PÚBLICA PRODUCTIVA DE CONFORMIDAD A LOS SIGUIENTES CONCEPTOS DE INVERSIÓN. QUE EL ARTÍCULO SEGUNDO QUEDE DE LA SIGUIENTE MANERA: ARTÍCULO SEGUNDO.- EL O LOS FINANCIAMIENTOS QUE CONTRATE EL MUNICIPIO DE LA PAZ, BAJA CALIFORNIA SUR, CON BASE EN LA PRESENTE AUTORIZACIÓN DEBERÁN FORMALIZARSE DURANTE EL EJERCICIO FISCAL 2012 O 2013 INCLUSIVE  Y AMORTIZARSE EN SU TOTALIDAD EN UN PLAZO  DE 20 AÑOS CONTADOS A PARTIR DE LA FECHA DEL CONTRATO DE CRÉDITO EL CUAL PODRÁ CONSIDERAR UN PLAZO DE GRACIA PARA PAGO DE CAPITAL Y UN PLAZO DE INVERSIÓN  HASTA DE UN AÑO. QUE SE AGREGUEN DOS PÁRRAFOS AL ARTÍCULO CUARTO, CON EL SIGUIENTE TEXTO:  EN EL CASO DE QUE LA AFECTACIÓN DE LOS DERECHOS E INGRESOS DERIVADOS DE LAS PARTICIPACIONES PRESENTES Y FUTURAS QUE EN INGRESOS FEDERALES CORRESPONDAN AL MUNICIPIO Y EN SU CASO LOS INGRESOS Y DERECHOS QUE RECIBA POR CONCEPTO DE RAMOS, PROGRAMAS, INGRESOS O APORTACIONES FEDERALES Y QUE CONFORME A LA LEGISLACIÓN APLICABLE ESTÉN DESTINADOS Y SE PUEDAN DESTINAR PARA EL  PAGO DE SUS OBLIGACIONES FINANCIERAS A QUE SE REFIERE EL PÁRRAFO QUE ANTECEDE , SEA COMO FUENTE DE PAGO Y/O GARANTÍA, EL MECANISMO PARA CUBRIR EL PASIVO REFERIDO SERÁ A TRAVÉS DE ALGÚN FIDEICOMISO IRREVOCABLE DE ADMINISTRACIÓN Y PAGO Y/O GARANTÍA QUE TENGA YA CONSTITUIDO EL MUNICIPIO O ÉL QUE AL EFECTO SE CONSTITUYA PARA EL PAGO DEL O LOS EMPRÉSTITOS QUE CONTRATE. PARA TALES EFECTOS,  EL HONORABLE AYUNTAMIENTO POR CONDUCTO DE SU PRESIDENTA MUNICIPAL Y DE LOS DEMÁS FUNCIONARIOS COMPETENTES DEBERÁN NOTIFICAR A LA SECRETARÍA DE FINANZAS DEL ESTADO LA AFECTACIÓN DE PARTICIPACIONES U OTROS INGRESOS  Y DE CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LOS ARTÍCULOS 14  FRACCIÓN XI, 15 FRACCIÓN XI, 47 ÚLTIMO PÁRRAFO Y 53  DE LA LEY DE DEUDA PÚBLICA PARA EL ESTADO DE BAJA CALIFORNIA SUR DEBERÁ INSTRUIR  IRREVOCABLEMENTE AL PODER EJECUTIVO DEL ESTADO PARA QUE POR CONDUCTO DE DICHA SECRETARÍA DE FINANZAS POR CUENTA DEL MUNICIPIO, DEPOSITE LOS INGRESOS DERIVADOS DE LAS PARTICIPACIONES U OTROS INGRESOS AFECTADOS POR EL MUNICIPIO EN CUENTAS BANCARIAS ESTABLECIDAS A NOMBRE DE LA FIDUCIARIA DE LOS FIDEICOMISOS A QUE SE REFIERE EL PÁRRAFO ANTERIOR. HECHA LA PROPUESTA QUE ANTECEDE Y ENCONTRÁNDONOS EN LA DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR, SOLICITO DE MANERA MAS ATENTA Y RESPETUOSA A LA DIPUTADA PRESIDENTA SE SIRVA SOMETERLA A CONSIDERACIÓN DEL PLENO PARA SU APROBACIÓN E INCORPORACIÓN AL PROYECTO DE DECRETO CONTENIDO EN EL DICTAMEN QUE NOS OCUPA. ES CUANTO, SEÑORA PRESIDENTA”.- SEGUIDAMENTE Y A SOLICITUD DEL CIUDADANO DIPUTADO JUAN DOMINGO CARBALLO RUIZ, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DICTAMINADORA, LA PRESIDENTA  DE LA MESA DIRECTIVA DECLARO UN RECESO SIENDO LAS QUINCE HORAS CON TREINTA MINUTOS.- UNA VEZ CONCLUIDO EL RECESO SIENDO LAS QUINCE HORAS CON CINCUENTA Y TRES MINUTOS HIZO USO DE LA VOZ EL CIUDADANO DIPUTADO JUAN DOMINGO CARBALLO RUIZ, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DICTAMINADORA,  DESDE SU CURUL MANIFESTANDO LO SIGUIENTE:  “ SE ACEPTAN LAS PROPUESTAS DE MODIFICACIÓN HECHAS ANTERIORMENTE POR EL CIUDADANO DIPUTADO JUAN ALBERTO VALDIVIA ALVARADO”.- SEGUIDAMENTE  LA PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA SOMETIÓ A VOTACIÓN EN  FORMA NOMINAL RESULTANDO VEINTIUN VOTOS A FAVOR, CERO VOTOS EN CONTRA Y CERO ABSTENCIONES, POR TANTO SE DECLARO APROBADO EL PROYECTO DE DECRETO PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE ASUNTOS FISCALES Y ADMINISTRATIVOS, INSTRUYENDOSE A LA SECRETARIA EMITIR EL DECRETO CORRESPONDIENTE.- - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - FINALMENTE Y DE ACUERDO CON EL NOVENO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE DECLARARON FORMALMENTE CLAUSURADOS LOS TRABAJOS DE ESTA SESIÓN PÚBLICA ORDINARIA DEL SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL DE LA DÉCIMO TERCERA LEGISLATURA, SIENDO LAS QUINE HORAS CON CINCUENTAY CINCO  MINUTOS DEL DIA JUEVES 08 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 2012, CITÁNDOSE A LA SESION PUBLICA ORDINARIA DE FECHA MARTES 13 DE NOVIEMBRE DE 2012, A LAS 11:00 HORAS, ASI COMO A LA SESION PUBLICA SOLEMNE PARA ESE MISMO DIA A LAS 09:00 HORAS, EN LA SALA DE SESIONES “GENERAL JOSÉ MARÍA MORELOS Y PAVÓN”. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ____________________________________________________________________________
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